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Halálmars.
Budapest, augusztus 26.

Augusztus van, forrón tűz a nap, a 
katonáék pedig manővereznek. És ezzel 
megújul a regi panasz, a régi keserű­
ség : megint halálba marsoltattak egy 
sereg becsületes, derék bakát, aki bor­
júval, fegyverrel, tölténytással, összesen 
harminczkét kilo sulylyal a vállán, há­
tán, derekán lépeget a íorrón porzó utón 
előre, hadijátékot játszani. Ha kérded 
tőle, hova megy, maga sem tudja meg­
mondani. Irány egyszer a templom 
tornya, egyszer a domb tetején álló je­
genye. Jegenye és torony közt hullámzik 
izzó verőfényen ide-oda az uni- 
formisos embertömeg, „ porfelhőben, 
izzadságpárában. — És a kegyet­
len kánikulai nap egyik arany tűt 
a másik után löveli kis katona sap­
kával alig védett tarkójukra, inig azután 
valamelyik aranynyil megtalálja az utat 
egészen az agyig s a katona megszédül, 
elsötétedő szemmel megtántorodik, kidől 
a sorból.

Raguza mellett a gyakorlatozó sereg­
ből kétszáztizenhárom ember dőlt ki igy 
az utolsó napokban. Csudálatos véletlen, 
hogy utólag — egyetlen egy ember hí­
ján — mind, valamennyi talpra állott. 
Ezek az emberek nemcsak teljes tizen­
egy órán át masíroztak, nemcsak napon 
sültek, hanem éheztek és szomjaztak is.

Várás.
Irta: Déri Imre.

Az asszony átfonta a két puha, csillogón 
fehér karjával a férfi nyakát, a könyökcsuk- 
lójanál a vékony, áttetsző, kékesrózsaszinii bőr 
csókolva tapadt a férfiarcz kemény vonalaihoz, 
közel hajolt hozzá a forró, nedves ajkával és 
halkan, ígérőn, biztatón mondta :

...Es irni fogok... Meglátja... Majd imifo­
gok. Hosszú, hosszú levelet írok magának . . . 
Amikor megérkeztem, mindjárt másnap. Meg­
látja, mi mindent fogok irni. . . Szerdán már 
magánál lesz az Írásom. .. Az én hosszú leve­
lem .. .

Bánd elkapta a két beszélő ajkat és for­
rón helécsókolt az asszony szájába. Aztán 
megcsókolta a kezét, vette a kalapját és elment.

Az utczán Bánd kikapta az óráját a zse­
béből. Későre járt az idő. Boszankodva vette 
észre, hogy tovább maradt az asszonynál, mint 
ameddig akart, az ideje nagyon ki volt szá­
mítva és vágtatnia kellett, hogy a déli tőzsdére 
még nyitáskor érkezzék. Elkezdett szaladni 
és telkapaszkodott az első rohanó villamosra.

Nehéz, szaladgálós napja volt Hátidnak. 
Ezer ügyet kellett elintéznie, egy csomót kény­
telen volt elintézetlenül hagyni. Tele volt a 
teje tervekkel, spekulácziókkal, friss, ravasz 
manővereknek a kontúrjait látta maga előtt, a 
rohanó munkának a lázát érezte a tagjaiban. 
Az asszony eszébe se jutott, a nedves ajkak 
mociemegése helyett számokat látott a szeme 
ti tt tánczolni és a megígért hosszú tevéinél

Bekében, nem háborúban, lakott vidé­
ken, ahol falvak, kutak akadtak Htjukba. 
Czivilész megáll, ha cl akarja gondolni, 
miért kellett ez ? Kiváncsi vagyok, hogy 
katonaész hogy tudná ezt megma­
gyarázni ? Hogy az az őrnagy 
vagy az a tábornok, aki vezényelt, mi­
vel okolná azt, amit cselekedett? Egész 
külön, specziális őrület ez, az aerárisok 
privát tébolya, de úgy látszik nem szór­
ványos és nem egyéni, egyes emberek­
hez kötött téboly. Hanem az egész rend­
szer őrülete, mely mindannyiukkal közös 
s az ármádia belső szervezetéből és ter- 
tcrmészetéből ered. A legmagasabb hadi 
szempont kedvét leli az önmegtagadó, fe­
gyelmezett, magát kínra feszitő erény­
ben. A hadnagy ur, a kapitány ur, az őr­
nagy ur tehát versenyeznek ebben az 
erényben. A sportolók szenvedélyével Hezi­
tálják egymásra a tűrés, a kitartás rekord­
ját s sazegény havasi móczot, vagy a 
kiskunsági gyereket, akiknek semmi 
közük tiszti erényhez, katona-bravúrhoz, 
szegény szakálas tartalékosokat, akik nap­
sütött mezőről, szokatlan fáradalmakból 
hazasirnak gyerek, asszony, kaptafa 
mellé, rá kényszerítik, hogy részt vegye­
nek ebben az őrült rekordozásban. A 
legmagasabb katonai szempont kedveli, 
kitünteti, magasabb rangok felé emeli a 
tisztet, aki a keze alá bízott ember­
anyagot a legnagyobb erőfeszítésre, leg­
hosszabb útra, leggyorsabb marsra kény­
szeríti. Az ilyen tiszt a jó katona, a

százszor izgatottadban várta az árfolyam emel­
kedését, amikor beléharsoghatja a kavaro­
dásba :

— Adok ..! Adok...! Huszonhétért 
adok...!

...Este kimerültén ment vacsorázni. A friss 
levegő jót tett neki és amikor a vacsorája vé­
gén rágyújtott egy szivarra, kéjesen engedte át 
magát a pihenésnek. Az agya egy kicsit elpi­
hent, csak reflektorikusan, mint valami fél- 
álomban villant át rajta egy-egy elfutó képzet: 
mai kötések . . . huszonhét . . . hm, huszon­
hét és felet is lehetett volna elérni ... és ez 
a Mendiovits . . . alattomos fráter, de kár volt 
vele összevesznem . . . milyen kedves volt ma 
reggel Emma . . . igaz, mit is akart azzal a 
levéllel ? — jutott eszébe Bálidnak. Voltaképen 
mit is akart vele? Hogy ir, — jó, szokott 
irni, ha elutazik négy hétre, szokott irni 
egy pár sort, de mért hangsúlyozta most 
olyan nagyon az írást ? Jó, jó, — 
hát Írjon, — de miért mondta, hogy hosszú 
levelet ir? Mit akar neki irni ? És végre is, 
mért nem mondta cl azt, amit irni akar? 
Szerdán megtudom úgyis, — fejezte be a gondol­
kodását Bánd és azzal nem törődött tovább se 
az asszonnyal, se levéllel. Átfutotta az esti 
lapokat, aztán fölállt és egy kis kerülővel haza 
ment. Mikor lefeküdt, arra gondolt, hogy milyen 
jó volna, ha fölszaladna a gyergyóaknai huszon- 
kilenczre.
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hadnagy ur hát a kapitánynak, a kapi­
tány az őrnagynak, az őrnagy az ezre­
desnek, a tábornoknak akarja meg­
mutatni, hogy ő mennyire jó ka­
tona. Csillag, arany gallér függ 
attól, hogy a csapat minél hama­
rább s minden naptüzés daczára fussa 
meg az utat a jegenyefa és a templom- 
torony közt. Hajtják, űzik hát a havasi 
móczot, a _ kiskunsági legényt, akinek 
igyen még is meg lehetne magyarázni, 
hogy miért kell neki korgó gyomorral, 
szájpadlásához ragadt nyelvvel aszú 
mezőn a pokol minden kínjait elszen­
vednie, hogy végül kidüljön a sorból, 
be a maródi-kocsiba, sőt talán maródi- 
kocsiból még mélyebbre, be a hideg 
sirgödörbe. A hadnagy ur csillagjáért! 
A százados ur reménybeli aranygallér­
jáért. Ezért.

Ökölbe szorul az ember keze, hogy 
lehetséges ez. Hogy igy stréberkedni 
lehet, hogy mások élete, testi ép­
sége árán karriert csinálni lehet. Biiek 
után fölháborodott, elégtételt követelt a 
közvélemény. Erre nyugdíjaztak egy ez­
redest s kiadtak egy rendeletet, mely 
állítólag könnyítette a marsolás terhét s 
megkövetelte az emberekkel való ember­
séges bánást. íme, gyakorlati példája an­
nak, hogy mennyire követelte meg, hogy 
mennyit ér az ármádia emberisége. A 
kétszáztizenhárom kidültektől kell erről 
kérni szakvéleményt.

Úgy látszik nem termett halálmars,

De a gyergyóaknai nem akart fölszaladni 
se huszonkrlcnczrc, se huszonnyolcára. Meg a 
huszonhetéé se volt szilárd. Bánd, aki napokon 
ál lótott-fulott, spekulált, figyelt, kihasználta a 
pillanatokat manővereket erőszakolt kei észtül,

kibékült az alattomos Mendlovits-csal és kö­
zös campagnet kezdett vele a gyergyóaknai 
érdekében, a vacsoráinál pedig megállapította 
a másnapi programmját. Kedden eszébe jutott, 
hogy holnap levelet kap az asszonytól. Azt a 
bizonyos hosszú levelet ... Ez az Emma — 
gondolta magában Bánd — roppant kiszámít­
hatatlan asszony. Csak nem akar most változ- 

j tatni a viszonyunkon. Most . . . éppen most 
... most ezer más gondom van, ha sikerül a 

I gyergyói Campagne, nyolezvanezret nyerek...,
I kellemetlen volna, ha most csinálna valami 

galibát Emma . . .
Szerdán Bánd egész nap a tőzsdén volt. 

j A gyergyóaknai emelkedett egy féllel, a kilátá- 
I sok javultak, Bánd merész kezekkel nyúlt belé 

a dologba. Délután hazament, elintézett egy 
pár levelet cs várta a postát. Felhatkor a le­
vél hordó megjött, s Bánd átfutotta a leveleket. 
Eszébe jutott, hogy az Emma levelének ma 
kell megjönnie. Még egyszer megnézte a borí­
tékokat, — az Emmáé nem volt közte.

— Mi az, — nem ir ? Hiszen egyenesen 
megmondta, hogy ma ir, — spekulált" Bánd... 
Ejh, asszonyok. — mit lehet tudni, hatha tollat 
se tudott kapni abban a fészekben. Biztosan 
holnap jön meg a levele . . .

Bánd az irodának adott még cgy-két uta­
sítást, aztán elment. A kávéházban"talá!koznia 
kellett Mendlovifscsal. a gyergyóaknai miatt. 
Persze, a gyergyóaknai, az jól áll most. Nyolcz- 
vanezer . . . gondolta vígan Bánd cs megle­
hetősen hamisan elkezdett fütyörészni "egy 
édeskés keringni.

Mikor másnap délután Bánd átvette a pos­
tát, egészen bizonyosra vette, hogy az Emma
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nem termett fölh, borodás, mely a czop- 
fos hadvezetőkben főiébressze a szivet, 
az észszel, belátással gondolkozó embert.

EGYETÉRTÉS Péntek augusztus 27.

Budapest, augusztus 26.

Andrássy Gyula gróf beszámolója. Andrássy 
Gyula gróf belügyminiszter Kassán szeptember 
15-ike körül tartja meg beszámolóját, amelyre 
több alkotmánypárti képviselő is elkíséri.

Szterényi államtitkár Karlsbadban és Bécsben.
Kossuth Ferencz kereskedelemügyi miniszter Sztc- 
rényi József államtitkárral kedden és szerdán dél­
előtt 10 órától fél kettőig és délután 5—8 óráig 
tanácskozott az 1910. évi költségvetésről, több 
vasúti kérdésről és egyéb folyó ügyekről. Szterényi 
József államtitkár tegnap este utazott cl Karlsbad- 
ból Prágán át Bécsbe, ahová ma érkezett meg. 
Az államtitkár 11 órakor a külügyminisztériumba 
ment, ahol a kereskedelmi minisztériumot érdeklő 
közös ügyekben folytatott tárgyalást. Az államlit- 
kár ma délután három órakor utazott vissza 
Budapestre.

Szterényi József kereskedelemügyi államtitkár 
ma este 7 óra 5 perczkor Bécsből Budapestre ér­
kezett

A helyzet. A parlamenti szünet ezúttal még 
fokozottabb mértékben jelentett teljesen politikai 
szélcsendet, mint máskor, aminek legfőbb oka az, 
hogy a magyar parlamenti és politikai közélet 
döntő fontosságú kérdések megoldása előtt áll. A 
politikai élet csak szeptember közepén fog megin­
dulni. Szeptember végén ér véget a parlamenti szünet 
és a képviselőház megnyitásával lógnak megin­
dulni a kibontakozásra irányuló eszmecserék és 
tanácskozások, amelyekben a kezdeményező lépés 
a kabinet tagjait és a pártvezéreket illeti meg. 
Wekerlc miniszterelnök Klopódiából, ahol jelenleg 
időzik, a jövő hét végén érkezik vissza a fővá­
rosba, ahol azután már állandóan tartózkodni fog, 
előkészítvén azokat a szükséges és aktuális ügye­
ket, melyek napirendre fognak kerülni

A horvát pártok fúziója. A „Narodna Obrana“ 
szerint a dr. Starcsevics Mile vezetése alatt álló 
Sfarcsevics-párti és disszidenseknek a Radics-féle 
iparaszlpártiak fúziója küszöbön van. Radics Ist­
ván parasztpárti képviselő az idézett lap szerint az 
együttműködésre, illetőleg a fúzióra vonatkozólag

rásbeli ajánlatot tett a disszidens-párt vezetőségé­
nek. A Slarcsevics-párti disszidensek azt vála­
szolták erre, hogy az esetről-escfre való együtt­
működést nem helyeslik, de a fúzióba hajlandók 
belemenni, ha a paraszlpárt az 1894-iki progranun 
alapjára áll, annak szellemét érintetlenül hagyja 
és a Sfarcsevics-féle disszidensek kulturális pro- 
grammját magáévá teszi. Radics képviselő erre 
kijelentette, hogy az 1894-iki programmot elfo­
gadja. A többi követelésre nézve még folynak a 
tárgyalások, amelyek már legközelebb alkalmasint 
a két párt fúziójával végződnek.

A román egyház konfliktusa. A balázsfalvi érsek 
szeptember közepére egybehívta az egyházi zsina­
tot, melynek feladata lesz az Apponyi nyelvrende- 
lelévcl szemben követendő eljárásról tanácskozni. 
A balázsfalvi káptalan egyik tagja kijelentette, 
hogy a görög-katolikus papság nem engedhet 
és a miniszternek az a kívánsága, hogy 
a román fiuk a hittant magyar nyelven tanul­
ják, egyszerűen kivihetetlen, mert a magyar nyelv 
nincsen liturgiái nyelvnek elismerve és a görög 
rítus sajátos dogmatikus kifejezéseit nem is lehet 
magyarra lefordítani. Különben is, ha a miniszter 
nem vonja vissza rendeletét, úgy a görög-kath. 
egyház főpapjai a pápához, egyházuk fejéhez 
fognak fordulni, mert itt nem a magyar nyelv 
tanításáról, hanem az egyház egyik legbelsőbb 
ügyéről van szó, melyben csakis a pápa döntését 
fogadhatjuk el.

Beszámolok. A femcsmegyei függetlenségi és 
48-as párt hétfőn, 30-án, délelőtt Fülöpp Béla 
udvari tanácsos elnöklésével rendkívüli közgyűlést 
fart az önálló bank kérdésében larlandó nagygyű­
lés előkészítése tárgyában.

Bertalan napja alkalmával Abaujszántó város 
polgársága Sarló Bertalan dr., a függetlenségi 
párt elnökének vezetésével tisztelgett az itt időző 
Nemes Bertalan dr. orsz. képviselőnél, hogy hozzá 
való ragaszkodását és szeretetét kifejezze. Az üd­
vözlőbeszédre Nemes Bertalan dr. köszönetét mon- . 
dőlt a polgárság bizalmáért és kifejtette, hogy j 
minden tekintetben marad, ami volt: függetlenségi 
és 48-as, harczol az önálló bank mellett, a válasz­
tói reformjavaslatnál pedig azért, hogy minden 
polgárnak egyenlő szavazati joga legyen.

Amerikai politika.
— Taniigy. —

Amerika a szabadság, testvériség és egyen­
lőség hazája, polgári egyenjogúak és ez a teljes 
egyenlőség, melyet szigorúan és féltékenyen meg­
őrizni óhajtanak, kiterjeszkedik az Unió tanügyére 
is. Az egész közoktatás ingyenes. Nincs tandíj, a 
tankönyveket és a papirt az iskola szolgáltatja. Az 
iskolában osztálykülönbségek nincsenek. Egymás 
mellett ülnek a milliomos és a munkás gyerme­
kei, a jobboldali padokban a leányok, a balolda­
lon a fiuk.

Hogy mily áldásos ez a berendezés az ame­
rikai ifjúságra, az abból is kitűnik, hogy a gyer­
mekek egymást neveÜK. A szegényebb eltanulja a 
jobbmódutól a tisztaságot és a rendet, bár a ben- 
szülött amerikai családban, még ha munkás is, 
egészen más hang uralkodik, más az életmód is,’ 
mint a mi szegényebb néposztályaink között. Igaz. 
hogy ez csak a született amerikai gyermekre vo­
natkozik, mig a világ minden részéből bevándo­
rolt egyének szokásaikat magukkal hozzák. Mind­
ennek daczára a nagy gyárvárosokban müködö 
fanitónők úgy nyilatkoznak, hogy az amerikai élet, 
az amerikai iskola, a milieu befolyása oly nagy 
mértékben mutatkozik, hogy rövid időn belül a 
magyar, tót, olasz stb. nemzetiségű bevándorló 
gyermeke úgyszólván egészen asszimilálódott.

Az amerikai közgazdaság nem használhat 
mást amerikainál, más, mint amerikai, ott nem 
boldogulhat. A yankee örömmel fogadja a ma­
gyart, németet, irt, tótot, ha munkás, dolgos, tö- 
ickvő és első sorban amerikai akar lenni, de nél- 
külözhetőknek, feleslegeseknek tartja a magyar- 
amerikaiakat, a német-amerikaiakat, akik közöttük 
idegenek maradnak és nemzetiségüket elhagyni 
nem akarják. A közoktatásnál is eltekintenek attól, 
hogy a tanuló milyen származású : magyar-e, né- 
met-e, olasz-e; elöltük mindegyikük egyenlő, de 
természetes, hogy őket amerikaiakká nevelik. A 
tanítás nyelve csak az angol még Newyorkban is, 
hol pedig előfordul az is, hogy egy iskola tanít­
ványai közölt 27 nemzet van képviselve és a ta­
nulók húszféle különböző anyanyelven beszélnek.

Ez azonban az amerikait nem alterálja. A ta­
nítónő és a környezet rövid időn belül amerikai­
akká teszi a 27-féle nemzetiségű tanulókat „Csak 
angolul“ a jelszó és ezzel a lehelő leggyorsabban 
tanítják meg az angol nyelvet és ezután naponkint

hátrafelé dűlő, hegyes Írását meglátja az egyik 
borítékon. Nyugodtan, bizakodva kezdte olvasni 
a leveleket még csak meg se nézte a boríté­
kokat előbb. A kis levélcsomó pedig fogyott, 
laposodott, kevesebb lett, — Bánd valami külö­
nös csalódással konstatálta a végén, hogy 
Emma nem irt. Kezdte nem érteni a helyzetet.

Az esti sétáját aznap korábban kezdte. 
Mendlovitscsal hamar végzett, aztán arra gon­
dolt, hogy milyen bolondság megígérni valaki­
nek egy levelet és meg nem írni.

— Végre is, mit akart Emma? Föltűnő, 
hogy ilyen nagyon Ígérte azt a levelet. És mi­
lyen melegen búcsúzott... Hosszu idő óta nem 
csókolt ilyen forrón. Emlékszem, szétválasztotta 
a két ajkamat, kikereste az alsót és csókolta, 
szívta... És a karja, a karja milyen puha ... 
Érdekes, csak most élvezem igazán a karjának 
a puhaságát. O, ez az asszony... De miért 
nem ir... ? Boszant ez a dolog... Föltétien 
kel!, hogy holnap levelet kapjak tőle ...

Aznap éjjel Bánd sokat elmorfondirozott 
magában az Emma leveléről, egészen addig, 
amig az abszolút szellemi elfáradás cl nem 
nyomta egy hosszu, álmatlan alvással. Másnap 
reggel úgy érezte, hogy ma mégis megjön a 
levél, de aztán nem törődött többet" vele, 
— rohant a tőzsdére, Mendlovitscsal tárgyalt és 
vizsgálta a hangulatot. A gyergyóaknai szilár­
dan állott. A déli tőzsdén elérte a liuszonnyol- 
czat. — Bánd örült és egyre szélesebbre 
kezdte kiterjeszteni a gyergyóaknai manővert. 
„Milyen jó volna, ha Emmával nem volna 
semmi baj“ — gondolta magában. „Minden 
jól megy, gyönyörűek a kilátások, — csak az 
a levél ne izgatna . . . Csak az Emma levele 
Jönne meg . ..“

! A délutáni postát miikor megkapta, Bánd 
idegesen hajigálta szét a leveleket. Az Emmáé 
nem volt közte. Bánd odaszólt a postásnak :

— Mondja csak, nincs még egy le­
velem ?

— Nincs, nagyságos ur, semmi.
Bánd valami nagy keserűséget érzett, va­

lami rettenetes csalódást, mintha a legszebb 
reményét törték volna össze. Nem ir, —- miért 
nem ir az az asszony ? Gondolkodni próbált 
Bánd, valószínűségekre és lehetőségekre kez­
dett dolgozni, megfeszítette az agyát, hogy lo­
gikus legyen és maga oldja meg azt a sok 
homályos sejtést, ami ezt az egész levélhistó­
riát bevonta. Nem ment. Nem tudott gondol­
kozni. Izgalmak veitek rajta erőt, idegesnek 
érezte magát, nem volt képes a gon­
dolatait konczentrálni. Úgy érezte, hogy 
valami nagy gyöngeség vesz rajta erőt, 
olyan, amilyet az ember csak a vá­
rás rettenetes, clkinzó izgalmában érez. Le­
telefonálta Mcndlovitsot, aztán a nyakába vette 
a várost és elkezdett járkálni. Minden percz- 
ben másra gondolt, minden porszem meglátása 
ezer_ gondolatot társított benne, gyorsan, tola­
kodón, egyszerre. A gyergyóaknaival keveset 
foglalkozott, — minden jól megy úgyis, gon­
dolta, — csak az Emma levele jönne meg.

Másnap nagyon későn ébredt föl. Mikor 
a tőzsdére felment, Mendlovils diadalmaskodva 
rohant felé és mint valami nagyszerű győzelmi 
himnuszt, úgy harsogta felé :

— Huszonkilencz !
Bánd szórakozottan mondott egy pár szót, 

megmondta Mendlovitsnak, hogy' vigyázzon] 
óvatos legyen, keveset adjon és várjon. Hátha

I meg följebb megy. . . harmincz, harminczkettő 
! — mit lehet tudni?

Négy órakor már várta Bánd a hatórai 
postát. Izgatottan leste a negyedórákat, az 
egyik szivart a másik után szitta, félórákon 
át mérte ki a lépéseivel a szobáját és várt. 
Kinézett az ablakon és úgy leste a póstást 
Mikor feljött, Bánd elébe futott, kikapta a ke­
zéből a leveleket és egy pillanat alatt szét- 
túrta őket.

... Az Emma levele nem jött meg.
Este a kávéházban Bánd olyan buta fele­

leteket adott Mendlovitsnak, hogy az végül is 
aggodalmaskodva kérdezte meg t

— Was fehlt Ihnen, Herr Bánd?
— Semmi, — ideges vagyok. Szeretném, 

ha ennek a gyergyóaknai ügynek vége volna. 
Nézze, Mendlovits, már nagyon messzire men­
tünk. Mindent dobni kellene. Úgy veszem 
észre, hogy a Weiner és Braun is töri a fejét 

I valamin . . . Holnap adni kell mindent . . .
„ De holnap már Bánd egyáltalában nem 

törődött azzal, hogy Mendlovits ad-e vagy 
1 nem. Ot perezre fölszaladt a tőzsdére, aztán 

hazament és várta a postát. A hatórait. A 
; leveleket ... Az Emma levelét . . .

Mikor a postás jött, Bánd izzó lázas 
I szemmel tapadt a csomagra. Kényszeríteni 

akarta ezt a könyörtelen embert, hogy neki 
adja oda a levelét. Az ő levelét . . Az ő nyu­
galmát ... Az ő boldogságát . . . Mennyire 
szereti ezt az asszonyt . . . Tele van az orra 
a haja illatával, az ajkát égeti a csókja, a ke­
zén érzi az ő keze simítását . . . neki kell az 
az asszony ... az ajka, a lelke, az írása, a 
levele ... a levele . . .

...A levél nem jött meg.
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az előadás előtt a tanítónő így szól a tanulókhoz: I 
.Stand up for the hymn !“ — és erre feláll az ■ 
amerikai gyermekekkel együtt a magyar, nemet, : 
tót, olasz gyermek is és együttesen énekelik:

„My country ’t is of thee 
Svvet land of liberty,"i 
Of tiro I think! . . .“

Sok amerikai gyermeket ismerek úgy Buda­
pesten, mint Zágrábban és a Szepességben, kik­
nek szülői rövid néhány évig voltak csak künn az 
nj világban, a gyermekek is még hazánkban szü­
lettek és csak két-három évig jártak amerikai 
iskolába, de ezek mind — legyenek szülőik ma­
gyarok, tótok, horvátok — amerikaiaknak tartják 
magukat, a legszívesebben angolul beszélnek és 
ha énekelnek, száz esetben kilcnczvcnkilertczszer 
egy amerikai hazafias dalt énekelnek: a „Yankee 
Doodle“-! vagy a „Star splangcd BanncrM vagy 
a „Mail ColumbiáM.

De térjünk vissza az Unió közoktatásának is­
mertetésére. A tanügyeket minden egyes államban 
egy „School Board“ vezeti, amely teljesen függet­
len testület és tagjai, ellentétben a többi közhiva­
talokkal, nem húznak fizetést. A School Board 
tagsága tiszteletbeli hivatal és minden ambiczió- 
zus amerikai polgár mégis ennek tagja kíván 
lenni. Több yankeetől hallottam, hogy a School 
Boardjaik az ország legjobb intézményei, mert 

•ezeket nem inficziálta még az Unióban annyira is 
elterjedt korrupezió. A School Board csak kiváló, 
kipróbált szakeröket alkalmaz a közoktatás köz­
ponti vezetésére, akiknek tevékenységét nem kor­
látozza előírásokkal és szabályzatokkal, hanem 

■ gondolataik kifejtésében nekik lehetőleg tág teret 
'enged.
1 Az első négy iskolaévben (Primär School) a 
tantárgyak: olvasás, irás, számolás, rajz, ének, 
-torna; a következő években (Grammar School) 
ezekhez csatlakoznak ; földrajz, történelem, mér- 

;tan, könyvvitel és egy-két idegen nyelv (többnyire 
német, franczia, olasz és délen a spanyol), ame- 

• tyeket azonban az amerikaiak csak nagyon nehe­
zen tudnak megtanulni.

Az amerikai ifjúságot: a gyakorlati életre ké­
szítik elő. Alapos, precziz tudás nála mellékes, 
elég ha a fiit azt tudja, amire később az életben 
szüksége lesz. Sokat adnak a testi nevelésre, a 
test fejlődésére is, igy a recess (szünet) alatt a 
gyermekek tornásznak, játszanak, a szombat sza­
badnap, házi munkálatok nem készítendők. A ta­
nítás ideje napi 5 óra, még pedig délelőtt 9-től

Bánd meggyülölte érte a Icvélhordót. Azt 
vette észre, hogy e körül az ember körül fo­
rog az egész élete. Az ő napja az egyik pos­
tától a másikig ér. Egész nap clcrnycdt, fá­
radt testtel járkált, nem érdekelte semmi, a 
gyergyóaknai ügyből kilépett, — hatvanezret 
adott neki Mendlovits, a többit a maga sza­
kállára csinálja már. És a gyergyóaknai min­
den nap följebb megy . . . Bándnak pedig ez 
most már mindegy, — ezzel nem törődik sem­
mit, — csak egyet akar, egyet vár, egyet kö­
vetel pattanóra feszitett idegekkel : a levelet.

És a levél nem jött meg. 1 iz napig nem
jött meg. ,

Bánd pedig teljesen összetörött a várako­
zásban. A folytonos feszültség kimerítette, 
láza volt, elfojtott vágyakozások gyötörték, az 
akarata pedig révedezett, mint a szeme, ami­
kor a levélcsomóban kereste az asszonyt. 
Örök életek boldogságát odaadta volna az 
asszonyért, a gyilkoló szomjúságát oltotta volna 
cl a levél. Ember meg nem vágyott úgy fan­
tomot, mint ezt a levelet Bánd. I s embet el 
nem kínlódott úgy, mint ahogyan elgyötörte 
Bándot a pusztaságba való bámulása.

Valamelyik este, amikor a forróság tompán 
tört föl az aszfaltból, elkóborolt a szürke utczá- 
kon. Úgy érezte, hogy most csak kínlódó em­
berek járnak erre, munkában kiniodók cs forró­
ságban ‘összetöröttek. Úgy érezte, hogy min­
den embernek az arczára kiül a várakozás: a 
várakozás valami Inisebb, üdítőbb, csöndesebb 
és asszonyibb után. Úgy érezte, hogy az az 
este az egyedülvaló embernek elkinzó estejc, 
és hogy az cgyedülvalók, a várakozók és a 
gyöngék testen vonulnak el a párosok, az egy­
máshoz simulók, a ntmusos lépésüek. Minden

__________EGYETÉRTÉS_______

12-ig és délután 2-től 4-ig. A mi diákjaink jobb­
jai minden valószínűség szerint többet tud­
nak, mint egy jó amerikai diák, de ha tekintetbe 
vesszük az átlagot, valamint azt, hogy a tanulta­
kat ki tudja jobban alkalmazni, ki az önállóbb, 
élelmesebb, ki akaraterős, akkor mindenesetre az 
amerikai van előnyben.

Nálunk még csak nagyon gyér jelenség, hogy 
az iskola elhagyása után valaki magát tovább ké­
pezze felolvasások és könyviárak látogatása által, 
aki a napilapokon kívül még könyveket is olvasna 
(eltekintve a bibliától és a detektív-regényektől). 
Amciikában ez általánosan el van terjedve, ami 
nagyban emeli az Unió polgárainak műveltségét 
és elősegili Európának az Unióban élő gyerme­
keinek asszimiiálódását.

A király svájezi utia. A svájezi táviiati iroda 
jelentése szerint királyunk kifejezett kívánságára, 
hogy a bodeni tavon teendő körutazása alkalmá­
val szívesen üdvözölné a svájezi szövelségtaná- 
csot, ez, a fürdőhelyen üdülő dr. Dcucher szövet­
ségi elnök helyeit bizottságot küldött ki, amelynek 
tagja Comlcssc alcinök, Brenner és Schobinger 
szövetségi tanácsosok. Az összejövetel Rorschach- 
ban történik meg azon a hajón, amelyen a csá­
szár és király visszautazik Bregenzbe. A találko­
zásnál valószínűleg jelen lesz a st.-galleni kor­
mány is.

Kormányválság Szerbiában. Ribarac igazságügy­
miniszter tegnap este a belügyminiszterrel a sa- 
báczi községi választás kérdésében felmerült difíe- 
rencziák miatt beadta lemondását. Hírlik, hogy No- 
vakovics miniszterelnök is le fog mondani ugyan­
ezen okból, miután ebben az ügyben épp úgy 
van érdekelve a haladópáit, mint a naczionalista 
párt, amelyekhez az igazságügyminiszter, illetve a 
miniszterelnök tartozik. A sabáczi községi vá­
lasztásnál, amely a múlt héten ment végbe, az 
ó- és ujradikálisok győztek a naczionalistákkal és 
haladópártiakkal szemben, a kiknek hívei eleddig 
ebben a községtanácsban többségben voltak. 
Utóbbiak most felpanaszolják, hogy a választási 
eredmény annak tulajdonítható, hogy a választás 
hamisított választói lajstrom alapján ment végbe.

A mai minisztertanács folyamán, amely délig 
(ártott, Ribarac igazságügyminiszter nem volt rá­
bírható, hogy lemondását visszavonja. Ennek kö-

fehér ruhában az ő asszonyát kereste, minden 
csőkot megirigyelt és clkáromolt minden telje­
sedett vágyat. Embereket látott, akik kinlődók : 
és magát látta bennük. És embereket látott, 
akik asszonynyal boldogok: és egy mást lá­
tott bennük. Ki tudja, kicsodát ? Maga se gon­
dolt senkire. Csak úgy érezte, hogy Emma a 
másé. Hogy a meg nem jött levél a meg nem 
jövő asszony. Kaczagást hallott, — ez az asz- 
szony kaczagása, — rajta nevet, a levelet várón, 
a raj i vágyón . . . Hát miért nem irt az az 
asszony? Hát miért kínozza őt? Miért? 
Miért ? . . .

. . . Bándot meglökte valaki a tolon­
gásban.

Fölnézett.
A szemét vakilotla egy ivlámpa fénye, a 

füle zúgott a zsivajtól. Emberordifások, kocsi­
zörej, csöngetés fonódott össze bántó, rettentő 
chaoszán, amelybe beléfliiyült egy gózsip éles 
hangja, amely a szomszéd pályaudvarról kihal­
latszott Bánd messziről látóit egy kifelé ro­
bogó lokomotivot.

Bement a pályaudvarra. A portás becsön- 
gelclt cgv vonathoz, és tikácsolva ordította az 
állomások nevét. Bánd hallotta, hogy egy kis 
fürdőhely neve beleharsogott a zajba . . .

Odafutott a pénztárhoz, megváltotta a je­
gyét és egy perez múlva fölkapaszkodott az 
egyik vaggonba. Két éles iiitty, egy tompa, rö­
vid, elszakított trombitahang, a Pullmannokon 
nagy rángás vonaglik meg és a vonat egyetlen 
lendülettel megindult.

Bánd kihajolt az ablakon és visszatartott 
lélekzettel leste, hogy a vonat otthagyja az 

1 üvegkupolát és őrületes vágtatásba kapva ro- 
1 bog a nagy síkságok felé.
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vclhcztébcn Novakovics miniszterelnök kijelentette, 
hogy mivel tagja a haladópártnak, szintén ki kell 
lépnie a koalicziós kormányból és lemondását be 
kell nyújtania a királynak. A minisztertanács után 
a következő kommünikét tették közzé :

Az igazságügyminiszter lemondásával, amely 
ma történt és a miniszterelnök lemondását is 
maga után vonta, miniszterválság tört ki. Miután 
azonban az összes miniszterek nem időznek Bel- 
grádban, a minisztertanács elhatározta, hogy a 
benyújtott lemondások ügyében addig, amig az 
összes miniszterek összeülhetnek, elhalasztja a 
döntést. Hírlik, hogy a király az igazságügymi- 
niszlcr lemondását nem fogja elfogadni és "min­
den módon azon lesz, hogy a koalicziós kor­
mányt fentartsa.

Milovanovics külügyminisztert és Prolics 
pénzügyminisztert felszólították, hogy szakítsák: 
félbe szabadságukat és térjenek vissza Belgrádba. 
Egyelőre nem tudni, mily irányban fog a válság 
megoldást találni.

Dinasztiacllenes mozgalom Görögországban, Görög­
ország belsejében a viszonyok veszedelmes fordu­
latba csapnak át. Az újságok tömegesen hoznak 
jeletéseket a forradalmi mozgalmakról, és nyílt 
forradalom kitörését jelzik. Az utczán gépkocsizó 
trónörökösre közáport zúdítottak a járókelők, és 
csak csodával határos módon maradt sértetlenül. 
A dinasztia elleni gyűlölet néni ismer határt. A 
fiatal tisztek, az iparegyesülelek, a diákok a leg­
nagyobb komolysággal tesznek készületeket a vi­
szonyok radikális megváltoztatására. Követelik a 
kormánytól a kamarának azonnali egybehivását, 
hogy az a haderő felemelése kérdésében intéz- 
kedhessék. A trónörökösnek és a többi herczcgnek 
a hadseregből való kilépését pedig ismételten a 
legerélyesebb hangon követelik.

A görög király, aki a Törökországgal kitölt 
konfliktus miatt az idén elhalasztotta nyári üdülé­
sét, legközelebb egy francziaországi fürdőhelyre 
fog utazni és visszatérőben október folyamán rö­
vid látogatást fog tenni Berlinben és Bécsben. A 
bécsi látogatás idején György király valószínűleg 
találkozni fog Ferencz József királylyal és az sem 
lehetetlen, hogy Vilmos császárral is találkozni 
fog. Hire jár, hogy a czár Athénbe jön, mielőtt 
Olaszországba utaznék és találkozni fog György 
királylyal.

A maczedon kérdés. Konstantinápolyból jelen­
tik : A porta tegnapelőtt átadott válaszjegyzéke a 
maczedoniai pénzügyi bizottság ügyében elfogadja 
a nagyhatalmak indítványait és megadja azt a 
kívánt kijelentést, amely szerint kizárólag Macze- 
donia szükségleteinek fedezésére fogja felhasz­
nálni a vámfelemelésből befolyó többletet.

Az albán lázadás. Szalonikiből jelentik, hogy 
északi Koszovóban a helyzet komolyra fordult, 
Dsavid basa az albánok ellentállásának letörésére 
a legszigorúbb intézkedést fogja tenni. A kormány 
rendelkezésére bocsátja a szükséges csapatáilo- 
mányt és bizonyos mértékben szabadkezet enged 
neki. A mozgalom fészke az ipeki szandzsák. 
Megállapítható, hogy a mozgalomnak nincsenek 
reakeziós okai. Monasztirból egy újabb zászlóaljat 
küldtek tüzérséggel Tibrába. A tegnap folyt csatá­
ban a török csapatok 23 embert vesztettek, 4 ka­
tona megsebesült, 15 pedig eltűnt.

Légberöpitett török kaszárnya. Sabiaban (Jemen 
arábiai tartomány) a nem rendes csapatok arab 
vezetője a török nem rendes csapatok ottani ka­
szárnyáját levegőbe röpítette, miközben 237 katona 
részint meghalt, részint megsebesült és két ágyú 
elpusztult. A negyedik hadtest csapatai, amelyeket 
Jemenbe rendeltek, nem akartak elutazni mindad­
dig, mig hátralékos zsoldjukat ki nem fizetik.

Montenegró kölcsöne. A pénzügyminiszter táv­
iratozott Londonból, hogy az angol Balkán-komité 

! segítségével sikerült megkötnie egy hatmilliós köl- 
I csönt. Az uj kölcsön gazdasági és kulturális ezé- 

lokra fog szolgálni. A hitelezők biztosítékul lekötik 
maguknak az antivarii kikötő jövedelmeit.

A barczelonai forradalmárok. Egy madridi fél- 
hivatalos újság közlése szerint Katalónia különböző 
helyiségeiben több mint ezer ember ellen indí­
tották meg a büntettő eljárást a legutóbbi fölke­
lésekben való részvétel miatt Tizenhat fölkelőt 
életfogytig tartó kényszermunkára Ítéltek, egyet 
pedig agyonlőttek. Számos ártatlanul letartóztatott 
embert szabadon bocsátottak.
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félekezetnélküíi iskolát bezártak és 25 tanítót ki­
utasítottak azzal a szigorú meghagyással, hogy a 
fővárostól 250 kilométernyire szabad csak 'lete­
lepedniük.

A melillai Bafczok. Meíillai jelentések szerint, 
tegnap este és ma hatalmas puskatüzelés, azután 
pedig ágyúzás volt. A spanyolok nem szenvedtek 
veszteségeket. Akvilcra tábornok ellenállás nélkül 
megszállotta Flarbát, a Marsika keleti oldalán 
két kilométernyire a Bestinga-tábortól. Az elfoglalt 
hadállás igen fontos, litert ott bőségesen van viz. 
Madridban a fontos' pontnak ellenállás nélkül 
történt megszállása nagy .örömöt keltett, mert azt 
remélik, hogy most már nieg fogják tudni akadá­
lyozni az ottani kabilok fölkelését és szabaddá 
válik az ut Hcluán felé. Az elfoglalt hadállást a 
spanyolok még a tegnapi nap folyamán sánazok­
kal megerősítették. Cap Agva helyőrségét megerő­
sítették. A tábori parancsnokságok fölváltása in- 
czidens nélkül ment végbe. A királyezred veszte­
ség nélkül elfoglalta a Marchica legkiviilesőbb 
pontját és Souk den Aarbát és Reslinga mellett 
tábort ütött. A Restingától keletre lakó mórok 
meghődoltak.

A török-bolgár inczidcns. A konstantinápolyi 
bolgár követség kijelentette, hogy a török-bolgár 
határon legutóbb történt inczidensnek semmiféle 
jelentősége sincs. A követség egyúttal megerősí­
tette azt a hirt, hogy Ferdinand király látogatást 
akar tenni Konstantinápolyban, de még nem bizo­
nyos, hogy a látogatás Miklós orosz czár látoga­
tásával egyidőben fog megtörténni, mert a török 
udvarnál esetleg kényelmetlenséget okozhatna, ha 
a két czár jelenik meg egyszerre.

Az adanai lázadók kivégzése. Az adanai hadi 
bíróság áltai tiz török és négy’ örmény ellen meg­
hozott halálos Ítéletet végre fogják hajtani. Az 
örmény pátriárka személyesen közbenjárt a nagy­
vezérnél a négy elitéit örmény megkegyelmezése 
érdekében. A nagyvezér azonban kijelentette, 
hogy az elitéltek kegyelmi kérvényét nem pár­
tolhatja.

Az orvoskongresszus.
Budapest, augusztus 26.

A XVI. nemzetközi orvoskongresszus elő­
készületei már annyira előrehaladtak, hogy a 
kongresszus méretei már teljes oontossággal 
megállapíthatók. A részvételre jelentkezett orvo­
sok nagy száma és a bejelentett előadások 
tárgya bizonyossá teszik, hogy a kongresszus 
az orvostudomány történetében jelentős helyet 
fog betölteni. Hogy a kongresszus összejöve­
teleit ezidén éppen Budapesten tartja, ránk 
nézve annál örvendetesebb, mert a világ leg­
kiválóbb, legelőkelőbb emberei viszik majd 1 
magukkal hazájukba a magyar kultúra előre- 1 
haladottságának hírét, azét a magyar kultú­
ráét, melyet magukkal tehetetlen, felvilágosu- 
latlan népecskék éppen az orvoskongresszus­
sal kapcsolatban aljas és kicsinyes szempon­
tokból megtépázni igyekeztek. A román, szerb 
és cseh orvosoknak a Budapesten tartandó 
XVI. nemzetközi orvoskongresszussal szemben 
elfoglalt álláspontjával kapcsolatban a külföld 
egyik legelőkelőbb lapja, a tfoss. Zeitung töb­
bek közt a következőket írja :

„E hónap végén kezdődik meg Budapesten a 
nemzetközi orvosi kongresszus. A román orvosok I 
már jóval előbb tudomására hozták a világnak, I 
hogy az ő jelenlétükről a kongresszusnak le kell 
mondania. A román orvosok elhatározása nem 
lesz hatással a kongresszusra. Még az sem vál­
toztat ezen, hogy a szláv törzsek, természetesen a 
csehek is, követik a románok példáját. Az utóbbi 
években nem volt oly kongresszus, amelyet a 
csehek ne igyekeztek volna politikailag kihasz­
nálni. A lap reméli, hogy a német orvosi tudo­
mány jelentőségének megfelelően sok orvos által 
lesz képviselve a budapesti kongresszuson. A po­
litika nem szabhat határokat a tudománynak és 
legkevésbbé szabad egy orvosi kongresszust 
politikai és nemzetiségi ellentétek harezterévé 
tenni.*

Nagyon jó válasz ez a cseh orvosegyesü­
let mai prágai ülésén. Az ülésen dr. Pesinad 
jelentést tett a budapesti nemzetközi orvos­
kongresszusról és tudatta, hogy a bizottsághoz 
érkezett hírek szerint a kongresszus nagyon 
szegényes lesz, sok nemzet orvosai távolma­
radnak és programra ja annyira züllött, hogy 
szinte képzelhetőben. A bizottsághoz jelentés 
érkezett, hogy a bolgár, szlovén, szerb, szláv, 
horvát és ruthén orvosok nem küldenek 
megbízottakat a budapesti kongresszusra, 
az orosszok válasza még ismeretlen. 
A szláv nemzetek közül csak a len­
gyelek lesznek képviselve. Hosszabb vita 
után elhatározták, hogy a cseh orvosok politi­
kai okok miatt nem vesznek részt a budapesti 
kongresszuson és franczia nyelven memoran­
dumot dolgoznak ki, amelyben ismertetik a 
cseh orvosok álláspontját s a memorandumot 
megküldik a kongresszusra menő külföldi or­
vosoknak.

Azért a kongresszus meglesz nélkülük is. 
Es nem is lesz olyan „nagyon szegényes“, 
ahogy azt ők akarnák s amilyen szegényes le­
het arra feléjük a tudomány.

A vasárnap összeülő nemzetközi orvosi 
kongresszus színhelye, a régi műegyetem kör­
nyéke mozgalmas képet nyújt. Két nap választ 
el a megnyitás ünnepségeitől s máris nagy 
számi: n érkeznek úgy külföldi tagok, mint az 
ország különböző vidékeiről az orvosok. A 
jelentkezések még egyre folynak, úgy hogy a 
résztvevők száma már túlhaladja a négyezret. 
Ma délig 3304 férfi, 836 nő, 28 családtag irat­
kozott bt a kongresszus tagjai sorába, s eze­
ken kivül 132 sajtóképviselő.

A Nemzetközi orvosi sajtószövetkezet holnap 
délelőtt fiz órakor tartja az Akadémia termében V. 
kongresszusát, Lenliossék Mihály egyetemi tanár 
elnöklésével. A kongresszust a vallás- és közok- 

! tatásügyi minisztérium részéről Molnár Viktor ál- 
! lamtitkár, a XVI. nemzetközi orvosi kongresszus 

elnöksége részéről Müller Kálmán főrendiházi tag,
I egyetemi tanár fogja üdvözölni. A kongresszuson 

számos kiváló külföldi orvosi iró vesz részt. Tárgy­
során igen fontos tanácskozási tárgyak szerepel­
nek, olyanok is, amelyek minket is közelről érde­
kelnek. A kongresszus szívesen lát orvosvendége­
ket. Budapest főváros múzeuma a nemzetközi or­
vos-kongresszus tartama alatt nemcsak a rendes 
napokon, kedden, pénteken és vasárnap, hanem 
augusztus 29-től szeptember 5-ig naponta délelőtt 
és délután is nyitva lesz. A múzeumnak Szent 
István napján 1046 látogatója volt.

A kongresszus teljes program ni ja a követ­
kező :

Augusztus 27, péntek: Délelőtt 9 órakor cs 
délután 3 órakor : IV-e Congrés de [’Association 
Internationale de la Presse medicale ülése a 
Magyar Tudományos Akadémia épületében. Este 
7 órakor: Lenliossék tanár dinerje a Hungá­
riában.

Augusztus 28., szombat: Délelőtt 9 órakor 
és délután 3 órakor: IV-c Congrés de Dissocia­
tion Internationale de la Presse medicale ülése a 
Magyar Tudományos Akadémia épületében. Dél­
után 3 órakor: Reunion du Bureau permanent de 
rUnion internationale pour la protection l’enfance 
du I-er age ülése. Este 9 órakor: Ismerkedő es­
tély a Műcsarnokban.

Augusztus 29., vasárnap : Délelőtt 11 óra­
kor : Megnyitó ülés a Vigadóban : Délután 3 óra­
kor : Fodor József szobrának leleplezése. Délután
4 órakor: Kutiner előadása a Nemzeti Muzeum 
épületében : „Uber das ärztliche Fortbildungswc- 
sen.M Délután 5 órakor: Az orvosi továbbképzés 
nemzetközi bizottságának megalakulása. Délután 
6 órakor: Holländer előadása a régi képviselő- 
házban : „Krankheifsdarstellungén aus der vorko- 
lumbischen Epoche.“ (vetített képekkel).

Augusztus 30. — hétfő. Délelőtt 9 órakor •
Az összes szakosztályok megalakulása és első 
ülése. 10 órakor: Esperantisták gyűlése a Nemzeti 
Múzeumban. Délután 1 órakor: Az Észak-Ameri­
kai Egyesült-Államok orvosainak ünnepélye a 
Washington-szobornál. 3 órakor: Szakosztályok I 
ülései. 3 órakor: Az Apenta-forrás megtekintése.
5 órakor: Baccetli előadása a Nemzeti Muzeum
épületében : „Sulla introduzione dei medicament! 
eroici enlrc le vene.“ 6 órakor: Ülés a moszkvai 
díj tárgyában. 6 és fél órakor. Ülés a párisi dii 
tárgyában. Este 9 órakor: Budapest székesfőváros 
fogadóestélye a Vigadóban. i

Augusztus 31. Kedd: Délelőtt 9 órakor és j 
délután 3 órakor a szakosztályok ülései. 9 órakor: J

Együttes ülés a Nemzeti Múzeumban: Immunitás- 
Fél 12 óiakor: A Deutsches Zentralkomitee für 
ärztliche Studienreisen ülése. Délután fél 3, 3 és 
fel 4 órakor kirándulások a kőbányai polgári ser­
főzdébe. 3 órakor az Apenta keserűvízforrás meg­
tekintése. 4 órakor: A káposztásmegyeri vízmüvek 
megtekintése a külföldi vendégek részére. 4 órakor: 
Francois Lajos budafoki pezsgőgyárának megtekin­
tése. .'> órakor: Bashford előadása a Nemzeti Mú­
zeumban : On Cancer. 6 órakor: A tiszteletbeli 
elnökök által kiküldött nemzetközi bizottság ülése 
a moszkvai és párisi dijak tárgyában. Fste 8 órakor: 
A hölgybizottság estélye a Mezőgazdasági Muzeum, 
ban. 9 órakor: Reichsdeutscher Bierabend Andrásy- 
íit 25.

Szeptember /. — szerda: Délelőtt 9 órakor 
és délután 3 órakor: A szakosztályok ülései. 9 
órakor: Együttes ülés a Nemzeti Muzeum épüle­
tében : Immunitás. Délután 3 órakor: Az Apenta 
keserűvízforrás megtekintése. Délután 3 órakor : 
Törley és Társa pezsgőgyárának Garden partyja. 
5 órakor: Gruber előadása: Vererbung, Auslese 
und Hygiene. (Nemzeti Muzeum.) Este fél 8 óra­
kor : Díszelőadás a Nemzeti Színházban. S óra­
kor: Fogadóestély az udvarnál.

Szeptémber 2., csütörtök. Délelőtt 9 órakor 
és délután 3 órakor: A szakosztályok ülései. 9 
órakor: Együttes ülés a Nemzeti Múzeumban : 
Appendicitis. — 11 órakor: A IX. német orvosi 
tanulmányút _közgyűlése. A ma: Gerlóczy elő­
adása. — Társasebéd a Császár-fürdőben. Dél­
után 2 órakor: A 16-ik számi: helyőrségi kór­
házak, a Ferencz József laktanya, a gróf Nádasdy 
kaszárnya és a honvéd helyőrségi kórház meg­
tekintése. — 3 órakor: Az Apenta keserűvízforrás 
megtekintése. 4 órakor: A sertésköz vágóhíd be­
mutatása a külföldieknek.

5 órakor: Lavcran előadása : La pathologic 
exoiique. (Nemzeti Muzeum). 6 órakor: A nem­
zetközi bizottság ülése, a) A kongresszusok egy­
másutánjának időköze, b) Az állandó nemzetközi 
bizottság, c) A jövő kongresszus helyének meg­
jelölése. Este 8 órakor: A szakosztályi elnökök 
fogadó estélyei.

Szeptember .?,, péntek: Délelőtt 9 órakor és 
délután 3 órakor: A szakosztályok ülései. 9 óra­
kor : Együttes ülés a Nemzeti Múzeumban, Ap­
pendicitis. Délután 4 órakor : A Magyar Élelmi- 
szállitó R. T. hütő és fagyasztó raktárházának 
megtekintése. 5 órakor: Loeb előadása a Nemzeti 
Múzeumban : „Artificial Parthenogenesis and its 
Bearing upon the Physiology and the pathology 
of the Cell.'1 6 órakor; A nemzetközi bizottság 
ülése, a szakosztályok esetleges határozatai tár­
gyában. 7 órakor: Siegmeth előadása : A Vág- 
vöigy és a Magyar Tátra. 8 órakor: Apponyi Al­
bert gróf fogadóestélye a Park-klubban.

Szeptember 4., szombat: Délelőtt 10 órakor: 
Bezáró ülés a Vigadóban.

Az oivoskongresszus tiszteletére szeptember má- 
sodikán és harmadikén az Operaház is megsza­
kítja nyári szünidejét és előadja a Hunyadi László 
és Parasztbecsület ez. operákat, mely utóbbi után 
egy ballettot is fognak adni. A kongresszus vég­
rehajtó-bizottsága a külföldieknek a kongresszus 
központi szervezete tagjaival való érintkezésének 
megkönnyebbítése szempontjából azt az üdvös 
intézkedést tette, hogy utóbbiak közül azok, akik 
németül, francziául, angolul, oroszul, spanyolul 
tudnak és beszélnek, a fentemlitett sorrendnek 
megfelelően fehér, kék, vörös, zöld, sárga, sárga- 
vörös szalagot viselnek.

EGYHÁZAK.
f—) A dnnáninneni ev. egyházkerület közgyűlése. 

Pozsonyban a dunáninneni ev. egyházkerület köz­
gyűlése ma istentisztelettel kezdődött. A közgyű­
lést a liczeum tornatermében tartották meg. Hai­
tik Irigyes püspök bevezető imádsága után Lasz- 
káry Gyula főrendiházi tag, kerületi felügyelő 
visszapillantást vetett az egyház szolgálatában 
eltöltött 50 évre s igy folytatta: Mindig büsz­
kén hirdette a protestantizmus fontos szerepét a 
magyar nemzet történetében. A jelenről szólva, 
aggódva látja az ellentétes áramlatok terjedését s 
kéri az egyházak vezetőit, maradjanak a béke és 
a magyar nemzet hü fiai. Báró Piónay Dezső 
egyetemes felügyelő és Zsilinszky Mihály bányá­
kéi Illeti felügyelő a jubibáló Baltik püspök és 
Laszkáty felügyelő érdemeit méltatták. Az üdvözlő 
iratok felolvasását a püspöx évi jelentésének fel­
olvasása követte. Délben Baltik és Laszkáry tisz­
teletére bankett volt.

í
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Péntek, augusztus 27. egyetértés

Robbanás
a csepeli tciltpnygyárban,

•— Öt halott, tizennégy sebesült, —
— Saját lurtósilónklóL —

Rndapesi, augusztus 26.
Ma délután négy óra után három hatal­

mas dörrenés verte föl a CsepcI-sziget csönd­
jét, utána nyomban hatalmas füstoszlop tört ki 
a Weísz Manfréd-féle tölténygyár egyik mun­
katerméből. A bezúzott ablakok mögül rémes 
segélykiáltások, vékony nyöszörgő gyerekhan­
gok verődtek ki, borzalommal töltve el mindazok 
szivét, akik a dörrenésre odabátorkodtak a ve­
szedelem színhelyére. Halálsápadtan tétovázott 
az a nehány bátor is, mert egyik sem tud­
hatta, a kisebb dörrenésekre mikor következik 
az az egy hatalmas, földet megreszkettető rob­
banás, amely pozdorjává zúzza a gyúlékony és 
robbanékony anyagokkal teli gyárat és elpusztít 
minden élőlényt mériföldnyi kerületben. Csak 
néhány gyötrelmes perez után mertek az égő he­
lyiségbe nyomulni a segítséggel siető emberek és 
ekkor borzalmas látvány tárult eléjük : az égő, 
/üsttel teli teremben tizenhét lobogó fáklya vo- 
naglott a földön, vagy futkosott őrülten, ke­
resve a kijárást, a menekülést. A szerencsétle­
nül jártak közül a legtöbb fiatal gyerek, aki 
nehány nappal ezelőtt került a gyárba mun­
kásnak s most olajos rongyok közt vergődik 
nagy kínban s viaskodik a halállal. Egy apró 
fényes szikra, amely föllobbaníotta a munka­
asztalon fölhalmozott puskaport, okozta a ve­
szedelmet. A szerencsétlenségnek már eddig öt 
halottja van, akik kevéssel kórházba szál­
lításuk után lehelték ki lelkűket és számos ha­
lálos sebesültje, akik közül egyik-másik alig 
éri meg a reggelt.

Segítség!
A Wcisz Manfrcd-félc tölténygyár Csepe­

len, szállítója a hadseregnek s ott készül kato­
náink részére a municzió. A gyár hatalmas 
területen, több kisebb-nagyobb épületből áll s 
körülbelül négyezer embert foglalkoztat. Távol 
a fővárostól, Erzsébetfalvával szemben kato­
nákkal jól őrzött telepen készül a sok Man- 
licher-töltény, ott áll nagy halomban az aczél- 
golyó, a puskapor, a dinamit, a gyutacs.

Az egyszerű polgárember félve jár, ha a 
gyár közelébe kerül, mert sohasem lehet tudni, 
mikor lesz pokollá a sok épület. A munkások 
cs a gyárat őrző katonák merészkednek csak 
a közelébe, akik mindennap kcczkára teszik 
életüket. A modern berendezés és a nagy el­
lenőrzésnek hála, hogy eddig nem történt 
nagyobb baj és ma is egy szerencsétlen vélet­
len okozta a veszedelmet. Egy apró szikra 
esett a lőporba, hirtelen háromszor hatalmasan 
durrant és nyomban élesen fölsikoltott egy 
gyerekhang:

— Segítség!
Két perczen belül süvöltve megszólalt a 

vészsip és a négyezer munkás halálsápadtan, 
egymás hátán bukdácsolva, lihegve, verejté­
kezve rohant egy kis pavilion felé, amelyből 
dőlt a füst. Az úgynevezett leszerelő-pavillon- 
ban történt a szerencsétlenség, ahol nagyobb­
részt gyermekek foglalkoznak azzal, hogy a 
régi Werndl-fcgyvérbe való töltényeket szét­
szedjék, azokból a lőport kiürítsék, a gyutacsot 
kiverjék. Egy pillanat alatt a szerencsétlenség 
színhelyén termett a tölténygyár tűzoltósága és 
a katonai őrség is, amely nyomban körülfogta 
íz égő épületet és visszaszorította az ijedt, 
endctlen tömegbe verődött munkásokat. A 

tűzoltók hamarosan behatoltak az égő munka­
terembe és gyorsan elfojtották a tüzet.

A leszerelő pavillonban.
A leszerelő pavilion, ahol a töltények de- 

montirozása folyik, kisebb fajta épület. Talán 
húsz méter hosszú és hat méter széles épület, 
amelyet szándékosan raktak össze fából, hogy 
robbanás esetén összeomolva ne tegyen nagy 
kárt. Ebben a pavillonban rendesen negyven 
ember dolgozik. Automatikus utón szedik szét 
a patronokat és a teremből két cső vezet sza­
bad területre: az egyiken a fémrészek, a 
másikon a fekete puskapor távoznak 
a zárt helyiségből. A munka tulaj­
donképpen nagyon könnyű s ezért a gyár 
gyerekeket szokott alkalmazni a leszerelő-pa- 
villonban. Ezeknek egyike talán vigyázatlauul 
bánt a töltényekkel, annyi bizonyos, hogy egy 
gyutacs fölrobbant és meggyujtotta az egyik 
halom puskaport. Hatalmas lángnyelvek csap­
tak föl, amelyek belekaptak a közelben ülő 
munkások ruháiba, azután átugrottak más lő­
porhalmokra is, föigyujtván azokat is. Egy pil­
lanat alatt lángban állott a terem. Szerencsét­
lenül jártak a következő munkások:

Gergely János 29 éves
Tör kő Gyula 29 éves.
Dávid Sándor 25 éves.
Sállal István 12 éves.
janovits Mátyás 13 éves.
Manger György 13 éves.
Kluonicsek Sándor 18 éves.
Reznicek Pál 17 éves.
Reznicek Antal 15 éves.
Tóth József 12 éves.
juhász György 14 éves.
Scheffer János 14 éves.
Ablak Mihály 43 éves
Bors Ferenez 13 éves.

Ezek oly súlyos égési sebeket szenvedtek, 
hogy eszméletlen állapotban kerültek a kór­
házba, ahol Sallai István, Janovits Mátyás Réz 
nicck Pál, Juhász György és Scheffer János 
csakhamar meghaltak. Könyebben megsebesült:

Völgy esi Katalin 25 éves,
Eötvös Károly 12 éves
Nyári Eszter 29 éves munkásnő.

A mentés.
Amikor a segítséget hozó munkások be­

nyomullak az égő terembe, legelőször is a 
jajveszékelő embereket lökték ki a szabadba, 
ahol pokróczokkal, homokkal oltották el a tes­
tükön égő ruhákat. Nehányan átfutottak Erzsé- 
bétfalvára, hogy orvost keressenek, de eredmény 
nélkül tériek vissza. Ezalatt mások olajos 
rongyokkal próbálták enyhíteni az égés 
okozta fájdalmakat. Közben valaki tele­
fonált a mentőknek, akik bár a gyár kiesik a 
főváios területéből, habozás nélkül elindultak, 
hogy segítsenek. Eoy automobilon és két ko­
csin kivonultak : dr. Kovács Aladár igazgató- 
főoivos, Sebők Zsigmond, Schwarz Gusztáv, 
Melha Armand és rischer Rezső orvosok, akik 
kirobogtak a főváros határába és átvették a 
sebesülteket, akiket a gyár három autó nobilja 
szállított át nagy sietséggel a hevenyében be­
rendezed kötöző helyre. A rettenetesen nyö­
szörgő embereket a mentők olajos vattával 
borították és úgy szállították be a kórházba. Ki- 
Iciiczct a Szt.-Rókus kórházban, nyolezat a Szt - 
István kórházban helyeztek el, ahol szivettépö je­
lenetek játszódtak le. A sebesültek hozzátartozói 
sirva rohantak a betegágyakhoz és amikor 
gyorsan egymásután öt szerencsétlen fiatal 
teremtés kilehelte a lelkét, iszonyatos jajgatás 
verte föl a szomorú házat.

Amikor ezek a sorok születnek, a halál 
angyala még ott kering a szerencsétlen embe­
rek ágya fölött és a fehér nyugvóhelyck közt

nesztelen léptekkel suhannak irgalmas szivti 
betegápolónők és a pap, aki vigasztalással 
látja el a kínban vergődőkeL

Kié a röpülés világrekordja 1
—■ Pauliran és Latham. —-

Budapest, augusztus 26.
A reímsi njeetingen a versenyzők egymás 

kezéből ragadják el a pálmát. A aeroplanok 
távolsági és időrekordja már tegnap megdőlt. 
Pauthan két óra negyvenhárom perez alatt 
százharminczegy kilométernyi utat röpült. Ez 
az esemény nagy lelkesedést keltett a jelenlé­
vőkben s Paulhant leszállása után lelkesen ün­
nepelték.

Ma azonban Latham már túlszárnyalta 
Panhamot, mert 154 kilométeres utat tett meg 
s egyúttal megdöntötte a sebességi rekordot is, 
mert erre az ufra csak két óra 13 perezre volt 
szüksége.

E közben Zeppelin is készülődik berlini 
útjára. A Zeppelin ill. elindulását ma estére 
tervezték. Lapunk zártáig azonban nem kap­
tunk értesítést arról, hogy az elindulás tényleg 
megtörtént-e.

Paulhan napja.
A reimsi aviatikus-hét negyedik napja, mely­

nek eredményeit röviden már ismertettük, a „nagy 
nap“ nevet fogja viselni. Az előzőnapi eredmények 
a tegnapiakhoz viszonyítva gyermekjátéknak ne­
vezhetők. A reimsi hét korszakos eseménynyé lett, 
amely az aviatika történetében páratlan jelen­
tőségű.

A felszállások tegnap nagyon későn kezdőd­
tek. Eső és szél nem akart megszűnni. Délben a 
fekete zászló a repülőgépek pihenését jelezte. A 
csarnokokban serényen dolgoztak. Különösen Raul­
ban szorgoskodott, hogy előkészületeket tegyen a 
fölszállásra. Erősen bízott az ő kis „Gnom“-mo- 
torjában, amelynek tökéletessége már előző napon 
feltűnt, amikor Raulban gépének szárnyát kieresz­
tette és sapkáját a levegőbe dobta. Ilyesmire csak 
akkor vállalkozik a légi utas, ha motorja biztosan 
működik.

Az erős cső miatt nem lehetett a versenytérre 
menni. A belga trónörökös is beérte a csarnokok­
ban tett látogatással. Latham és Blériot apróbb 
repüléseket végeztek, de ezek épp oly kevés si­
kerrel jártak, mint a Délagrangc felszállása.

Délután 3 óra 45 perczkor felszállott Paulhart. 
Nagy biztonsággal repült, daczára az erős ellen­
kező szélnek, de úgy látszott, hogy minden ne­
hézséget le tud győzni. Száz kilométernyi utat 
tett meg a tömeg örömujjongása közepette. Repü­
lése uj világrekordokat teremtett. Paulhan 20 mé­
ter magasból ereszkedett alá.

Két órai és 30 pereznyi repülés után felvon­
lak a fehér lobogót: a hosszú időtartamú repülés 
rekordja megdőlt.

Ekkor heves szél kerekedett s attól kezdtek 
tartani, hogy Paulhan kénytelen lesz a lehető leg­
gyorsabban lcszállni. De mint egy madár, úgy 
suhant tova a gép, egyenes vonalban hasítva át a 
pályát. Csakhamar a nap is kibújt a felhők mö­
gül és sugarai körülragyogták az aeroplant. Hogy 
a felséges színjátékot tökéletessé tegye, az égen 
szivárvány jelent meg. A tömeg mélyen megille- 
tődvc, némán nézte ezt a csodálatos képet. Csak 
akkor támadt újra mozgolódás a közönség sorai­
ban, amikor kibontották a második fehér lobogót, 
jeléül annak, hogy a távolsági rekord is meg van 
törve.

Este 6 óra 25 perczkor kötött ki Paulhan, 2 
óra 43 perez és 24 négyötöd másodperczig tartott 
repülés után, amelynek folyamán 131 km.-nyi utat 
tett meg. A leszállásra a benzinhiány kényszeri- 
tette Paulhant. Az aeroplan a nézők viharos tet­
szése mellett könnyedén szállt a földre. A szeren­
csés aviatikus elégedetten ugrott ki gépéből s fel­
hajtott egy pohár pezsgőt, amelyet a bizottásg 
elnöke nyújtott át neki.

A Champagne nagydijáért 50 kilométernyi 
ulon lefolyt verseny eredménye különben a követ­
kező: Első Paulhan, aki 131 kilométert 2 óra 43
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perez, 24 négyötöd másodperez alatt tett meg, 
amivel az ut és az idő tekintetében uj világrekor­
dot teremtett. Második Latham, aki 31 kilométert 
és Lefébvre, aki 21 kilométert tett meg.

A betheny-i mezőn tegnap megjelent Albert 
ílandriai herczeg a feleségével. Ilire járt annak 
is, hogy Edward angol király szintén megjelenik, 
sőt a merész hirgyáríók azt is hírcsztclték, hogy a 
német trónörökös, ha nem is hivatalosan, de in­
kognitóban látogatásával fogja megtisztelni Bc- 
thenyt.

Latham sikere.
Latham ma délelőtt 70 kilométernyi utat tett 

meg 1 óra 1 perez 5V.. mp. alatt.
Délután öt órakor Latham, eki a rossz idő­

járás daczára folytatta a versenyt, verte az összes 
gyorsasági és távolsági rekordokat, amennyiben 
154 kilóméiért 2 óra, 13 p. O’k mp. alatt tette 
meg.

Este hat órakor a benzin elfogyása következ­
tében kénytelen volt leszállani. Ezzel a világre­
kordot verte. Mai repülésével Latham összesen 
224 km-t tett meg.

Zeppelin készülődik.
Hire jár, hogy gróf Zeppelin azért veszi át 

Bittereidben a Zeppelin Hí. léghajó vezetését, 
mert erre nézve a gróf családjának és a léghajó­
társaság mérnökeinek tanácsára, bár Zeppelin 
rosszuilétéből már teljesen felépült, tekintettel a 
gróf magas korára, nem akarták öt a megerőltető 
éjjeli utazás fáradalmainak kitenni, miután rögtön 
utána amúgy is nagyon fárasztó nap várakozik 
reá Berlinben.

A „Zeppelin 111.“ léghajó tegnap délután más­
fél óráig tartó jól sikerült próbaulat tett a bodeni 
tó fölött gróf Zeppelin személyes vezetése mellett.
A tó partján összegyűlt közönség, köztük sok ide­
gen, lelkes ovácziókat rendezett Zeppc’innek, aki 
gróf Dürr főmérnökkel egyetemben még egyszer 
pontosan megvizsgálta a léghajó technikai felsze­
relését és próbafelszállást is tett, hogy a „Zeppe­
lin III.“ berendezésének hiánytalan voltáról és 
biztosságáról meggyőződést szerezzen. Az el­
utazás Bitterfeldbe és Berlinbe ma estére van ki­
tűzve.

Megbízható helyről azt jelentik, hogy a „Zep­
pelin 111.“ útja Berlinbe a következő útvonalon fog 
megtörténni: Friedrichshafen — Ravensburg — Bi- I 
berach •• Ulm— Günsburg — Weissenburg — Nürn­
berg — Sonnenberg — Jena — Hall e - Biticrfcld - j 
Berlin.

A Schwäbischer Courier jelentére szerint ifjabb 
gróf Zeppelin is részt vesz a Zeppelin III. berlini 
útjában.

Aeroplan-match Angliában.
Blériot és Latham közt szeptember elején a 

Wambley-parkban verseny lesz. Lehetséges, hogy 
a résztvevők száma meg fog szaporodni. A győz­
tes nyolezvanezer koronás dijat kap, inig a vesztes 
húszezer koronát. Angol aeroplanok részére külön 
dijak vannak kitűzve. A Wcmbley-park nagyon 
alkalmas a repülőgépekkel való kísérletekre.

Az odesszai aero-klubnak az aeroplannal való 
mai kísérletei közben Catania olasz pilóta majd­
nem az életét vesztette. Aeroplánja másfél méter­
nyi magasságra emelkedett, körülbelül hat kilo­
métert repült, a kikötésnél azonban az aeroplán 
előrésze összezuzódott. A pilóta eszméletlenül te­
rült el a földön.

állomássá való átalakítását határozta el. Az erre 
vonatkozó tervek alapján ma tartották meg a 
közigazgatási bejárást Sziics András miniszteri 
titkár elnöklésévci. A székesfővárost Antal Gyula

MEGYÉK És VÁROSOK
A zombori polgármester ügye. Zonibor város 

közgyűlése a Hanke Imre polgármester elleni fe­
gyelmi vizsgálat megindítását, esetleg a polgár- 
mester nyugdíjaztatását ezélzó indítványt nagy 
szótöbbséggel elvetette. E határozatot Fernbach 
Károly főispán megfelebbezte a belügyminisz­
terhez. e

Közigazgatási bejárás. A Buda pest-Budafok- 
Nagytéiényi helyiérdekű villamos vasút budapesti 
végállomása tudvalevőén már nem felel meg a 
forgalom követelményeinek. A részvénytársaság 
erre való tekintettel ^nnek az állomásnak forduló-
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főmérnök képviselték. A bizottság a tervezett uj 
vonalvezetést, mely hivatva van a forgalom gyors 
lebonyolítását lényegesen elősegíteni, elfogadta.

Községi jegyzők gyűlése. Pest-Pilis-Solt-Kiskun 
vármegye községi és körjegyzői egylete szeptem­
ber 23-án délelőtt 10 órakor tartja közgyűlését 
Pest vármegye székhazának nagytermében.

A kolozsvári kongresszr.s. Az állami tisztvise­
lők Kolozsvárt tartandó kongresszusának ügye 
nagyon szépen kezd kibontakozni. A kongresszus 
szeptember 24—26-án fog lefolyni. 4000-5000 
tisztviselő fog azon részt venni. A kolozsvári kon­
gresszusnak nagy jelentősége lesz az állami tiszt­
viselők történetében. Budapesten a központi intc- 
zöség lázas sietséggel dolgozik hossz" idő óta 
hogy az állami tisztviselők sorsát a maradiaságból 
kiemelje. A tárgyak egész légióját dolgozta ki a 
budapesti intézőség. A kolozsvári állami tisztvise­
lők egyesületének választmánya a kongresszus ren­
dező-bizottságokkal együtt ma, csütörtökön délután 
5 órakor az ítélőtáblán ülést tart, melyen a folyó 
ügyeken kiviil a kongresszus előkészítése is tárgyalás 
alá kerül. Az Állami Tisztviselők Ország is Egyesülete 
felkéri azokat a karlársakat, kik a szeptember 25. 
és 26. napján Kolozsváron tartandó kongresszuson 
résztvenni óhajtanak, hogy ezt a rendezőbizottság 
elnökével, Dernyci A. Mihály kolozsvári posta- és 
távirdaigazgatóval mielőbb tudassák és egyszers­
mind azt is jelezzék, hogy melyik vonattal érkéz- i 
nek, továbbá, hogy szállodában egyedül vagy más- : 
valakivel vagy magánháznál kivánnak-c mcgszál- 
iani és mely éjjelekre óhajtanak igénybe venni a 
szállást.

Uj kataszteri biztosok. A pénzügyminisztérium 
vezetésével megbízott m. kir. miniszterelnök a 
földadó-kataszter kiigazítási munkálatok ellátására, 
az 1909. évi V. t.-cz. 7. szakasza alapján a zágrábi 
kataszteri helyszinelési felügyelőséghez Bistricz 
József drenovaci lakost, Vukocevic Jankó zímonyi 
lakost és Furiakovics Zsigmond budapesti lakost 
ideiglenes minőségű kataszteii biztosokká nevezte ki.

TÁVIRATOK-
Anglia külügyi politikája.

London, augusztus 26. Az alsóház mai ülésén 
Asquit miniszterelnök jelenlést tett a honvédelmi 
bizottság konferencziájának eredményéről, mely 
szerint az a terv merült fel, hogy a birodalom 
ciöi úgy szereztessenek, hogy egy egységes ho­
mogén birodalmi hadsereggé cgyesithetök legye­
nek, ha a birodalom egysége ezt igy kívánná.
A tengeren való védelmet illetőleg Ujzéland hoz­
zájárult a tengeri haderő kiadásaihoz való csatla­
kozás politikájához. Kanada és ausztráliai gyar­
matok azonban külön hajóraj felállítását kívánták.
A távoli keleten levő haderő átalakítását illetőleg 
mérlegelés tárgyává tétetett a Pacific-flotta terve, 
mely három hajóegységböl állana : a keletindiai, 
ausztráliai és kínai vizek részére. Mindenik 1 in­
domitable tipusu csatahajóból, 3 másodosztályú czir- 
kálóhajóból, 6 torpedónaszádból és 6 tengeralatt járó 
hajóból állana. Uj-Zéland és Ausztráliának csata­
hajók állítására vonatkozó ajánlatát elfogadták I 
azzal a módosítással, hogy e hajók indomitáble 
típusnak legyenek. Ezen hajók egyikét a kínai, a 
másikat az ausztráliai hajóállomáshoz oszlanak be.
A miniszter végül Ausztráliának azt a javaslatát 
jelentette, hogy a birodalom barátainak igénybe j 
vételével állíttassanak fel külön ausztráliai hajóhadat, ! 
amely a Pacific flotta alkatrészét képezné. Ellen- 1 
ben Uj-Zéland hozzájárulását használják fel a 
khinai hajóraj részére. Ajánlották továbbá azt Is, 
hogy Kanada kezdje a másodosztályú hajók cs 
torpedózuzók építését

Statárium Pitfsburgban
New-York, augusztus 26. (Saját tudósítónktól.) 

Pitfsburgban a Press and Steel Car Company te­
lepein kihirdették a statáriumot.

Közgazdasági táviratok.
A hfrtenbergí patrongyár.

Béna, augusztus 27. (Saját tudósitónktól.) A 
tőzsdén ma azt hírcsztclték, hogy a hirtenbergi 
patrongyár egy külföldi államtól milliókra menő •

megrendelést kapott s erre a részvények jelentéke­
nyen emelkedtek. A tény az, hogy a hirfenberm 
patrongyár egy külföldi állammal húszmillió koro­
nát kitevő rendelésről tárgyal cs e tárgyalások
még nem végződtek be. Minden valószinüséu
szerint a hirtenbefgi patrongyár fogja megkapni a 
rendelést. 1

Amerikai tóisdék zárlatai.
A’cu'-l ork.

aug. 25. aug. 24. aug. 26.
Búza Jncobuza 110% no llót/j

júliusra — __ _
szeptemberre 107VS 107 107%
deczemberre 102% 102% 102%
májusra 103% — _

Tengeri júliusra — _ _
szeptemberre 75 751 „ 75
deczemberre 66 66-/1 65

Chicago.
Búza szeptemberre 97% 07% 07%

deczemberre 04'/," rur/g' ÖilC
Tengeri szeptemberre 65% 66Vs 65%

New york aug. 26. Gyapot Newyorkban helybeit
i-’ >5 (12.85 tegnap), gyapot szept. 12.20 (1236), gva- 
por ,, emberre 12.29 (12.35)ygyapot Neworleansban 
helyben 1 '% (123/s), petróleum Stand white Newyork- 
ban 8.2* '8.25), petroleum Stand white Filadelfiában 
8.20 (8.20), petroleum Rafined in Cases 10.65 (10 65) 
petroleum Credit Blances at Oil City 1.58(1,58), zsir 

12,15 (12.55). Zsir Rohe és Brothers

Chicago, aug. 26. (Zárlat.) Zsir szép!.-re 11.97 
tegnap 1 -MS), zsir októberre 11.05 (12.05), sza-
tonna .rort clear 12.31 (12.21), sertéshús szept.-re 22.40 .
O2.4.9.

A pálinka.
Budapest, augusztus 26.

Megírtuk, hogy Pilisvörösvárott Szent István 
napján fa-szcszszcl kevert rum élvezetétől mérge­
zés tünetei között hirtelen meghaltak Pakli Irén, 
Bakii Anna, Sícanoviís Péter, Ohn Kosta és Schnei­
der Péter napszámosok, Pilisszcntivánon pedig 
Svantncr József és a felesége. A rumot a szeren­
csétlen munkások a budapestvidéki kőszénbánya- 
társulat élelmiszerraktárában szereztek be. A vizs­
gálat során kiderült, hogy az élelmiszerraktár vi­
szont Keller Ignácz pálinkakereskedőtől, kinek 
Atíiia-körut 60. szám alatt van a raktára, 
szerzi be szükségleteit. A pcstvidéki ügyészség most 
álirt a budapesti rendőrséghez, hogy Keller Jgná- 
ezot hallgassa ki gyanúsítottként arra nézve, hogy 
kevert-e ö az általa szállított rumba faszeszt és 
milyen mennyiségben ? Egyúttal a pestvidéki tör­
vényszék vizsgálóbirája aziránt is megkereste a 
rendőrséget, hogy tartson Keller Ignácz raktárában 
házkutatást és foglalja le az ott található rum- 
készletet. A házkutatást és a lefoglalást 111a dél­
előtt foganatosította a rendőrség. A házkutatás 
nem járt eredményűvel, mert Keller pinezéjében 
már nem talállak abból a rumból, amelyet a bu- 
dapestvrdéki kőszénbányák élelmiszerraktárának 
szállított. Keller Ignácz mai kihallgatása során el­
mondta, hogy ö a rumot Rcitzer Zsigmond szesz- 
ügynöktől vctle, aki az üzletébe jött és kínálta a 
rumot. Ö, Keller a rumot úgy adta tovább, ahogy 
azt neki Reilzer szállította és abba mefhylalkoholt 
nem kevert. Az öt hordóból egyet Schikk buda­
foki kereskedőnek adott el, négyet pedig a bá­
nyászoknak.

A rendőrség nyomban intézkedett, hogy a 
Budafokra küldött szesz valahogyan ne kerüljön 
forgalomba.

A fővárosban előfordult másik tömeges pá­
linkamérgezés ügyében Gninfcld Jakab pálinka­
mérő ellen megindított vizsgálat során az elhunyt 
áldozatoknak hullarészeit vegyvizsgálat czéljábót 
kiadták dr. Felletár Emil országos vegyész, tör­
vényszéki szakértőnek. Az országos vegyész mellé 
dr. Nagy Béla vizsgálóbíró, dr. Gál Jenő védő ké­
relmére, dr. Szilágyi Gyula műegyetemi tanárt 
rendelte ki ellenőrző vegyészszakértőnek azzal, 
hogy Felletár köteles őt a vegyvizsgálathoz meg­
hívni.

A vizsgálóbírónak ezt a határozatát Felletár 
magára nézve sérelmesnek találta és panaszos 
beadványt intézett az igazságügy miniszterhez. F. 
beadványban elmondotta, hogy 35 éve hites tör­
vényszéki vegyészszakértő, sohasem dolgozott 
ellenőrzés mellett és most sem hajlandó erre.
0 voltaképpen nem szakértő, hanem fórum
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és így a vegyvizsgálatát egyedül kivan 
elvégezni. A miniszter a vegyészszakértő beadvá­
nyát áttette a büntető törvényszék elnökéhez, hogy 
terjesszen fel veteményes jelentést az ügyről. 
törvényszéki elnök Fclletár beadványát dr. Nagy 
Béla vizsgálóbírónak adta át nyilatkozattétel czél- 
jából, aki ma terjesztette be nyilatkozatát.

A vizsgálóbíró szerint Fclletár álláspontja jo­
gilag teljesen tarthatatlan. Az országos vegyész 
nem fórum, mert nincs impériuma; véleménye 
to^akértői vélemény és nines a perrendtartásban 
oly paragrafus, amely a terheltet elütné az ellen­
őrzés jogától. Minthogy az ő végzése minden te­
kintetben perrendszerti, annak megváltoztatására 
annyival kevésbé lehet törvényes ok, mert végzé­
sét csak a vádtanács változtathatta volna meg 
törvényes jogorvoslat utján.

EGYETÉRTÉS

ÚJDONSÁGOK.
Nem kel! a Heine-szobor.

Mikor Vilmos császár megvásárolta hol- 
dogemlékü Erzsébet királyasszonyunk korfui 
kastélyát, Heine Henrik szobrát kidobatta a 
kastély parkjából.

Heine Henrik tudniillik hazafiatlan zsidó 
volt, Vilmos császár pedig hazafias protestáns. 
Egy hazafias protestáns császár pedig nem 
becsülheti meg szoborral egy zsidó poéta em­
lékezetét. Ezt megteheti egy katolikus ki­
rálynő, de egy császár, aki hazafi, az 
más. Dcnikve a szobor kilökődött az Achilleon 
parkjából és megkezdte végnélkül való odisz- 
szeáját, amelyet tulon-ful ismer az egész világ. 
Nem tudom van-c város, falu és kisközség 
Nagy-Ncmetországban és Nagy-Ausztriában, 
amelynek ne lett volna módjában ezt a szob­
rot visszautasítani. Legutoljára a költő szülő­
városa, Düsseldorf köszönte meg a szobrot egy 
kosár kíséretében.

A Heine kiadói, akik a szobrot annak­
idején Vilmos császártól megvásárolták, végre 
is belenyngodtaK, hogy a szobor a nyakukon 
marad. Hosszú ideig nem i lettek több kísér­
letet rá, hogy a szobrot valahová elajándékoz­
zák. Legújabban azonban, ugylátszik megint 
reménykedés támadt a becsületes könyvkiadó 
kalmárok lelkében, hogy talán mégis akad a 
dicsőséges német kultúrának valami empó- 
riuma, " amelynek élén nem kupaktanács 
áll, hanem kulturtcsttilct. Heine kiadói Ham­
burgban laknak, ahol ezer szám vásárolják 
Heine könyveit bennszülött polgárok is; a be­
csületes kiadók tehát igy gondolkoztak:

— Ezek a hamburgiak tisztességes embe­
rek. Ezeknél talán lehetne még valamit próbálni 
azzal a szoborral...

. . . Diktum faktum megtették! Fölajánlták 
az achilleoni Heine-szobrot Hamburg városának.

Ugyebár méltóztatik tudni, hogy mi tör­
tént ?

Úgy van . . . Az történt. Hamburg varos 
tanácsa megköszönte a nagylelkű ajándékot, de 
kijelentette, hogy nem kér belőle.

Már most akinek kedve van rá, jóízűen 
kiboszankodhatja magát ismét ezen a német 
otrombaságon; cn azonban inkább lebeszél­
nék mindenkit a boszankodásról.

Mert, mi csudát jelent az, hogy van-e 
Düsseldorfnak vagy Hamburgnak Heine-szobra? 
Van annak valami fontossága Heinere, Düssel­
dorfra, Hamburgra vagy a kultúrára i Változtat 
az valamit a dolgokon ? Megszaporodik-e ez­
zel csak egyetlenegygyel is a Heine verseinek 
a száma ? Vagy • isten őrizzen ! — elmúlik a 
hamburgi bornirtság révén azokból az írások­
ból egy is V Kevesebb vagy több lesz ezzel a 
Heine dicsősége? Kisebb vagy nagyobb a je­
lentősége, mint emberé ?

Hogy igy leíróin ezeket a kérdéseket, kény- 
telén vagyok mosolyogni. Nem a hamburgia­
kon, azokon a naiv lelkűken, akik ebből az 
esetből kázust csinálnak. Bizony isten, ezikket 
írni sem érdemes róla. I Iát kell annak a Heine 
Henriknek szobor? Kell annak Hamburg?

Vagyis kellene néki, ha élne?
Ördögöt. .
Egy darab tiszta papiros kellene neki, meg 

-•gy h'noman hegyezett ludtoll.

Kérjük tisztelt helybeli és vidéki olvasóinkat, 
kiknek előfizetése lejárt, hogy az előfize­
tést minél előbb megújítani szíveskedjenek,

nehogy a lap szétküldése fenakadást szenvedjen.

NAPIREND. Naptár. Péntek, augusztus 27. — 
Lőni. kát. és piot.: K. József. Görög orosz: aug. 14 
Marcel. — Zsidó: 1.1 10. — A nap kél reggel 5 óra 
11 perczkor, nyugszik este ti óra 50 perczkor. — 
A hold kél délután -1 óra 55 perczkor, nyugszik 
éjjel VZ órakor.

A kereskedelmi államtitkár fogad délután i órakor. 
A közoktatásügyi államtitkár fogad d. u. 4 

órakor.
A főváros pénzügyi és gazdasági ülése délelőtt 10 

órakor. — A nemzetközi orvosszakirók szindikátusának 
illése a Tudományos Akadémián. — A magyarországi 
kathoiiktis tanítók gyűlése a Szent István társulat dísz­
termében. Az Állami Dijnokoo Országos Szövetsé­
gének választmányi ülése a Newyork kávéházban este 
7 órakor. — Beiratás az Orsz. Szincszegyesülct szi- 
nésziskolájába •'!—6-ig.

A „Magyarok bejövetele“, l'eszty Árpád kör­
képe a Városligetben. Nyitva reggel 8-iól este 11-ig. 
Belépődíj 1 korona. — A Nemzeti Szalon kiállítása. 
Nyitva _ ti órától (i óráig. Belépö-dij 1 korona. — 
Állandó kiállítás a Könyves Kálmán“ szalonjában. 
Belépö-dij nincs. Az llj Művészeti Szalon (Kecske­
méti-ulcza 11.) Nyitva egész nap. Belépő dij nincs. — 
Az Uránia kiállítása (Kigyó-tcr.) Nyitva egész nap. Be­
lépő dij nincs.

Nyitvalevölnuzcumok : A Nemzeti Muzeum régiség­
fára 0—2-ig. — A Szépművészeti Muzeum 10—
2- ig. — A Mezőgazdasági Muzeum 10—1-ig. — Az 
Iparművészed Muzeum 9—6-ig. — A Földtani Inté­
zet Múzeuma 10—1-ig- — A Széchenyi Muzeum 10 — 
12-ig. Az Aquincumi Muzeum egész nap. — Az 
Erzsébet Muzeum 9 töl fél 1-ig cs —4 óráig.

Nyitvalcvő könyvtárak: Az Akadémia könyvtára
3— 7-ig. — Az Egyetemi Könyvtár 9—12-ig és 3—8-ig. 
— A Fővárosi Könyvtár 0—2-ig. — A Kereskedelmi 
Muzeum könyvtára 9—2-ig. •

— Személyi hír. György bajor hertzes; kama­
rásával, Fcihlzsch báróval lseidből Münchenbe 
utazott.

- Az udvar köréből. Lseidből jelentik: Gizella 
bajor herczegnö és Lipót bajor herczeg elbúcsúz­
tak a királytól és automobilon Münchenbe utaztak

— A czari család utazása. A Lokalanzeiger pé- 
fervári jelentése szerint a czári család szeptember 
9-én utazik a Krímbe. Kíséretükben lesz fzwolszfcy 
külügyminiszter és Stolypin miniszterelnök. Olasz- 
országi útjára csak Izwolszky külügyminiszter ki­
séri el a czári.

— Five o'clock lseidben, lseidben ma five 
o’clock tea volt a gyermekvédő egyesület javára. 
Az egyesület fővédnöke Mária Valéria főherczegnő, 
elnöke pedig Széchenyi-Mikes gióf. Mária Valéria 
főherczegnő, Thyra Cumberland!, Olga braun- 
schweig-lüneburgi és Vera schauniburg-lipjDei 
herczegnők kíséretükkel, valamint a magas arisz- 
tokráezia jelen voltak az ünnepélyen, amelyen 
Girardi Sándor, Miess Hansi, a Sitzner-quaríett 
és Oberländer kisasszony közreműködtek. Saal- 
burg gróf helytartóság! tanácsos és a bizottsági 
hölgyek fogadták a magas vendégeket.

— A román király látogatása, lseidből jelentik: 
Káioly román királynak Ferencz József királynál 
Bécsben szeptember harmad lka és hatod lka között 
állítólag tervezett látogatásáról eddig illetékes he­
lyre nem érkezett hivatalos jelentés. Ennek folytán 
lehetségesnek tat tjük, hogy Károly román király 
látogatását, tekintettel feleségének gyöngélkedésére, 
újból elhalasztotta.

— A belügyminisztériumból. Gróf Andiássy Gyula 
belügyminiszter Mezei Viktor miniszteri segédtit- 
kárt miniszteri titkárrá nevezte ki.

— A bolgár király a Tátrában. Ferdinand bol­
gár király, aki a minap nővére, Kioldd királyi 
iierczcgnő látogatására a Tátrába érkezett, Boris 
trónörökös, valamint Kioldd és Erzsébet királyi 
herczegnők társaságában Tátratomniczról a Csor­
ba-tóra kocsizott. Amíg a király és a trónörökös 
Wlassies Gyula társaságában megtekintette a ta­
vat, Kiölik! és Erzsébet királyi herczegnők Szent- 
Ivány Józsefnek, Wlassics vejének a villájába vo­
nultak, ahol aztán a király és a trónörökös is 
megleázott.

— A király személye körüli minisztériumból. A
király személye körüli miniszter ezen miniszté­
riumban Töbör-étchi báró Nagy Árpád segéd tit­
kári ez int m el és jelleggel felruházott miniszteri fo­
galmazót valóságos miniszteri segédtitkárrá ne­
vezte ki.

— A herczegprimás Budapesten. Vaszary Kolos 
biboios herczegprimás befejezvén balatoni nyári 
kúráját, c hónap utolsó napján Balatonfüredről 
hazaérkezik. Az egyházfejedelem egészségi állapo­
tára kitűnő hatással volt a balatoni nyaralás.

— A pápa püspöki jubileuma. Rómából jelentik, 
hogy X. Plus pápa püspöki jubileuma november 
16-án lesz és azt rendkívüli ünnepségekkel fogják 
megülni. Az egész katholikus világban élénk ér­
deklődés nyilatkozik meg a jubileum iránt és a 
Vatikánhoz eddig érkezett közlésekből »élve, rend­
kívül sok véndég érkezése várható, akik Rómában 
bemutatják hódolatukat a pápának.

— Kohl püspök hérmautja. Kohl Medárd püs­
pök a herczegprimás megbízásából augusztus 
27-én kezdi meg a bérmakörutját a bars! és po­
zsonyi egyházmegyében. A püspök sorra járja az 
összes nagyobb községeket és bérmakörutjáról 
szeptember végén tér vissza a fővárosba.

— Tanügyi kinevezések és áthelyezések. A val­
lás- és közoktatásügyi miniszter Heuberger Rezső 
budapesti IV. kér. katli. főgimnáziumi r. torna­
iamtól az erzsébetvárosi állatni főgimnáziumhoz 
helyezte át, Sehrnelhaus Dániel volt mac-keesporti 
rk. elemi iskolai tanítót a rákócziligeti állami 
elemi népiskoláhez rendes tanítóvá nevezte ki. 
Balogh János kissodai és Vátkonyi Ferencz med- 
vesi állami elemi iskolai tanítókat eddigi minősé­
gükben kölcsönösen áthelyezte, Mersin Sofron pa- 
dina-matei állami elemi iskolai tanítót az ujmol- 
dovai állami elemi iskolához helyezte át, Ambrus 
István okleveles tanítót pedig a padina-mafei ál­
lami elemi népiskolához rendes tanítóvá. Szered! 
János alsóárpási állami elemi iskolai tanítót, 
Barna Petyő Rezső büttösi állami elemi iskolai 
tanilót, Geitner Sarolta kisternyei állami elemi 
iskolai tanítónőt a salgótarjáni állami elemi isko­
lához eddigi minőségében áthelyezte. Szántóné 
[ungmann Margit, Csép Mária, özv. Stumpné Szi- 
ránka Gábriella okleveles tanítónőket a salgótar­
jáni állami elemi iskolához, Piazza Antal okleve­
les tanítót a büttösi állami elemi iskolához és 
Braun Ilma okleveles tanítónőt a kisterenyi állami 
elemi iskolához rendes tanítókká, illetve tanító­
nőkké, Kovács Sándor tivadari állami elemi isko­
lai tanítót a középapsai állami elemi iskolához he­
lyezte át, Kovács Sándorné Cséke Jolán okleveles 
tanítónőt a középapsai, Telkes Alfréd okleveles 
tanilót pedig a tivadari állami elemi iskolához 
rendes tanítóvá, illetve tanítónővé, Várkonyi Kál­
mán papfai állami elemi iskolai tanítót a homok- 
terényéi állami elemi iskolához helyezte át, Kon- 
radi Hermin okleves tanítónőt a homokterenyei, 
Kovács Gyula okleveles tanítót pedig a papfai ál­
lami elemi népiskolához rendes tanítóvá, illetve 
lanitónővé, László Ferencz okleves tanítót a tó­
töri állatni elemi népiskolához rendes tanítóvá 
nevezte ki. Budánovics Béla, Csernus Ferencz, 
Perényi András, Hegedűs Lajos, Ágoston Béla, 
Romics Vincze, Vojnics Andorné, Jáusz Kornélia 
és Dózsái Ilona okleveles tanítókat, illetve tanító­
nőket a szabadkai külterületi állatni elemi népis­
kolához rendes tanítókká, illetve tanítónőkké ne­
vezte ki és Thierry Hugó horgos! állami elemi 
iskolai tanítót ugyanoda áthelyezte, Tomcsányi Fer- 
dinánd okleveles tanítót a jahodniki állami elemi 
népiskolához rendes tanítóvá, Hrabér János ok­
leveles tanítót a kopári állami elemi népiskolához 
rendes tanítóvá, Karsay Margit okleveles tanító­
nőt a kevermesi állami elemi népiskolához rendes 
tanítónővé, Vladucsán Miklós okleveles tanítót a 
plugovai (volt határőrvidéki) községi elemi iskolá­
hoz rendes tanítóvá nevezte ki, Arató Andor 
máriaradnai és báró Babarczy Jenöné Józsa Jolán 
kőt aj i állami elemi iskolai tanítót, illetve tanítónőt 
kölcsönösen áthelyezte.

— A Szent Jobb kitétele. A budai királyi vár- 
templomban íinnepies köztiszteletre augusztus 
20-án tették ki a Szent Jobbot, melyhez igen 
sokan zarándokoltak úgy a fővárosi, mint a vi­
déki közönség köréből. A szent ereklye még egy 

1 napig marad kitéve és holnap, pénteken délután 
j öt órakor ünneplés Tedeum kapcsán helyezik 
; vissza végleges helyére, a vártemplom főszentélyé- 
! nek fülkéjébe.

— Földrengés Háromszék vármegyében. Az orszá­
gos meteorológiai intézethez érkezett értesítés 
szerint Zabela községben c hónap 24-én, kedden, 
éjfélután 1 és 2 óra között keletről nyugatra 
vonuló két erős lökésből álló földrengés volt 
érezhető.

— Fölrobbant kaszárnya. Sabiában, Vemen kö­
zelében az irregularis arabs lovasság főnöke alá­
aknázta és a levegőbe röpítette a reguláris török 
csapatok kaszárnyáját. A robbanás következtében 
239 katona meghalt vagy megsebesült.
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— A svédországi nagy sztrájk. A stock­

holmi társaság legelőkelőbb hölgytagjai, köztük 
Lagerlöf Zeltna, a hires írónő, tegnap küldött- 
ségileg mentek a királyhoz és a miniszterel­
nökhöz, hogy a sztrájk megszüntetése ügyében 
erélyes közbelépésre kérjék őket. Azonban sem 
a király, sem a miniszterelnök nem volt otthon 
és kérvényeiket egy-egv hivatalnok vette át.

— Kolera Rotterdamban. Már jelentettük, hogy 
Rotterdamban tegnap négy gyermek halt meg, a 
kikről a bakteriológiai vizsgálat kiderítette, hogy 
kolera volt a halál oka. Ma azt táviratozzék a 
hollandiai kikötővárosból, hogy egy hajón egy 
felnőtt ember is gyanús tünetek között halt meg. 
Eddig tizennégy felnőtt és ugyanannyi gyermek 
áll megfigyelés alatt a karakókban. Megtették az 
óvóintézkedéseket, hogy a kolera továbbterjedésé­
nek útját állják.

— Pénzügyi kinevezések. A pénzügyminiszté- 
. rium vezetésével megbízott miniszterelnök Mon- 
dics Jenő budapesti pénzügyi számtanácsost vég­
leges minőségben pénzügyi tanácsossá a pénzügy- 
miniszteri számvevőséghez, továbbá Hóbián János 
brassói, Zádor Sándor budapesti, Kiss Lajos tor- 
dai, Mogus Károly belovári, Riezina József zág­
rábi, Spanner Ferencz budapesti, Kiss Sándor sop­
roni, Hubay Barnabás miskolezi, Veress Dezső 
dési, Kapus Sámuel zilahi, Madách Imre balassa­
gyarmati és Ragályi István rimaszombati pénz­
ügyi számvizsgálókat, valamint Gogolák Károly 
számlanácsosi czimmel és jelleggel felruházott bu­
dapesti pénzügyi számvizsgálót végleges minőségű 
pénzügyi számtanácsosokká, állomáshelyükön való 
meghagyással, továbbá Gáti Gyula aknaszlatinai, 
Peplowski Sándor, Óvári Ármin, Kelecsényi Ágos­
ton és Schödl Nándor budapesti, Gayer János po- 
zsegai, Pellei Jenő aknaszlatinai, Eördögh Róbert, 
Gerhardt Rezső és Böhm Sándor budapesti, Ud- 
vardy Miklós szolnoki, Zsivkovics Vladimir zág­
rábi, Bócz Endre székeiyudvarhelyi, Skrgattcs Ve- 
limir pozsegai, Müller Vilmos, Herzog Géza dr., 
Major Gyula, Major Ferencz dr.. Hammeri Rezső, 
Fodor Ferencz és Szennik Zsigrnond budapesti, 
Szabó Sándor tordai, Linke Tivadar és Rákóczy 
Sándor budapesti, Horváth Mihály pécsi, Peres 
Godó Mihály budapesti, Czibaron Vilmos lugosi, 1 
Ritskey Illés és Trettina István budapesti cs Csák 
János temesvári pénzügyi számtiszteket végleges 
minőségben pénzügyi számellenőrökké, állomás­
helyükön való meghagyással, Gallner Ferencz, 
Németh Ferencz, Kovács Pál, Kolosi Lajos, Járó 
Gyula és Konschel Konrád budapesti segélydijas 
pénzügyi számgyakornokokat ideiglenes minőségű j 
pénzügyi számtisztekké a pénzügyminiszteri szám­
vevőséghez, végül Zombory Lajos, Kárpáti István 
és Neuwirth Lipót budapesti díjtalan pénzügyi 1 
számgyakornokokat a pénzügyminiszteri, Sárközy 
Bálázás budapesti díjtalan pénzügyi számgyakorno­
kot a ni. kit. dohányjövedék központi igazgató­
sága, Moldoványi Jenő budapesti lakost a m. kir. 
állami hidak igazgatósága mellé rendelt számve­
vőséghez ideiglenes minőségű segélydijas pénz­
ügyi számgyakornokokká nevezte ki.'

— A pittsburgi mnnkásforradalora. A pittsburgi 
események annyira elmérgesedtek, hogy amitől 
előre félni lehetett, bekövetkezett: kihirdették az 
ostromállapotot. A rendőrség az utóbbi huszon­
négy óra alatt rendkívül kíméletlenül járt el a 
tömeggel szemben. A rendőrök és katonák oly bé­
kés polgárokat is megtámadtak, akiknek semmi 
közük sincsen a sztrájkhoz ; egy rendőr például 
egy tekintélyes orvost halálosan megsebesitelt. A 
közvélemény a társaság ellen foglalt állást, mert 
-egyetlenül bánt munkásaival, akik többnyire ma- 
„varok és osztrákok. A sztrájkoló munkások kö- 

; -ben, akiket katonaság őriz, leírhatatlan az iz­
gatottság. Igen sokan megszöktek a gyártelepről, 
mert félnek a sztrájkoló munkások boszujáfől. A 
sztrájkotok tegnap rendőrök felügyelete alatt el­
égették elesett társaik holttestét. A rendőrség a 
iegszigorubb felügyeletet gyakorolja. Még az asz- 
szonyoknak is megtiltották az utczán \ aló cso­
portosulást. Tegnap a rendőrök néhány asszonyt, 
akik az utczán csoportosultak, megkérdezték, 
nincs-e náluk fegyver. Az asszonyok erre előrán­
tották revolvereiket és a rendőrökre lőttek, akik 
ezután természetesen nem gyakoroltak többé ke­
gyelmet velük szemben. A rendőrök a vásárcsar­
nokokban bevásárló asszonyok kosaraiban is ta­
láltak revolvereket.

- Spanyol hajó katasztrófája. Egy spanyol keres­
kedelmi hajó Fuertevenlura szigetnél hajótörést 
szenvedett. A kapitány és nyolez matróz életéi 
vesztette.

— Halálos masirozás. Egy zágrábi lap je­
lentése szerint egy Ragum melleit gyakorlatozó 
csapattal majdnem megismétlődött a bileki eset. 
A csapatok reggel 4 órakor vonultak ki és 
délután 3 órakor tértek vissza a gyakorlatról. 
A tizenegy óráig tartó gyakorlatozás ideje alatt 
sem a legénység, sem a tisztikar semmiféle 
táplálékot nem vett magához, aminek követ­
keztében nagyon sokan megbetegedtek. Sok 
súlyos beteget a helybeli kórházba szállítottak. 
A katonák között vannak olyanok is. akik a 
tavaszi kemény határszolgálatban is résztvettek 
és most ismét ilyen nehéz gyakorlatok vég­
zésére kényszeritették őket. A katonák elmond­
ták, hogy reggel 4 órakor egészen hig kávét 
kaptak és azonkívül egész délután 3 óráig sem­
mit sem ettek és nem ittak, pedig a bőség szinte 
elviselhetetlen volt. A betegek száma 213, köztük 
tizenhárom tiszt. Ugyancsak Raguza közelében 
már az elindulás előtt egy tartalékos napszu- 
rást kapott cs holtan rogyott össze. Menetelés 
közben egy másik tartalékos, Bokic Iván esett 
össze holtan. A szerencsétlen nős ember és két 
gyermek apja. Mikor áldott állapotban levő 
felesége a borzasztó hirt megtudta, szivszélhü- 
dést kapott és igy a két kis gyermek teljesen 
árván maradt. A gyermekek Raguza felé vették 
ufjokat, hogy a tengerhez érjenek, Cavíal falu­
jában valaki megszólifotta őket, hogy hova 
mennek, mire igy feleltek:

— Hajóra akarunk szállani és a „császár 
úrhoz“ megyünk, az majd eltart bennünket!

A jólelkü emberek erre magukhoz vették 
az árvákat.

Hír szerint a katonai hatóságok megindí­
tották a vizsgálatot a szerencsétlenségért felelős 
katonai parancsnok ellen.

Erre az esetre vonatkozólag Bécsből a 
következőket jelentik: Az Agr. Tagbl. ama hí­
rére vonatkozólag, mely szerint a Raguza kör­
nyékén megtartott katonai gyakorlatok alkalmá­
val egy igen erős menetelésnél 200 ember 
megbetegedett és egy ember meg is halt, mérv­
adó katonai helyen kijelentik, hogy ilyen eset­
ről eddig semmiféle hivatalos jelentés nem ér­
kezett. Már ebből is kitűnik, hogy az erre vo­
natkozó hírek legalább is nevetségesen (?) túl­
zottak. Ezt már abból is lehet következtetni, 
hogy az Agr. Tagbl. hire szerb forrásból szár­
mazik.

— Gyújtogató és tolva] gróf. Megírtuk már, hogy. 
Cluzieux grófnak a bretagnei Finisterre-departe- 
mentben levő kastélyát a gróf saját unokája fel­
gyújtotta és a zavarosban halászva nagyobb meny- 
nyiségü pénzt lopott, azután megszökött. A feltű­
nést keltő esetről most a következő részletes tudó­
sítást kaptuk: A titkos rendőrség Vicomte ríc Ciu- 
zieux-nak, a gróf unokájának személyében Dinan- 
ban elfogta a tettest. A vádlott a kihallgatás folya­
mán elvesztette eszméletét, majd a végletekig ta­
gadott, de az cl.cne szóló bizonyítékok oly erősek 
voltak, hogy végre is vallani volt kénytelen. A fia­
tal gonosztevő ezeket mondta:

— Jelenleg a dinani 24. dragonyosezredben 
szolgálok. Julius 10-én este 9 órakor hagytam el 
Dinant, és nagyatyám kastélya felé vettem utamat. 
Éjjel, amikor mindenki aludt a kastélyban, titok­
ban felgyújtottam az épületet és aztán visszaoson­
tam az ágyamba. Mikor a tüzilármát hallottam, 
rémültséget tehetve ugrottam ki az ágyból és 
menekültem, miközben nagyatyám szobáiból öt­
ezer frank készpénzt és egyéb értékpapírokat vet­
tem magamhoz. Ezeket az értékpapírokat azonban 
a huchandeti erdőben elszórtam, mert könnyen 
árulóimmá leheltek volna. Tettemet nagyon meg­
bántam, de kényleien voltam valamiképen pénzt 
szerezni, mert sok kártyaadósságot csináltam.

— Blériot konknrrense. Egy londoni távirat ,-ze- 
rint Westlake William ezredes, aki a minap egy 
nyolez láb hosszú és két láb széles deszkán, amely 
csak egy kis vitorlával és egy evezővel volt ellátva, 
elhagyta a doveri kikötőt "és Erancziaországba 
akart eljutni, rendkívül kalandos utat telt meg. 
Westlake ezredes a múlt szombaton léggel hagyta 
cl Dovert, de nem jutott el a franczia partig, mert 
a szél és a tenger áramlata az Északi tengerbe 
hajtotta. Olt a hullámok ide-oda vetették a gyönge 
deszkaszálat és az ezredest többször az a vesze­
delem fenyegette, hogy a vízbe fulad. Csekély 
élelmiszerét és ivóvízkészletét a hullámok lesodor­
ták a tengerbe. Két napot és két éjszakát étel és 
ital nélkül töltött cl a viharos tengeren, inig végre 
a harmadik napon belga hajósok észrevették és 
Osztendébe vitték a teljesen kimerült ezredest.

egyetértés_____
— A kirabolt étkező-kocsi. A mai reggeli lapok 

hirt adtak arról, hogy tegnap egy ismeretlen egyén 
Sárosd állomáson felszállóit az 1001-es fiúmé— 
budapesti gyorsvonatra s egy távirat felmutatásá­
val utasította a gyorsvonat étkező kocsijának egész 
személyzetét, hogy adjanak át neki mindent s 
azonnal utazzanak vissz i Fiúméba. Ennek meg­
történte után hir szerint az idegen az egész ét­
kező-kocsit kifosztotta s aztán megugrott. Ezzel 
szemben a Hálókocsi Társaságtól azt a felvilágo­
sítást kaptuk, hogy a kifosztásról szóló hir túlzott. 
A tény az, hogy Sárosd állomáson felszál­
lott a gyorsvonatra a társaság Tcbcrt József fizető- 
pinezóre s felmutatott a fizetőpinezérnek egy írást, 
amelyben az igazgatóság utasítja a főpinezért, 
hogy adjon át mindent Tébertnek, ő maga pedig 
haladéktalanul utazzék vissza Fiúméba. Fz meg is 
történt. Sárosdtól kezdve egész Budafokig tehát 
Tébert vclte a főpinezér szerepét cs neki fizettek 
a vendégek. Budapesten a begyült pénzzel, amely 
mindössze közel harmircz koronát tett ki, leszál­
lóit a vonatról és megszökött. Ez a hiteles törté­
nete az étkező-kocsi kirablásáról szárnyra kelt 
rémhíreknek.

— Szent Buddha hamvai- Jelentettük.már, 
hogy Purushapuraban megtalálták Buddha 
hamvait. Az érdekes eseményről most részletes 
tudósítást hoz a „The Times.“ Az ásatásokat 
dr. Spooner az indus régészeti osztály vezetője 
foganatosíttatta, még pedig egy Fauchet nevű 
franczia orientalista kezdeményezésére. Buddha 
testét a halála után elégették és a maradványo­
kat szétosztogatták az azokért viaskodó hívők 
között. Utóbb a hamvakat elhelyezték a 
Kushan császár idejében létesült hatalmas 
és pompás Purushapura pagodában. Mah­
mud Ghazni támadása után eltűnt és fele­
désbe merült a szent hamvak helye. Hinnen- 
Csang szerencsére feljegyezte a templom 
pontos távolságát és az adatok alapján ki le­
hetett számítani, hogy hol kell keresni a 
templomot. Több felkutatási kísérlet meghiú­
sult a feljegyzésben megjelölt hegylánczolat- 
nak egy másikhoz való nagy hasonlatossága 
miatt. Végre aztán Foucher egy szoborra akadt, 
mely a helyes nyomra vezetett. A munkát 
Spooner dr. vezetésével folytatta az indus ré­
gészeti osztály. Egv évi ásatás után előkerült 
a relikviáskamara, benne egy fémládika és ab­
ban hamvak. A legfontosabb felírás igy hang­
zik : „Tiszteld a Szarvasivadék-szekta tanítóit.“ 
Ennek a szektának hívei vitték a Buddha- 
hamvak egy részét északra. A relikviárium há­
rom csont-darabot tartalmaz. Rendkívül jelen- 
tőséges kérdés, hogy mi lesz a hamvakkal, 
mivel a buddhista vallás legfőbb czeremóniája a 
Buddha-szobrok és relikviák imádása.

— A baja —báttaszeki vasút. A baja—báttaszéki 
hidat és vasutat ma adták nagy közönség jelenlé­
tében át a közforgalomnak. A kereskedelmi mi­
nisztert Horváth Károly kir. tanácsos, vasúti és 
hajózási főfelügyelő képviselte. Az államvasutak 
megbízásából Ofner Uzlelvczctö-helycttes, Raja 
város részérói báró Ambrozovics főispán jelentek 
meg. A főispán hosszabb beszédben vázolta az 
országos érdekeket, amelyek a megnyitási aktus­
hoz fűződnek és méltatta a megnyitás pillanatának 
jelentőségét. Tolnavármegye képviseletében Simo- 
novits Elemér alispán mondott köszönetét, hogy 
a kereskedelmi miniszter lehetővé tette a közgaz­
daságilag fontos irány megnyitását. Amint az első 
vonat a községeket érintette, a közbeeső faluk­
ban ezrekre menő közönség általános éljenzésben 
tört ki. Délután 2 óiakor a Nemzeti-szálló disz- 
termében banket volt, amelyen Kossuth Ferencz 
kereskedelmi minisztert, valamint a kormány többi 
tagjait éltették.

— Hjabb kivégzés Németországban. Berlinből je­
lentik, hogy a császár visszautasította Magh tech­
nikus kegyelmi kérvényét, akit a Irieri esküdtbiró 
ság halálra ítélt, mert egy Regei nevű kereskedőt 
a vonaton meggyilkolt. Mag hot ma reggel Trier- 
ben kivégezték.

— Gyárt munkások veszedelme. A bordeauxi 
szerszámgyárban kazánrobbanás történt. Húszon- 
nyolez munkás erős égett sebeket szenvedett és 
beszállították őket a kórházba. Számos munkás 
még a beomlott gyárnak romjai alatt van.

Péntek, augusztus 2r.
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— A vasúti szorencsétlenségek” A szatmárme- 
rryei vasúti szerencsétlenség dolgában tegnap fe­
jezték be a vizsgálatot. A vizsgálat eredménye­
kén a tegnap már közöltökén kívül felfüggesz­
tették még Zimán György pályaőrt, Demeter 
Sámuel vonatvezelőt, Lipcsey mozdonyvezetőt 
Pogány Frigyes mikolai állomás-elöljárót pedig 
áthelyezték raktárkezelővé Ungvárra. A vizsgálat 
eredményét titkolják ugyan, de a vizsgálat során 
kihallgatotfak vallomásából megállapítható, hogy 
az állomás-elöljáró tolatás! parancsot adott a 
mozdonyvezetőnek, azután pedig bement az iroda- 
helyiségbe, hogy meggyőződjék, vájjon jclez- 
ték-e a Halmi felől jövő vonat indulását. Mig 
az állomás-elöljáró odabent járt, a vonat el­
indult, mikor pedig Pogány kiment a pályára, 
nyomban kiadta a parancsot, hogy minden vona­
tot meg kell állítani. A váltóőr azonban nem volt 
ott, a következő pályaőr pedig aludt. Az utána 
következő pályaőrnek a felesége jelentkezett a te­
lefonhívásra, ő azonban már nem tudta megaka­
dályozni az összeütközést. Az állomás-elöljáró, ki 
kétgyermekes családapa, a szerencsétlenség éjsza­
káján teljesen megőszült. A Bicske és Szár kö­
zötti vonat kisiklásáról a következőket jelentik 
még : A kisiklás egy nagyobb bevágásban történt, 
ami nagyban hátráltatta a pálya helyreigazítását. 
Eddig még csak az egyik vágányt sikerült 
helyrehozni s ezen bonyolítják le az egész 
forgalmat. Fischer Péter vonatvezetőnek fejét 
szombaton sikerült megtalálni a mozdony alatt. A 
szerencsétlennek testét hosszában hasította szét a 
gép, fejét pedig teljesen letépte, amint rádőlt. 
Száron temették el nagy részvét mellett. Még egé­
szen fiatal ember volt, nemrég tette le a vizsgát 
és csak néhányszor vezetett vonatot. Pintér István 
íékező, aki súlyos sérüléseket szenvedett, a mai 
jelentések szerint szintén meghalt Budapesten. 
Schlesinger és Knopp vonatkísérőknek sérülései 
nem életveszélyesek. Egyik verzió szerint a 80. 
számú tehervonat alkalmazottjai észrevették, hogy 
gy pár vonatkerék leesett s a legközelebbi őrház- 
ál értesítették is az őrt a dologról, de már későn 

volt. A másik verzió szerint semmit sem tudtak 
róla. Majd a vizsgálat fogja kideríteni, hogy kit | 
terhel a felelősség. A szerencsétlenség színhelyét 
meg most is nagyon sokan keresik fel.

— üj dróttalan táviró-vonalak. Marconi most 
azzal a merész tervvel foglalkozik, hogy a brit 
világbirodalom minden részében drótnélküli táviró- 
állomásokat rendezzen be. Bár a tervnek kivitele 
sok nehézségbe ütközik, Marconi teljes biroda­
lommal reményű, hogy vállalkozása sikerrel fog 
járni. Eszerint a táviróvonalak összes hossza tizen­
háromezer angol mértföld lesz és az egyes útirá­
nyok között igy oszlik meg: Anglia—Álalta 1600 
mf., Malta Kairo 1050 mi., Kairo Aden 1300 
rnf., Aden—Bombay 1650 mf., Bombay-Colombo 
600 mf., Colombo—Singapore 1550 mf., Singapore 

Perth 2100 mf., Perth-Adelaidc 1200 mf. "Ade­
laide -Sidney 700 mf. és Sidney—Wellington 120' 
mf. Singaporebó! Honkongig is fognak létesíteni 
összeköttetést. Ausztráliát és Indiát azután Del- j 
Afrikával kötik össze, azonkívül Mauritius és Nel- i 
son szigetén is létesítenek állomást. Montreal és j 
Jamaika közt szintén dróttalan táviról terveznek j 
1000 mf.-nyi távolságon Jamaika és Brit-Guajana 
közt I3C0, Guajana és Brit-Nyugatafrika közt 
2700 mérföldnyi távolságon.

— Szenzácziós letartóztatás Athénben. Athénben 
letartóztatták Spyronulia kapitányt és ez a letar­
tóztatás óriási izgalmat kelt. A kapitány ugyanis, 
aki aktiv tiszt, az athéni központi komilé lelke és 
akinek agitácziója ellen a porta Nahib bég athéni | 
követ utján már többször tiltakozott. A letartózta­
tásnak nincs direkt politikai jellege, de kétségtelen, j 
hogy a görög kormány a portának akart vele szol- j 
válatot lenni. A hadügyminiszter ugyanis nemrég 
Snyromiliát áthelyezte egy másik helyőrségbe, de 
a kapitány vonakodott elutazni és kijelentette, hogy 
neki a mostani bonyolult helyzetben hazafias kö­
telessége itt maradni. A kapitányt a csendőrség 
tartóztatta le és haditörvényszék elé fogják állítani.

— Az oflcubachi tragédia. Offenbach vá­
rosában kinyomozták azt a fiút, aki a hal iskolás- 
leány vizbeíuladását okozta. A gonoszlelkü fiút 
Schnell Bálintnak hívják és 11 esztendős. Be­
vallotta, ho::v ő nyomta le a Majna zsilipjének 
emeltyűjét, miáltal a zsilip kinyílt és a víztömeg a 
csatornába zúdult és a szerencsétlen fürdő kis 
leányokat magával ragadta.

....___ EGYETÉRTÉS

— Tolstoj titkára. Tolstoj arra kérte a tulai 
kormányzót, engedje meg, hogy Szibériába szám­
űzött titkára ne a közönséges gonosztevőkkel tegye 
meg a nagy utat, hanem saját költségén utazhas­
sák, habár rendőrök fedezete mellett. Nagy nehe­
zen sikerült is ezt kieszközölnie, sőt hosszabb tár­
gyalás után a kormányzó megendfe, hogy Gusscw 
az cltolonczolás előtt még találkozhassék Tolstoj 
leányával, Alexandrával és az uj titkárral. Ezért 
rendőrök vitték öt Jasnaja Poljánába s egy óra 
hosszat beszélhetett a gróf leányával és uj titkárá­
val, de 1 olstojnak csak annyit engedtek meg, hogy 
a küszöbön megölelheti volt titkárát, beszélnie 
azonban hozzá nem volt szabad.

— A Columbia katasztrófája. Montevideo- 
bol táviratozzak, hogy hat búvár éjjel-nappal 
kutatja a hajókatasztrófa áldozatainak holt­
testeit a tengerben. A Columbia egész pos­
tája, köztük nagy értékű csomagok oda­
vesztek. A holttesteket a vámhivatalban ra­
vatalozták fel és a szakadó záporesöben ezré­
vel tódul a nép megadni a végtisztességet, 
igen sok holttestet nem lehet agnoszkálni. A 
kikötőben minden hajó félárboczra bocsá­
totta lobogóját. — Bécsből jelentik: A 
„Norddeutscher Lloyd“ itteni képviselősége 
újabb híreket kapott a montevideoi kikötő­
ben történt katasztrófáról. A képviselőség 
tegnap távirati értesítést kapott, hogy a 
„Schlesien“ gőzös Montevideoba étkezett. 
A „Schlesien“ jluius huszonnegyedikén indult 
el Brémából és Antwerpenen, Lisszabonon és 
Madeirán át Montevideoba ment. Fedélzetén 
pusztán teherárut vitt. A súlya 5536 tonna 
volt, a gépezete 2860 ióerejíi, a legénység 
száz főnyi. Oránkint tizenöt tengeri mért­
föld a sebessége. A montevideoi kikötő na­
gyon nagy, de annyira sekély, hogy a legtöbb 
hajónak a várostól két-három tengeri mért- 
földnyire kell horgonyozni. Mivel pedig itt 
erős szélviharok szoktak járni, a kikötés és 
kirakodás felette nehezen megy. Rendszerint 
harminezhat-negyvennyolez óráig vesztegelnek 
ott a gőzösök és többnyire este távoznak, 
hogy reggelre Buenos-Ayresben lehessenek. 
A „Schlesien“ ezúttal kivételesen reggel ké­
szült Montevideot elhagyni és az elindulásnál 
megtörtént a katasztrófa. A „Columbia“ jelen­
tékenyen kisebb a német gőzösnél.

— Az orosz rendőrség szennyese. Burzcv orosz 
forradalmár, aki Hartingot és Azevct leleplezte, a 
Vorwärts czimü szocziálista lap mai számában 
folytatja leleplezéseit. Ma megjelent czikkelyében 
a czárral és a czári családdal foglalkozik és az 
eredetiek után fényképezett másolatokban bemuta­
tott okmányok alapján szembeszáll azzal a fölfo­
gással, hogy a czár csak akarat nélküli, gyönge játék­
szer környezete kezében. A czár mindenről tud, ami a 
birodalmában történik. A rendőrség főnöke minden 
hónapban kétszer egyetlen példányban megjelenő 
újságban állítja össze a czár számára a megtör­
tént eseményeket. Az újság minden kommentár 
nélkül csak egyszerűen ismerteti az eseményeket. 
Buizcv szeiint a czár alaposan tájékozva van a 
titkos rendőrök tizeiméiről és arról is tud, hogy a 
titkos rendőrség agent provokátorokét alkalmaz. , 
Ö maga is elolvassa azokat a leveleket, amelyeket 
ezek az agent provokátorok Oroszországban és a 
külföldön az orosz forradalmároktól ellopnak és 
általában a titkos rendőrség minden dolgáról ala­
posan tájékozva van.

— A kassai merénylet. A kassai merénylet 
ügyében még mindig nincs eredmény. Ma jelent­
kezett a tőkapitányságon egy rákóczi-uti keres­
kedő és elmondotta, hogy napokkal ezelőtt egy 
30 35 év köt üli napbarnított arczu, vidékinek 
látszó uriasan öltözött nő állított be az üzletébe 
és egy nagyobb faládát kért. Az asszony által kí­
vánt láda nagysága teljesen megfelelt a kassai 
pokolgép ládája méreteinek. Ö nem tudott faládát 

I adni, hanem megfelelő nagyságú papirdobozt 
ajánlott. A feketeruhás nő erre igy válaszolt:

Azt nem használhatom, mert ékszert aka­
rok vidékre küldeni.

Ezzel távozott. A rendőrség ezen a nyomon 
is megindította a nyomozást.

— Romlóit hits. A párisi újságok jelenük Tou- 
lonbúl, hogy a 174. torpedónaszád legénységének 
több katonája romlott húst kapott és mérgezési j 
tinetek között megbetegedett. ‘

|. — Nagy villamos katasz réfa. Milánóból írjak
hogy az a nagy szerencsétlenség, amelyet a vil- 
lamáram rövidzárlat a multkorában a Lecco mel­
letti Olginateben okozott, most nagyban foglalkoz­
tatja a technikusokat. Kétségtelen ugyanis, hogy a 
katasztrófát a kezelés hanyagságán kívül technikai 
hibák is okozták, ülginate az Orabia részvénytár­
saságtól kapja a villamvilágitást, ez a társaság pe­
dig, — mint Olaszországban nagyon gyakori eset —- 
azon az állásponton van, hogy a közönségnek sok 
pénzért lehetőleg minél kevesebb cllcnszolgálatot 
kell tenni. Ezért takarékoskodik a fölszereléssel 

I és ezért olyan csekély a kezelő személyzet 
I száma. A katasztrófa estéjén például egy ti­

zennégy éves alkalmazott volt szolgálatban 
a villamos központban, aki, mikor a nagy 
kábel rázuhant a világítás vezetékére és 
azt meggyujtotta, elvesztette a fejét és kisza­
ladt. Ha hozzáértő és megbízható ember lett volna 
jelen a veszedelem megtörténténél, egyszerűen 
azonnal elzárta volna az áramot és semmi baj sem 
történt volna. így azonban a 3000 volt erejű áram 
a vezetékekben szétterjedt és a lakásokban gyúj­
togatni kezdett, amit megakadályozandó, az embe­
rek a villamgombhoz siettek, lecsavartak, de me­
részségüket nagyrészt életükkel' fizették meg. A 
szerencsétlenségnek újabb, pontos adatok szerint 
16 halottja és 20 súlyos sebesültje van. Még sze­
rencse a szerencsétlenségben, hogy a katasztrófa 
nyáron és a korai esti órákban "(fél 8 tájban) tör­
tént, amikor még aránylag kevés lakásban világí­
tottak, mert különben százakra ment volna a ha­
lottak száma.

— Gyilkosság a légyotton. Bégaszcntgyörgyön 
! véres kimenetelű szerelmi találkozás történt. Er­

délyi Pál begaszentgyörgyi 59 éves földmivesnek 
ugyanis találkája volt a község melletti füzesben 
Pelrovics György czigány fiatal feleségével. Pét- 
rovics meglepte az enyelgő szerelmeseket s rátá­
madt Erdélyire, aki védelmére kést rántott s a 
dulakodás hevében úgy szúrta meg Pefrovicsot, 
hogy az nyomban meghalt. A csendőrök letartóz­
tatták Erdélyit, aki a kihallgatás alkalmával úgy 
adta elő a dolgot, mintha Pelrovics és felesége 
összebeszéltek volna, hogy megzsarolják őt, Pet- 
rovicsné ellenben határozottan állítja, hogy megölt 
férjének a találkozásról semmiféle előzetes tudo­
mása nem volt és véletlenül lepte meg őket. A 
csendőrség a kihallgatás után szabadon bocsátotta 
Erdélyit, de feljelentést tett ellene a nagybecske- 
reki királyi ügyészségnél, amely az eljárást már 
meg is indította.

— A varsái panamák. Varsó város képviselő­
testületénél óriási sikkasztásnak jöttek nyomára. 
Közpénzek elsikkasztásán kívül, amiben a városi 
tanács elnöke is résztvett, a vizsgálóbizottság szá­
mos hivatali visszaélést is fedezett föl. Legérdeke­
sebb a dologban, hogy a hivatalnokok egy rabló­
bandát tartottak fönn, amely a város vagyonos 
polgárainál kisajátításokat rendezett, vagy politikai 
gyilkosságok eszköze volt. A hivatalnokok fizetési 
lajstromában olyanok is szerepeltek, kik több mint 
húsz éve meghaltak már. Az a vizsgálóbizottság, 
amelyet Skalon főkormányzó a varsói közigazgatás 
visszaéléseinek megvizsgálásáraküldöttki, kiderítette, 
hogy a közigazgatási hivatalnokok rengeteg 
összegű közpénzeket sikkasztottak el és maga a 
városi tanács elnöke is részes a sikkasztásokban. 
Bebizonyosodott, hogy a városi hivatalnokok évek 
hosszú során át meghamisították a pénztári 
könyveket, a szállításoknál hitvány árut vettek át 
és a különbözeién megosztozkodtak a szállító 
czégckkel. Valóságos rablóbanda garázdálkodott a 
moszkvai mintára, amely gazdag polgárok ingat­
lanait kényszer utján kisajátittaffa és a városnak 
magas összegekről számolt el. Olyan adatok is 
merültek fel, amelyekből a vizsgálóbizottság azt 
következteti, hogy a sikkasztó városi hivatalno­
kok lelkét politikai gyilkosságok bűne is terheli.

— Gyanús halai. Élesd község lakosságát nagy 
izgalomban tartja Richter Károly fiatal földbirtokos 
hirtelen halála. Az alig 39 éves ember Élesd mel­
lett bérelt birtokán vasárnap gyanús tünetek közt 
hirtelen megbetegedett és még azon éjszaka meg­
hall. 1 lalálát állítólag a birtokon lévő kút mérge­
zett vize okozta. A járásbíróság megindítja a vizs­
gálatot s a földbirtokos holttestét exhumál tatja.



Véres szerelmi dráma . Becsben. Bécsben a 
Lichfensteinstrgsse 133. szám alatti Bucher-szállo­
dában tegnap borzasztó szerelmi dráma játszódott 
le. Reggel egy férfi, és egy nő jelentek meg a 
szállóban és szobát kértek. A bejelentési lapon 
mint „Bauer Fe/cncz vasúti hivatalnok és neje", 
Gmundból írták be magukat. Délelőtt a férfi 
eltávozott a szállóból és a portásnak azt mondta, 
hogy nemsokára vissza fog térni. Fel órával ké­
sőbb a szálloda takarítónője a magára maradt 
nőt és állítólagos feleségei, átmetszett torokkal 
holtan találta a szoba padlóján. Az előhívott 
rendőrség csakhamar megállapította a dráma sze­
replőinek személyazonosságát. A gyilkos férfi neve 
Grögcr Adolf, 25 éves, osztrák államvasuti gép­
lakatos, aki Kazarett-ulcza 41. sz. a. bír állandó la­
kással. Az áldozat neve Ze//er Karolin, magánhiva- 
lalnoknő, Zeller Károly gmundi iparos 20 éves le­
ánya. A hátrahagyott irományokból megállapították, 
hogy a szerelmes pár közös beleegyezéssel hatá­
rozta el magát a halálra és hogy a leány bele­
egyezett abba, hogz a férfi őt meggyilkolja. A 
szoba asztalán továbbá Grögcr hátrahagyott sorait 
fedezték föl, amelyben megírja, hogy ö valamely 
más, alkalmasabb helyen fog öngyilkossá lenni. A 
merénylő apja, amikor a véres eseményről értesí­
tették, nagyon megrendült. Előadása szerint tudo­
mással birt a fiatal pár szerelmi viszonyáról, de 
sejtelme sem volt arról, hogy a szerelmesek ilyen 
végzetes tervet forralnak. Az elkövetett tett oka 
csupán reménytelen házasság lehetett, mert mind­
ketten igen szegények voltak. Valószínű, hogy' 
Gröger is el volt határozx'a az öngyilkosságra és 
*sak a véres gyilkosság elkövetése után vesztette 
el a bátorságát. Azt hiszik, hogy a büntetés miat1 
való félelmében megszökött. A rendőrség széles­
körű intézkedéseket tett a kézrekeritésre.

— Kézrekeriilt csaló. A szegedi rendőrség ár­
talmatlanná tett egy találékony csalót, aki munka 
helyett apró és furfangos csalásokból tengette év­
számra Szegeden az életét. Rácz Gligorian ő és 
két év előtt, mint végrehajtót keresték. A jószivü 
Gligorian ugyanis beállított egyes magányos adó­
zókhoz, kiadta magát végrehajtónak és bár — 
mint mondta — fájt a szive, foglalni akart. A 
szegény emberek megijedtek a hivatalos tekintély­
től és könyörgésre fogták a dolgot. Gligoriannak 
jó szive volt, tehát megelégedett az adó felével. 
Igv jótékonykodott egy darabig, amig rájöttek és 
a Csillag-börtönbe került enemü tetteiért. Alig 
került ki azonban, újra kezdte a szélhámoskodá­
sait. Rácz Gligorian a tavaszszal beállított Aimássy 
Endre színigazgatóhoz és kiadva magát asz­
talossegédnek és színházi diszitőnek, mun­
kát kért. Nagy szakértelemmel megnézte a
zinháznát a hiányt és a felültetett szín- 

igazgatóval megalkudva, előleget kért. A pénzt 
zsebrevágta azzal, hogy délután majd megkezdi a 
munkát. Természetesen sohasem látták többé. A 
múltkor Wercsmorlean Nicefor tanító a délvidék­
ről Szegedre jött, hogy államfogházi büntetését 
megkezdje. A végzete valahogy összehozta Rácz 
Gligoriannal, aki államfogházi felügyelőnek mu­
tatkozott be. A tanító igen megörült és fizetett az 
ál-felügyelőnek bort, pezsgőt, vacsorát. Kvaterká­
zás közben igy szólt a szélhámos :

— Kedves tanító ur, ha nem indiszkrét a kér­
désem, van önnél pénz ?

— Van, hogyne. Miért kérdezi az államfog­
házi felügyelő ur ?

— Ez, kérem, fontos dolog, mert a szabály 
az, hogy az államfoglyolmak pénzt nem szabad 
bevinni a fogházba. A dolog vége az lett, hogy 
a félrevezetett tanító megőrzés végett átadta a 
pénzét a szélhámosnak. Az eset után Poór Sándor 
üvegfestőt csapta be Rácz Gligorian. Kiadta ma­
gát üvegfeslőnek és mint ilyen, kieralt tőle kisebb 
összeget.

-- Hivatali sikkasztás. Kalocsán Rónai Béla 
árvaügyi jegyző ma délelőtt megjelent Bánhidy 
kir. ügyész hivatalos helyiségében és bevallotta, 
hogy a közpénztárból sikkasztott. Helle főszolga­
bíró hivatalos vizsgálatot tartott és megállapította, 
hogy 1900 korona hiányzik. Rónai a hiányzó 
összeget azonnal visszafizette és csak ma jelent­
kezett az ügyésznél, aki letartóztatta.

EGYETÉRTÉS

— Kettős gyilkosság. Csurgónagymartonban ! 
kedden éjjel három erősen felfegyverkezett ha­
ramia vakmerő gyilkosságot követett el. A ret­
tentő lelketlenséggel elkövetett gyilkosság rész- 1 

: létéi a következők : Kovács János jómódú nagy­
martom gazda este, miután fiával, ifjú Kovács 
Jánossal együtt a rendes dolgát a jószága körül 
elvégezte, a családjával pihenni tért. Éjféltájban 
kulyacsaholás ébresztette fel álmából Kovács 
Jánost, az ablakon pedig erősen dörömbölt va­
laki és egy ismeretlen hang hívta a gazdát 
az istállóba, mert a csikónak valami baja esett. 
Kovács János felköltötte a fiát és egy szol­
gát és azokat küldte ki az istállóba szétnézni, 
lfjtr Kovács János a szolgával együtt a nagy 
udvar hátsó részében, a lakástól nagyobb távol­
ságban ál-ó istállóba ment. Alig távozott el a le­
gény és a szolga, az idegen férfi fütlyentett, a kapu 
alól még ketten előbukkantak és a három mar- 
ezona kinézésű férfi Kovács hálószobájába ment, 
ott rávetették magukat a gazdára, egyikük befogta 
a Kovács száját, a másik kettő pedig a lábánál 
fogva az udvarra hurczolta, ahol földhöz vágták, 
és miután segélyért kiabált, revolverrel rálőtíek. A 
revolverlövés zajára az istállóban levő ifjú Kovács 
János kirohant az udvarra és a lakás felé tartott. 
Alig ért azonban a dulakodás színhelyének köze­
lébe, ismét eldördült a revolver és a golyó az ap­
jának segítségére siető fiút találta. Ifjú Kovács 
János a lövés után megtántorodott, majd minden 
erejét megfeszítve közeledett a gyilkosokhoz. A 
három idegen közül a legvérengzőbb azonban 
melléje ugrott és baltájával addig ütötte agyba- 

í főbe, míg az ki nem lehelte lelkét. A vér látásától 
megittasodva tért a főczinkos a még hörgő idő­
sebb Kovácshoz és újra közvetlen közeiből a mel­
lébe lőtt, hogy gyorsabban pusztuljon.

A szolga kiáltására a szomszédok felébredtek 
és már több ember állt a kapuban, mire a rablók 
a ház mögött, a kerten keresztül elmenekültek. Az 
emberek legelőször is az áldozatokhoz siettek. Az 
eszméletlen állapotban levő Kovács Jánost hosz- 
szas élesztgetési kísérletek után eszméletre térítet­
ték és gyorsan Csurgóra küldtek orvosért. Dr. Élni 
Kálmán és a csurgói főszolgabíró már a kora haj­
nali órákban a helyszínére érkeztek és kihallgatták 
a haldokló Kovács Jánost. Kovács elmondta, hogy 
a gyilkosában Szálka György pátrói napszámost 
ismerte fel, aki ezelőtt két évvel nála szolgált. A 
két czinkosát azonban még sohasem látta. Kovács 
vallomása után kevéssel irtózatos kiírok között 
meghalt.

— A párisi kŐEivesek sztrájkja. Párisbau négy­
ezer kőmives gyűlést tartott, amelyen az a meg­
győződés jutott kifejezésre, hogy az épitő-vállalko- 
zók Ígéretüket megszegve, nem szüntették meg az 
akkordmunkát. Ennek következtében a munkások 
elhatározták, hogy sztrájkba lépnek.

— A fala virágai. Borovics Vincze, Páncsics 
Pál és Takács Kristóf szabadkai legények Szent 
Islvánnap délutánján leitlák magúkat és estefelé 
lesbe álltak az utczán. Várták, hogy arra jöjjön 
valak', akibe beleköthetnek. Órák múlva arra ment 
Puzics Ágnes, Kukity Rozália és Csóvics Mariska, 
akik a bálból jöttek. A legények neki estek a leá­
nyoknak, össze-vissza szurkának őket, majd a leá­
nyok segélyére érkező Szenes Albert rendőrt lete- 
perlék a földre. Szénes sípolni kezdett a közelben 
czirkáló repdőrtársainak, mire a legények elmene­
kültek. A duhaj legények ellen megindították az 
eljárást. — Ma délben ugyancsak Szabadkán egy 
másik késelés is történt. Víg András favágó ment 
hazafelé, midőn elébe állt Pintér Imre napszámos 
és szó nélkül vállon szúrta Víg Andrást. Vig össze­
esett, Pintért pedig hosszas üldözés után elfogták.

— Házasság. Dr. Hollander Kotirád, a „Neues 
Politisches VolKsb'.att“ munkatársa c hó 20-én, vasár­
nap a VI. kerületi anyakönyvi hivatalban házasságra 
lép Tauszig Reginával, Budapesten.

Öntő Nándor szeptember 12-én déli egy és fél 
órakor tarlja esküvőjét Vágó Uoriskávai, Vágó Samu 
és neje született Simon Adél bájos leányával a do- j 
hány-ulezai izr. templomban.

— Nászajándékuk, jegygyűrűk legelőnyösebben 
Polgár Kálmán milórás ékszerlclcpén, Budapest, VII, 
Brzsébet-köiut 29., I. cm. szerezhetők be. Nagy képes 
album árjegyzék bérmentve küldetik.

Néntek, augusztus 27.
— Száznegyvenhárommilió vasúti jegy. Berlin for­

galmának hatalmas emelkedését misem bizonyítja 
jobban, mint az a statisztika, amelyet most adott 
ki a porosz államvasutak igazgatósága. Ebbp! ki­
tűnik, hogy a múlt esztendőben a berlini állomá­
sokon összesen 143,804.072 vasúti jegyet adtak ki. 
Ebből a városi és külvárosi vasútra 132,556.484 
jegy, mig a többi a távolsági forgalomra esik.

— Kilenczven katonaszökevény. A Szabadkán 
állomázozó 8-as közös huszárok egy pótkeretéhez 
a napokban 170 kalonakötelest hívtak be. Ezek­
nek tegnap déli 12 órára kellett volna jelentkez- 
niök. Azonban mindössze nyolezvanan vonultak 
be, a többi kilenczven élet jelt sem adott magá­
ról. A szökevények ellen sürgönyöket küldtek min­
denfelé.

— Kézrekeriiü szállodai tolvaj. Megírtuk, hogy 
Fellstein Hermann lembergi városi tanácsost, aki 
a Hungária-szállóban veit néhány napra lakást, 
ismeretlen tettesek kifosztották és pénztárczája, 
amelyben ECO lira és --100 korona készpénz, vasul! 
jegy és Írások voltak, eltűnt, miről Fcllstein a fő­
városi rendőrségnél azonnal jelentést tett. Ebben 
az ügyben most érdekes fordulat állott be. Néhány 
nap előtt a fővárosi rendőrséghez följelentés érke­
zett Deutsch Menyhért főx'árosi czipőkészitó 
mestertől, aki e följelentésben előadta, hogy 
az elmúlt hetekben dolgozott nála egy Trcnka 
Pál nevű somogymegyei czipőkészitó legény. 
Ez a fiú elbeszélte neki, hogy kedvese, Ju­
hász Anna, aki a Hungária-szállóban szoba­
lány, egy 23 éx-es, szintén somogymegyei szár. 
mazásu leány, ezer koronát talált s ebből most 
hazautaznak és otthon berendezkednek ezen a pén­
zen. Az Anna varrni fog, ö pedig czipőkészifő 
műhelyt nyit s abból fognak élni. A fővárosi rend­
őrség a feljelentés nyomán megkérésié a kapos­
vári rendőrséget, hogy nyomozzon ez ügyben, k 
kaposvári rendőrség részéről Siposs jános rendőr- 
biztos vette kezébe az ügyet s vezette a nyomo­
zást és hosszú kutatás után. kedden végre Pölp 
István rendöríizedes az Arany-utuzában föltalálta 
Trenkáékat. Pölz bement a lakásba és vállalóra 
fogta Tienkáf, aki akkor egyedül volt otthon. 
kérdezőködölt tőle, hogy miből rendezkedtek b^. 
Trenka zavarba jött, majd később úgy ő, mint az 
időközben hazatért Juhász Anna mindent bex'al- 
lottak. Elmondták, hogy ök lopták el a 900 lir^t 
és 4C0 koronát s abból rendezkedtek be. Pölz 
azonnal motozni kezdeit s ekkor 486 korona kész­
pénzt talá't náluk. A lakást is a lopott pénzből 
reudezlék be, bútorokat, varrógépet, mühelyfölsze- 
reléseket vettek, amiket most elkoboztak. Trenkáé 
kát letartóztatták és egy öt éves törvénylelen gyer­
mekükkel együtt a rendőrségre vitték.

— Annié Dirkena, az ünnepeit primadonna, aki 
estéről-estére óriási sikerrel vendégszerepel a 
Jardin de Paris kabaretjában, eredetileg tiz estére 
tervezett vendégjátékát a szenzácziós sikerre való 
tekintettel e hónap végéig meghosszabbította. A 
kiváló művésznő, aki rövid idő alatt is példátlan 
népszerűséget biztosított magának Budapesten, 
folyton zsúfolt ház előtt játszik és állandó ün­
neplés tárgya. Ezek az utolsó esték, amelyekben 
a kontinensem játszik, mert a jövő hónapban 
amerikai turnéra indul. Uj repertoirját, amelyeket 
ezeken a bucsu-estéken a Jardin de Parisban be- 
mutat, az amerikai turnéra irt kuplékból válo­
gatta össze.

— Altat az emberben. Pandurov Tosa boróczi 
juhász atyjánál, Pandurov Mihály számadónál 
lakott. Pandurov Tosa, daczára, hogy családos 
ember, igen duhaj életet élt. Az öreg számadó 
többször figyelmeztette fiát, hogy hagyjon fel 
könnyelmű életével. A fiú azonban rá sem liede- 
rilelt. Tegnap ismét beállított apjához és pénzt 
kért. Az öreg kereken kijelentette, hogy nem ad 
több pénzt. Erre a liu neki rohant apjának és 
kampós juhászbotjáxal úgy fcjbcvágla a szeren­
csétlen öregei, hogy az életveszélyesen megsebe­
sült. Pandurov losát beszállították az újvidéki 
ügyészség fogházába.

— Rendőri hírek. — Merénylő szakácsnő. Vi­
rág Eizsébet 23 éx'es szakácsnő tegnap este meg­
leste a kedvesét, Sápi Ferenez szakaszvezetőt a 
Hungária-köruion levő tüzérlaktanya előtt és vit­
riollal leöntötte. A súlyosan sebesült katonát a 
XVI. számú helyőrségi kórházba vittek. Sági há­
zassági Ígérettel elcsábitolta a leányt, de később 
ráunfés elhagyta.Ez keserítette el a szakácsnőt.—



Péntek, augusztus 27.
Villamos elgázold*. Ma délelőtt a Népszinház- 
utczában Klem-Kondor Ignácz 75 éves magánzót 
elütötte a váiosi villamos vasút egyik kocsija A 
súlyosan sebesült öreg embert a mentők a Rókus- 
kórházba vitték.

■" Halálozás. Csitléry Benő, a kecskeméti iocaka- 
démia nyugalmazott igazgató-tanára, aki harminezöt 
éven át működött az intézetnél mint tanár és igazgató 
mindenki tiszteletétől környezve, 88 éves korában Kecs­
keméten meghalt.

Mihálovits István, a debreczeni orvos-gyógyszerész 
egylet diszelnöke, 76 éves korában Debreczcnben 
meghalt.

Schier Mihály vendéglős és háztulajdonos életének 
63-ik évében, hosszas szenvedés után elhunvt Buda­
pesten.

Nemes Rosenagt Alajosné. szül. Blazsejovszky Ma- 
tild, fő- és székvárosi elemi isk. őszi. tanítónő, hosszas 
szenvedés után elhunyt

Cetli Ede, a legtöbb katonai törvényszék vezér- 
hadbirája Greifensfeinban ma éjjel hirtelen elhunyt.

Bansom altábornagy, az Estrup-minisztérium volt 
hadügyminisztere Kopenhágában ma délben hosszabb 
szenvedés ulán életének 81-ik évében meghal*

x Fővárosunk legmegbízhatóbb Intézménye dr. Ba-
tizfalvy fogorvos, egészs. tanár, fogorvosi intézete (Ká- 
roly-körut 3. sz ), melyet a vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter is elismerő leirattal tüntetett ki. Külö­
nösen ajánlható a fogápolásra szorultaknak, mert ott 
az igazgató-főorvos személyes felügyelete alatt készül­
nek a legmegfelelőbb mütogak az intézet fogtechnikai 
osztályában.

x Bob hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér.
x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-ufcza 3. 

szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban felsze­
relt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik a 
gyermektorna- és vívásra.

SZÍNHÁZ és MŰVÉSZET
(*) A Vígszínházban holnap, pénteken, a „Tol- 

vajM, Bernstein Henri szenzácziós drámáját fris­
sítik fel. A két vezetőszerepet Góthné-Kertész 
Ella és Góth Sándor játszszák. Gazsi Mariska és 
Tanay Frigyes ez alkalommal lépnek fel ebben a 
szezonban először. Holnapután, szombaton a 
»Vigyázz a nőre !" czirnü bohózat kerül színre.

(*l A zágrábbl uj operaigazgató. A zágrábi 
nemzeti színházban az idén nagyobb büdzsével 
és felemelt szubvenczióval fogják kultiválni az 
operaelőadásokat és ezért a nemzeti színház élére 
uj zenei vezetőt állítottak, Albini Félix horvát 
komponista személyében. Albini egy időben kar­
mestere volt a zágrábbi színháznak, több opcretlje 
került már előadásra és „Trenk báró“ czirnü 
operettjét legközelebbi bécsi premiérje után Buda­
pesten is elő fogják adni és pedig a Városligeti 
Színházban, amelynek megbízásából Hervay Fri­
gyes fordifolta le a darabot.

(*) A német s a franczia „Salome“. Röviddel 
Strauss Richárd „Salome“-jának első előadása 
után a lyoni színházban Mariotle franczia zene­
szerzőnek ugyancsak „Salome“ czirnü operája kö­
rűit színre. " Mariotfe éppen úgy, mint Strauss, 
Wilde „Salome“-ját használta fel librettóul. A 
megindult harezban Strauss kiadója keresztülvitte, 
hogy Mariotfe operáját Lyonban csak háromszor 
adathatta elő. De párisi lapok jelentése szerint maga 
Strauss közbelépett és kiadójánál kieszközölte a 
franczia „Salome“-nak korlátlan előadhatási jogát. 
Strauss Mariotfe kollegáját szívélyes hangú levél­
ben értesítette e tényről.

(*) Songoraiskola. Hajósné Pollacsek Elza álla­
milag képesített okleveles zenetanár Tlioman Ist­
ván tanár volt tanítványa VI., Nagymező-utcza 41. 
L em. 3. szám alalt zeneakadémiára előkészítő 
tanfolyammal egybekötött zongoraiskolát nyit. A 
tanfolyam szeptember 10-én veszi kezdetét. Tan­
díj: a zenédéi tanszakon havi 12 korona, a zene­
akadémiai tanszakon havi 20 korona. __ Beiratások 
az intézet helyiségében VI., Nagymező-utcza 41.
I. emelet 3. szám alatt augusztus 28-tól kezdve 
naponként d. c. 10 órától délután 5-ig lesznek.

(*) A Fodor-féle zeneiskola ez,évi Évkönyve dús 
tartalommal most jelent meg. Érdekes ezikkeket 
írtak az Évkönyvbe Siklós Albert és Recht Sándor. 
A beszámolóból látjuk, hogy az iskolának a lefolyt 
tanévben 791 növendéke volt, akiket 39 tanár ok­
tat. Az év folyamán a Vigadóban és a Royalban 
az intézet 9 hangversenyt tartott. IJjabban a kö­
vetkező tanárokat szerződtették: Grósz Ernő, oki. 
zenetanár, a miskolezi zeneisko'a volt igazgatóját, 
Reiner Frigyes, az isméit nevű zongoraművészt,

Reggelizés előtt fél pohár
SCHMIDTH AUER-féle

liawnálata walddl áldás gyomorbajosok* 
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Recht Sándor hegedűművészt, Joachim jeles volt 
tanítványát, Simor Jenő oki. zenetanárt és Son 
Henriket a kiváló gordonkaművészt, az Opera uj 
magángordonkásáf. A beírások f. hó 30-ától esz- 
közölhetők az intézet igazgatósági irodájában. 
(Liszt Ferencz-tér 4. szám.)
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Budapest, IV., Magyar - utcza 3.1
Kiváló sikerrel s alaposan készít elő az alapvlzs-1 
gáktól az ügyvédi vizsgáig bármely Jegl vizsgára, j 
= Hem tévesztendő össze hasonló intézetekkel. =
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A Vl-ilc vagy VII-ik kerületben,
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1910. májas vagy angasz* 
tus elsejére kerestetik

két egyéniig vágj

Smml£ kerenűezÉsi^
egymás mellett fekvő, külön-külön öt-hat 
szobából es megfelelő mellékhelyiségekből álló 
földszinten, magas földszinten vagy első 
emeleten fekvő modern lakás. — Ajánlatok 
„Hosszabb szerződés“ jelige alatt e lap kiadó- 

hivatalába kéretnek.

ECözvefitSk is efiij aztatnak.

FŐVÁROS.
)( Orvosi kinevezés. A főpolgármester dr, Bródy 

Ferenczet a dunabalparli közkórházakhoz segéd­
orvossá nevezte ki.

)( A tanácsból. A tanács gondozásába vette a 
Halászbástyán fölállított szobrokat. 500 koronái 
szavazott meg az Erzsébetién időjelző-házikó 
helyreállítására. A tanács elrendelte, hogy a VII. 
kér. Hermina-útnak az Erzsébet nőnevelő-infézet 
előtti szakaszát zajtalan makadam-burkolaífal lás­
sák el. A szolga és altiszti személyzet ruházati 
szükségletének szállítására vonatkozóan az 1910. 
évre meghosszabbította a budapesti szabóiparosok 
hitel- és termelőszövetkezetével kötött szerződést. 
Egy budakeszi lakosnak engedelmet adott arra, 
hogy a főváros és Budakeszi község között egy 
automobil-bérkocsit járathasson.

)( A tartalékosok családtagjainak segélyezése. A 
kerületi elöljáróságok nagy szorgalommal dolgoz­
nak a Boszniába behívott tartalékosok segélyre 
jogosult családtagjainak igény-jogosultságát meg­
állapító jegyzék összeállításán. A lajstrommal elő­
reláthatólag szeptember elejéig véglegesen elké­
szülnek és azután beterjesztik a katonai és illető­
ségi ügyosztályhoz, ahol tizenötödike után Folkus- 
liázy Lajos h. tanácsos, az ügyosztály vezető­
jének hazaérkezése után vizsgálják felül. Az ösz- 
szeirás egyébként az egész országban folyik, sőt 
némely helyen már be is fejezték és a jegyzéket 
már te! is küldték a honvédelmi minisztériumba. 
A kiutalás minden törvényhatóság részére egy­
szerre történik meg. Határnapját még pontosan 
nem lehet tudni, annyi azonban most is vajszí­
nűnek látszik, hogy október hónapja előtt nem fog 
megtörténni.

)( Ar aréna-úti villamos. A VI. és VII. kerületi 
kültelki lakosságnak régi óhajtása, hogy az 
Aréna-uli egységes közlekedést megteremtsék. A

közlekedési ügyosztály kidolgozta" az egységes 
vonalra vonatkozó terveket. E terveket mai ülésén 
tárgyalta a tanács s az ügyosztály előterjesztésére 
abban állapodott meg, hogy a villamos városi 
vasúttársaságot s a budapesti közúti vaspályatár­
saságot is fölszólítja az aréna-uti egységes vonal 
terveinek bemutatására.

)( Hagyomány. Néhai Kurz Vilmos, volt ferencz- 
városi apátplébános, a székesfőváros múzeumának 
több Lotz-féle képet, továbbá értékes iparművé­
szeti tárgyakat hagyományozott. A főváros kö­
szönettel elfogadta e tárgyakat és a fővárosi mú­
zeumban fogja elhelyezni.

)( Lakásépítkezés ügye a tanácsban. A főváros 
tanácsa mai üléséből 8 iskolának és tiz kislaka» 
s?s. bér háznak, valamint az V. kér. közjótékony­
sági intézeteknek föld-, kőműves-, elhelyező-, kő­
faragó-, kovács-, ács- és cserepes-munkálataira 
nyilvános versenytárgyalást ir ki, amelynek határ­
napjai szeptember 14. és 21. között járnak le. 
Vállalatba adta ezenkívül a VE és VIII. kér. kü­
lönböző részein építendő 192 földszintes kislakás 
munkálatait é$ elrendelte az építkezés meg­
kezdését.

EGYESÜLETEK.
(-) A F. Jl. K. E. nagygyűlése. Ruttkán a Fel­

vidéki Magyar Közművelődési Egyesület nagy ér­
deklődés mellett ma tartotta 27. nagygyűlését. Az 
elnökség tegnap érkezett meg s az állomáson 
mintegy' kétezer ember a községi képviselettel az 
élén fogadta. Keviczky Kálmán jegyző üdvözlő 
szavaira gróf Dessewffy Emil elnök válaszolt. Este 
ismerkedés volt. A vendégek jórésze főleg Nyiíra-, 
Árva-, Turócz-, Liptő-, Trencsén- és Zólyom vár­
megyékből jött. Ma reggel a nagygyűlést megelő­
zőleg az igazgatóválasztmány tartott ülést. A nagy­
gyűlésen, amelyen Apponyi Albert kultuszminisz­
tert Jusfh Ferencz főispán képviselte, mintegy ezer 
ember vett részt.

Gróf Qcsscwffy Emil elnök üdvözli a magyar 
művelődésnek az egyesület nagygyűlésén megjelent 
vezető tényezőit, akik politikai pártkülönbség nél­
kül gyűltek össze, hogy a F. M. K. E. nemzeti 
hivatását támogassák és előmozdítsák. Mindazok, 
akik igaz érdeklődéssel viseltetnek ama nagy küz­
delem iránt, amelyet a magyarság a nemzetisé­
gekkel vív, már régen tisztában vannak az egye­
sület programmjával (Élénk helyeslés) és minél 
élesebb lesz az ellentét, s nehezebb a védelem, annál 
inkább válik parancsoló szükséggé a hangzatos jelsza­
vak helyett a csöndes kitartó munka. Há­
lával emlékszik meg Apponyi Albert grófról, 
aki nagy tudásának és fényes tollának erejével 
igyekezett felvilágosítani a müveit külföldet a ma­
gyarságnak az nlórbi évekbeni nagy politikai 
küzdelmeiről. A magyar közművelődési egyesüle­
teknek hazafias és nemzeti kötelessége odatöre­
kedni, hogy az a reform, mely el fogja dönteni 

; a jövő Magyarország sorsát, úgy oldassák meg,
I hogy az minden időben biztosítsa az államalkotó 
I magyar faj szupremácziájáf. A nagygyűlés ezután 

tudomásul vette az elnökség évi jelentését s a 
régi tisztikart újabb hat évre megválasztotta és 
104 uj tagot vett fel.

(—) A? Országos Erdészeti Egyesület közgyűlése. 
Az Országos Erdészeti Egyesület idei közgyűlését 
Fenyőháza kincstári fürdöfeiepen tartotta meg 
báró Bánffy Dezső elnöklésével. A földmivelés- 
ügyi minisztériumot Tomcsányi Gyula miniszteri 
tanácsos, a vallás- és közoktatásügyi minisztériu­
mot Dapsy Frigyes közalapítványi erdőtánácsos, 
Liptő vármegyét Palugyay Móricz főispán és 
Jób Marcell alispán, Szepes vármegyét Máriássy 
Mihály orsz. képviselő, négytagú küldöttség élén 
képviselték. Ezenkívül több vidéki erdészeti egye­
sület és számos erdőbirtokos képviseltette ma­
gát. A közgyűlés reggel kilencz órakor kezdődött. 
Bund Károly titkár az egyesület évi műkö­
déséről számolt be. Ezután megejtették a vá­
lasztásokat. A választmányba beválasztották Dará- 

\cz fölclmivelésügyi minisztert. Dapsy Fri­
gyest, Kaan Károlyt, Kocsy Jánost, Marossy Fe­
renczet, Nagy Károlyt, Péch Kálmánt, Schmidt 
Ferenczet, Scholtz Ottót, Scholtz Gyulát és Vadas

az elromolt gyomrot 
óra alatt tel 

lesen rendbe hozza.késárura Kis üvegr 40 fillér* 
nagy tm 60 fillér,;



12 Péntek, augusztus 27.
Jenőt. A tárgysorozat kimagasló pontja volt 
Szabó Ferencz m. kir. főerdőmérnöknek igen ér­
dekes és tanulságos felolvasása, amelyben a fe­
nyőházai kincstári erdőgazdaságot és az ottani 
villamos ilzemü erdei vasutat ismertette. Délben 
banket volt. Délután a társaság a környékre tett 
kirándulást. A következő napokban Árva-Váralját 
és a tátrai fürdőket tekintik meg.

TÖRVÉNYSZÉK.
S A zágrábi pör. Accuiti ügyész ma részletesen 

foglalkozott Popovics dr. indítványaival, amelyek a 
Szbobran és Szrbszko Kolo több czikkelyének 
íölolvasását czélozzák. Az ügyész ellenezte a czik- 
kelyek fölolvasását. Az elnök közölte, hogy a ta­
nács később hirdeti ki határozatát ez indítványok­
ról. Azután folytatták az akták fölolvasását,

§ Az elmegyógyintézetbe vitt biró. Néhány hét­
tel ezelőtt nagy feltűnést kellett Kolozsvárt Balló 
Lázárnak, a gyulafehérvári törvényszék bitójának 
személye körül megindult ha réz. Voltak, akik úgy 
tüntették föl az esetet, hogy a bírót a saját fele­
sége csalta tőrbe Szabó József dr. tanársegéd se­
gítségével. Az ügyészség most vádiratot készített 
az asszony és Szabó tanársegéd ellen, akiket sze­
mélyes szabadság megsértésével vádol.

§ Krivány merénylete. Krivány János, a hírhedt ' 
aradmegyei sikkasztó pénztárnok, tudvalevőleg fe- 1 
lesége ellen merényletet követett el, de az esküdt­
szék bizonyítékok hiányában Kriványt a vád alól 
felmentette. Ebben az ügyben ma érkezett a Kúria I 
döntése, melyben az esküdtszék ítéletét helyben- j 
hagyja.

§ A bndakalczzi gyilkosság. Hajmeresztő kegyet­
lenséggel ölte meg Budakalászon most Szent István 
napján hajnalban anyósát Grösclil Jánosnét 
Wirnmc Antal pilis-borosjenöi földmives. Hajnali 
két óra tájban felkelt Gröschlné, hogy a lovaknak 
enni adjon. Alig hogy kilépett a házból, nehány 
.pillanat múlva férje hangos sikolyt hallott az ud­
varról. Midőn erre kisietett, ott találta feleségét j 
haldokolva az istálló ajtajában, hatalmas késszu- 1 
rástól vérezve. A szegény asszony néhány perez 
múlva meghalt, anélkül azonban, hogy gyilkosát meg 
tudta volna nevezni, Az esetről a csendűrség nyom- 
oan ériesitette a pcstvidéki kir. törvényszéket, 
ahonnan dr. Aczcl Nándor vizsgálóbíró dr. Publik 
Ernő kir. ügyészszel nyomban kiszállott a helyszí­
nére. A vizsgálóbíró semmi közelebbi adatot sem 
tudott kapni az elmenekült gyilkos személyére vo­
natkozólag. Erre aztán megkezdette a megölt asz- 
szony hozzátartozóinak kihallgatását. Ezekből a 
vallom..sokból kiderült, hogy t iröschlné ellenséges 
viszonyban volt vejével Wimme Antal pilis-boros- 
tenöi földmivessel. A vizsgálóba ó erre Wimme 
Antalt fogta kérdőre, ez azonban Szimcth István 
nevű barátjával igazolta, hogy a gyilkosság idejé­
ben ezzel együtt borozott. A helyszíni szemle sem 
adott semmi közelebbi adatot a gyilkos ki­
létére. Csak annyit lehetett még megálla­
pítani, hogy Gröschlnéf, midőn az istállóba belé­
pett, az ott rejtőző gyilkos egy nagy élesre fent 
Konyhakéssel oldalba szúrta aztán gyorsan elme­
nekült. A nyomozatnak ebben a stádiumában 
váratlan fordulat történt. Az alibi tanúként kihall­
gatott Szimeth István értesülvén arról, hogy 
Wimme őt egy bűncselekmény elpaláslolására 
használta fel tanúként, ■ a leikiismeretfurdalásfól 
gyötörve önként jelentkezett a vizsgálóbíró előtt 
és beismerte, hogy ő csak-Wimme kérésére bizo­
nyította azt, hogy a gyilkosság elkövetésének idő- 
pontjában ezzel együtt volt. Most aztán a vizs­
gálóbíró újból vallatóra fogta Wimmét, aki hosz- 
szas faggatás után beismerte, hogy anyósát ő 
szúrta le. Már hosszabb idő óta boldogtalan vsa- j 
ládi életet élt és ennek okozójául sógorát Grösclil I 
! leni iket tartotta. Elhatározta, hogy vépie 
leszámolni fog sógorával. Szent István nap­
ján hajnalban odalopózott apósának portájára és 
n magával hozott konyhakéssel az udvaron alvó 
Grösclil Henriket akarta agyonszurni. Midőn már 
.izurásra emelte fel a kést, ebben a pillanatban a 
házőrző kutya az udvaron ugatni kezdett. Nehogy

felfedezzék ottlétét, gyorsan bemenekült az istál­
lóba. Nehány perez múlva kijött az anyósa, hogy 
a lovakat megetesse. Ha már sógorát megboszulni 
nem tudta, — gondolta magában — akkor az 
anyóson áll boszut. így aztán az istállóba belépő 
anyósa oldalába döfte a kést. A véres tett után 
gyorsan elmenekült. A beismerő vallomás alapján 
a vizsgálóbíró Wimme Antalt az ügyészség indít­
ványa alapján gyilkosság bűntettéért letartóztatta 
és elrendelte ellene a vizsgálatot.

§ A tanító biine. Fábián Lajos algyógyi gazda­
sági szaktanító, daczára annak, hogy nős ember 

I volt, a múlt év elején szerelmi viszonyt kezdett !.
I Mariska felvinczi óvónővel. A viszonynak követ- 
! kezményei csakhamar jelentkeztek az óvónőnél,
I aki társadalmi állásából kifolyólag, de állása meg- 
! tarthatása miatt is mindenáron szabadulni akart a 
; szererelmi viszony következményeitől. A íani- 
I tóval egyetértőleg Budapestre utazott s itt több 

kísérletet tett, hogy szégyenétől megszabaduljon,
! de miután mindén kísérlete kárba veszett, augusztus 
1 20-án magához rendelte Bedc Károlyné csiktus- 
; nádi szülésznőt, aki kellő jutalom ellenében tiltott 
I operácziót végzett az óvónőn. 1. Mariska augusz­

tus 23-án az operáczió következtében elhalt és a 
vizsgálat kiderítette, hogy az óvónő halálát bűnös 
beavatkozás okozta vérmérgezés idézte elő. A 
tordai büntető törvényszék Bedénét magzatelhajtás 
büntette miatt három évi börtönre, Fábián Lajos 
tanítót pedig mint bűnsegédet 100 korona pénz- 
büntetésre Ítélte. A marosvásárhelyi kir. Tábla 
Bedéné büntetését két és fél évre szállította le, 
egyebekben helybenhagyta a törvényszék Ítéletét.
A kir. Kúria szünefi tanácsa ma Zaciiár Emil el­
nöklésével a semmiségi panaszok elutasításával, 
hozzájárult az Ítélőtábla ítéletéhez.
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SPORT.
() A MAC UEzóvcrsenye. Tudományos szempont­

ból is érdekes esemény lesz a Magyar Athlctikai , 
Club vasárnapi uszóversenyc. A rendezőség i 
ugyanis meghívta a versenyre a Budapesten ifié- j 
sező orvosi kongresszus tagjait. Minthogy a ver- i 
senyen a legjobb magyar úszók, köztük nem egy j 
világhírű versenyző, vesznek részt, akik az cgy- 
másközti küzdelemben ki fogják fejteni összes ké­
pességüket, kiváló alkalom kínálkozik a kimerült 
emberi szervezetnek, különösen a szívnek, tudo­
mányos megvizsgálására. A 2C0 yardos mellúszás­
ban Baronyi, Elek és Toldy, a hátuszásban Hendl 
és Pois, a bajnokságban Las-Torres és Hajós 

, minden energiájukat bele fogják fektetni a kiiz- 
I delembe.

0 Ifjúsági atlétikai verseny. A Magyar Test­
gyakorlók Köre szeptember hó O-én (csütörtök), 

í délután 3 órakor a millenáris versenypályán or­
szágos ifjúsági versenyt rendez a következő pro­
grammal : 1. 100 yardos síkfutás. 2. 220 yardos 
síkfutás, handicap, 3. i angol mértföldes síkfutás.
4. ' : angol mérlföldes síkfutás. 5. -I 100 méteres í 
sfafétafutás. 6. Magasugrás. 7. Távol ugrás. 8. Suly- 
dobás. 9. Svéd gerely vetés. 10. Diszkoszvetés. 11.
2 angol mérlföldes síkfutás, junior. 12. Tornázás 
korláton. 13. Tornázás lovon. 14. Pomázás nyúj­
tón. A versenyt a MOTESz. szabályai szerint ren­
dezik. A versenyen rérztvehetnek az egyesületek 
ifjúsági tagjai, a középiskolák tanulói, végül a 17. 
életévüket még be nem töltött egyének. Nevezések 
és tétek a Ml K. czimére IV., Ferencziek-tere 3. 
szama alá küldendők. Nevezési zárlat szeptember 
lió 5-én, este 8 órakor.

0 Pootball-évkönyv. A Magyar Labdarugók 
Szövetsége a labdarugó sportra vonatkozó összes 
tudnivalókat és szabályokat könyvalakba össze­
gyűjtve, a sportközönség rendelkezésére bocsátja.
Az évkönyv tartalmazza a MLSz. alapszabályait, 
altalános és bajnoki rendszabályait, a budapesti 
és vidéki kerületi bajnokságokra vonatkozó kü­
lönleges intézkedéseket, az igazgatótanács es 
bizottságok ügyrendi szabályzatait, a tanácsi dönt- , 
vényeket, a játékszabályokat, különösen tekintettel 
és utasításokkal a játékbitók, játékosok és egyleti 
vezetők részére, tartalmazza továbbá a Magyar 
Kupa és Corinthian vándordíjak szabályzatát a 
szövetségi tagegyesületek és bitók névsorát, ’ a 
MLSz. egyezményeit a társasszövetségekkel, az el­
múlt évben lefolyt bajnoki és reprezentatív mér­
kőzésekre vonatkozó adatokat, valamint a folyó 
évi verseny naptárt, az egyleti vezetők névsorát 
stb., slb. A könyv szeptember hó első felében 
100 oldal terjedelemben fog megjelenni; ára 50 |

fillér és az összes nagyobb dohánytőzsdékben, 
valamint sporfüzletckbcn és könyvkereskedésekben 
kapható lesz.

Budapesti nyári meeting.
— Hetedik nap. —

Nagyon gyér számú közönség nézte végig a 
szép nyári délutánon az aránylag eléggé sikerült 
programmot s minden rosszakarat nélkül mond­
hatjuk, hogy a tribünök csak úgy kongtak az 
ürességtől.

A nap főszámát képező Villám-díj várakozás 
ellenére, igen szép sportcscménynyé nőtte ki ma- 

I gát, mert őt indulónak jelzettel ellentétben nyolez 
1 telivér állt a starthoz. A publikum a fogadásoknál 

Alnokot vette első sorban pártfogásába, de elég 
hive volt Reginának is, sőt a mezőny többi lova 
is — kivétel nélkül — részesült pártolásban, ügy- 
annyira, hogy valami fülel hanyagolt ló nem is 
volt a mezőnyben. Botrányosan rossz start után 
— mellesleg megjegyezve, ez a napnak majdnem 
minden futamára vonatkozik — a mezőny fele el- 

I késve jött el a starttól és különösen az egyes start- 
számú Wetter késett el nagyon, ugyannyira, hogy 
öt-hat hoszszal galoppozott a mezőny után. Eleinte 
Mony van az élen, de csak rövid ideig, mert csak­
hamar felváltja a vezetésben Alnok. Körülbelül száz­
ötven méterrel a távoszlop előtt a mezőny tömörülni 

j kezd és a csomóból Hazlemimi törekszik az élre, 
j ami nem is kerül nagy fáradságába és a távosz- 
1 lopnál már uralja az egész társaságot, itt ugyan 

törekszik utánira előbb Katz im Sack, majd a na­
gyon szépen felnyomult Wetter, de a vezetőre egy 
pillanatra sem lehettek veszélyesek, mely könnyen 
halad a czélkarikán át. A publikum kínos megle­
petéssel fogadta az eredményt, mert habár Haz­
lemimi múlt évben leggyorsabb flyercink között 
volt, idén folyton eladóversenyekben futkosott 
összc-vissza és még tegnap is úgy volt, hogy nem 
is indul a versenyben. Elénk visszatetszést keltett 
azonban Regina minden kritikán aluli szereplése 
is, mert a még ezelőtt két héttel oly imponáló 
formát mulatott Bona-Vista-kancza egy pillanatra 
sem volt versenyben és épp utolsónak haladt át 
a czélkarikán, ami talán kissé feltűnő változás.

A Háromévesek handicapja szintén meglepe­
tést eredményezett Fszemadfa győzelmével, sőt 
még a helyeket is elhanyagolt lovak okkupálták- 
Az erősen fogadott Sympathy, Shelley, továbbá 
Denise még Helyet sem kaptak. Nagyon soká hú­
zódó start után Avar és Boncompagno színei lát­
szanak az élen, utánuk Eszemadta, Setctkapu. A 
könyökig alig változik a helyzet, ahol Boncom­
pagno még több előnyt szerezve, van az élen, 
Avar a második helyen galoppozik. A távoszlop­
nál már Boncompagno látszik nyerőnek, midőn, 
mintha nyílból lőtték volna ki, megjelenik kívül­
ről Eszemadta és könnyen húz el a vezető mel­
lett, nem kis meglepetést okozva győzelmével.

A Nyeretlen kétévesek dija elég szép me­
zőnyt gyűjtött startjához, köztük egy pár sötét 
youngstert s a közönség ezek közül tett meg 
egyet favoritnak, nevezetesen Pelotct, melyről na­
gyon jó hírek voltak forgalomban. Sőt 
később a Matchbox-kanczára még óriási 
plunge is jött, ami csak jobban , fokozta 
a fogadók bizalmát. Azonban Pclotc csak harma­
dik tudott lenni a gyönyörű végküzdelemben, 
mely közte, továbbá a győztes Athos III. és a 
szintén sötét Bolero között folyt le. A verseny le­
folyása ez: Kritikán aluli start után, melynél a 
mezőny a szó szoros értelmében két részben ju­
tott cl a startszalagtól, Pclotc vezet. Csak a táv­
nál tömörül valamennyire a mezőny s itt a már 
föntebb említett három ádáz finish! kezd vívni, 
melyből a Mautner-ló kerül Id győztesen.

/I Nyeretlen kétévesek handicapjában majd­
nem végzetessé válható baleset történt. Ugyanis a 
2800 méteres startnál a mezőny oly hirtelen tömö­
rült, hogy a nagyon jó poziczióban levő Pevucl 
nekiszoritotlák a barriérnek, melyről lovasa: Földi 
leesett, de szerencsére csak kisebb rándulást és 
zuzódást szenvedett, a ló pedig egy kissé sántítva, 
beszaladt a czélba.

A napot bezáró Etdö-dij három pályázója 
közül Qánnábíin összpontosult a fogadók bizalma
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s egy-kettőre mint reás favorit indult. A History- 
mén meg is felelt a bizalomnak, habár azt a 
publikum csak Janeknak köszönheti, ki igazán 
emberfeletti igyekezettel dolgozott, hogy lovával 
megvédje az elsőséget a nagyon szívósan küzdő 
Topperral szemben. Megjegyezhetjük még, hogy 
ez volt az egyedüli futam, melyben fogadott ló 
győzött és igy a könyveseknek nagyon jó nap­
juk volt.

Részletes eredmény a következő :
I. Eladó-verseny. Dij 2000 korona. Táv. 2500 

méter. 1. ( jeist G. 4é sk Salome 57 és fél kg 
(Ullrichshofer), 2. Hg. Taxis M. 3é pk. Halupsa 
53 kg (Hewitt), 3. Hg. Lubomirsky Gy. 6é pm 
Gyöngyössi 59 és fél kg (Aylin). Futott még : An- 
dalgó (Janek). Háromnegyed hoszszal nyerve, ”t 
hoszszal harmadik. Tot. : 'lO : 68, 20 : 44, 45.

II. Háromévesek handteanja. ’Dij 3000 korona. 
Táv. 1800 méter. 1. Rohonczi G. slpk Eszcmadta 
51 kg (Földi), 2. Egyedi A. pm Avar 55 és fél kg 
(Carslake), 3. Milne F. pm Boncompagno 52 és 
fél kg (Southey). Futottak még: Shelley (janek), 
Denise (Ullrichshofer), Sympathy (Miles),'Anek­
dote (Cockeram). Setétkapu (Pretzner), Gyere 
rózsám (Jones). Egy hoszszal nyerve, rövid fej- 
hoszszal harmadik. Tót. : 10 : 206, 20 : 114, 77, 83.

III. VilMm-dii. Dij 8000 korona. Táv 1000 mé­
ter. 1. Dávid E. id. pk Hazlemimi 57 kg (janek). 
2. Fáy I. 4é pk Katz im Sack 54 kg (Blades). 3. 
Br. Springer G. 3é pm Wetter 56 kg (Carslake). 
Futottak még: Ridolfi (Cpckeram), Bácsi (Ullrichs­
hofer), Mony (Miles), Alnok (Pretzner), Regina 
(Hewitt). Három hoszszal nyerve, egy és fél hosz­
szal harmadik. — Tot: 10:83, 20 : 59, 59, 48.

IV. Nyeretlen kétévesek dija. Dij 3uC0 korona. 
Táv 1000 méter. 1. Mautner V. sm Athos Ili. 56 
(Aylin.) 2, Gr. Festetich T. pm Bolero 56 kg (He­
witt.) 3. Br. Springer G. pk Pelote 54 kg'(Cars­
lake ) Futottak még: Spotless (Heidt), Royalist 
(Schersin), Chrysta (Pretzner), Preciosa (janek), 
My premiere (Broadwood), Kahufa (Krouzil), Nix 
Maerd. Fej hoszszal nyerve, nyakhoszszal harma­
dik. - Tot.: 10 : 66, 20 : 37, 56, 32.

V. Nyeretlen kétévesek handicapja. Dij 3000 ko­
rona. Táv 1000 méter. 1. Blaskovich E. pk Pária 
nincs 51 és fél kg (Cockeram), 2. Dreher A pk 
Pica 51 és fél kg (Vivian), 3. Mr. Lincoln sk 
Sweet 51 és fél kg (Fries). Futottak még : Berettyó 
(Miles), Fejedelem (Hewitt), Add ide (Carslake), 
Revue (Földi), Rubberbeck (Drexler), Gounod 
(Jones), Akácz (Ullrichshofer), Palkó (Gulyás). 
Fejhoszszal nyerve, nyakhoszszal harmadik. Tot.: 
10 : 57, 20 : 50, 42, 92.

VI. Kétévesek eladóversenye. Dij 2000 korona. 
Táv 1000 méter. 1. Mr. C. Wood pm Bnszt 52 és 
fél kg (Cockeram). 2. Hg. Taxis M. pk Linda 
51 kg (janek). 3. Mr. C. Wood pk Catania 53 és 
fél kg (Székely). Futottak még : Pampuska (Ull- 
richshofer), "Ibex (Hewitt), Star (Broadwood), 
Fuss (Smutny), Lorum (Izménvi). Nyakhoszszal 
nyerve, egy és fél hoszszal harmadik. Tot.: 10:31, 
2Ö : 32, 39"1, 170.

VII. Érdé-dij. Dij 3C00 korona. Táv. 2500 
méter. 1. jankovich-Bésán Gy. 4é pm dánná 56 
kg. (Janek), 2. Petanovits J. 4é plier Topper 52 és 
fél kg. (Hewitt), 3. Geist G. 5é sm Kondor 56 és 
fél kg. (Carslake). Egy hoszszal nyerve, nyolez 
hoszszal harmadik. Tot.: 10: 16.

() A Baden-Badenl lóversenyek mai napjának 
főszámában csak kis mezőny startolt s győztes 
könnyen Gotdgulden lett benne. Versenyjelenté­
sünk a következő:

Prinz Herrmann von Sachsen Weimar-Memo­
rial. Dij 3500 márka. 2400 méter. 1. Graditzi 
ménes 4é pm Goldgulden 49 kg (Bullock), 2. 
Manie! R- 3é sk Tutti frutti 46 kg (Sumpter), 3. 
Pakheiser P. 3é sm Beweis 47 és fél kg (Spear). 
Egy hoszszal nyerve, egy hoszszal harmadik. Tót : 
10:14.
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A n, é. utazóközönség szives figyelmébe!

A maeyar királyi államvasutak arart- 
rsanádi, kassa—nderbergi és déli
vasutik nagyobb forgalmú állo- 
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mint könyvek, naptárak s egvch sajtó­
termékek állandóan kaphatók.

KÖZGAZDASÁG.
A búza ára.

Budapest, augusztus 26.

Az idei szokatlanul magas búzaárak — 
mint ismeretes — ránk zúdították Európa egész 
buzafölöslegét, úgy hogy Budapest ma kétség­
telenül a legjobb buzaértékesitö piacza a vi­
lágnak. Mi e hasábokon hetek óta szinte nap­
nap után rámutattunk arra, hogy a magyar 
gazdák ama taktikája, hogy nem viszik piaczra 
termésüket, öngyilkos taktika, mert hiszen a 
külföldi áru beengedésével később saját áruink 
kellő értékesítésének útját vágjuk el. Ez az 
állásfoglalásunk pedig a magyar gazda­
sági érdekek helyes megértéséből folyt 
és nem — mint az elfogult gazdák hit­
ték — a kereskedők érdekeinek szolgálatából. 
Hogy mennyire igazunk volt, az mutatja az a 
nagy feltűnést kellő eszmefuttatás is, amelyet 
Rubinok Gyula, az Országos Magyar Gazda­
sági Egyesület ügyvezető igazgatója tett ma 
közzé a búzaárak alakulásáról. A nagyérdekü 
vélemény — mely a legfényesebb elégtételt 
nyújtja a mi elfoglalt állásfoglalásunknak "is — 
a következő:

„A gabonaértékesítés két államban van le­
hető tökélylyel szervezve, — mondotta Rubinok, 
— és pedig az Egyesült Államokban a kereske­
delem, Francziaországban a gazdák javára. Fran- 
cziaországban a mezőgazdasági szindikátusokban 
több mint 3 millió gazda egyesült közös eladás 
és közös vásárlás czéljából. Ez az óriási szerve­
zet megfelelő központtal rendelkezik, mely központ­
tal kapcsolatban egy állandó gabonaármegállapitó 
bizottság működik, mely feladatát oly fényesen 
feljesti, hogy a franczia gazda mindenkor tájé­
koztatva van, hogy gabonáját, elsősorban 
pedig búzáját, mikor értékesítheti a leg­
előnyösebb áron. Ez a tájékoztatás pedig 
a hazai terméseredmények alapján történik, mert 
Francziaország kellően gondoskodott arról, hogy 
határai magas vámtétellel, — a búza vámja 7 
frank, — elzárassanak. Ha Magyarországnak, 
illetve a vámterületnek ma ilyen központunk volna, 
úgy semmi körülmények között sem jöhetne be 
annyi külföldi búza, mint jelenleg. Szent igaz 
ugyan, hogy búzatermésünk silány. A vámterület 
búza szükségletéhez Magyarországnak minimálisan 
37 millió q-val kell hozzájárulnia. A tényleges 
hiány tehát 35 millió q. El ke’lett tehát arra 
készülve lennünk, hogy búza hiányunkat a kül­
föld fogja fedezni. A fontos azonban e kérdésben 
az, hogy ez mikor történjék, mert ez a ter­
melő szempontjából nem közömbös. Egészen 
másként alakulnak ugyanis az árak, ha ezt a 3‘5 
millió q hiányt most augusztusban hozzuk be, 
úgy hogy a fogyasztási év hátralevő 10 hónapjá­
ban már ez a külföldi áru nyomja az árainkat, 
bénitólag íratva a keresletre ; s egészen másként, 
ha ez a búzaszükséglet akkor fedeztetik csak a 
külföldről, amikor a magyar búza amúgy is fogy­
tán van, azaz a fogyasztási év végén. Ho tehát a 
magyar gazda most, szűk termés esetén, ugyanazt 
a politikát követi, amit bő termésű evekben szo­
kott, hogy búzáját visszatartja, hogy a piaczoi 
kiéheztesse, addig, inig csak búzájáért mél­
tányos árat nem köp, ezzel oly végzetes 
hibát követ el, amit az események is igazolnak, 
hogy így mar az idény elején oly magasra hajtja 
a haza árat, mely tehetővé teszi a külföldi búzá­
nak nagy mennyiségben való beózöntését. Ha pe­
dig ez a heözönlés tovább Iáit, akkor a fogyasz­
tás nagy részét a külföldi búza látja el, a fo­
gyasztás pedig, amely most az idegen áruból ki- 
clégitleteft, a magyar termelőre nézve nemcsak 
teljesen elveszett, de az ezen időszakra cső búza­
mennyiség megmaradván, — a későbbi időszakok 
áralakulásaira fog nyomást gyakorolni, s megeshe- 
lik az a furcsa helyzet, hogy a magyar gazda 
tavaszra ébredve, -- előtte érthetetlen nagy ár­
eséssel áll szemben. Minden eszközzel meg 
kell tehát a külföldi búza nagyarányú be-

özönlését gátolni. AAiufán pedig a behozatali 
tilalmat ki nem mondhatjuk, a magyar búza 
piaczra bocsájlasával kell ezt meggátolnunk. 
A mai búzaárak mellett a gazda megtalálhatja 
számítását s ezeknél magasabb árakra csak köny- 
nyelmü ember spekulálhat.

A folyó év gabonaárpolitikája tehát az kell, 
hogy legyen, meggátolni a külföldi búza időelőtti 
beözönlését, búzánk megfelelő részének piaczra 
hozásával, aminek az a hasznos következése lesz, 
hogy a búza árát állandósítjuk, sőt az idény vége 
felé falán emeljük is, mert ha a közelünkben 
fekvő román és szerb buzafölösleg hozzánk 
hamarjában utat nem talál, úgy a nyugaton keres 
piaczot, mert a szerb és román gazda raktárak 
hiányában nem igen várhat az eladással, az igy 
megfogyatkozott készletek azután már nem képe­
sek majd a mi búza áralakulásunkat károsan be­
folyásolni.

Mindezekből pedig azt a helyes igazságot kell 
a magyar gazdának leszűrnie, hogy bő termésű 
években akként állandósíthatja az árakat, ha bú­
záját egyenlő részletekben adja el, az egész évre 
elosztva; addig szükfermésü években, mint az idei 
is, akkor jár el helyesen, s csak akkor állandó- 
sithatja, sőt emelheti az árakat a későbbi idő­
szakban, ha egyenlőtlen részletekben adja el ga­
bonáját, még pedig a külföldi behozatal meggát- 
lása czéljából a nagyobb felét a fogyasztási, év 
első. a kisebb felét a fogyasztási év második 
felében.

lekelíalnssy Zoltán a Folyamhajózási r.-f. igazga­
tója. A Magyar Királyi Folyam- és Tengerhajózási 
Részvénytársaság igazgatósága legutóbbi ülésén 
— amint értesülünk — beválasztotta az igazgató­
ságba Jekelfalussy Zoltán cs. és kir. kamarást

Djitás a tőzsdei telefonnál. Régi anomália volt 
az, hogy a budapesti tőzsdéről az üzleti idő túl­
nyomó része alatt nem lehetett bécsi magánfele- 
kel telefonon felhívni. Most a postaigazgatóság 
teljesítette az érdekeltek eme kívánságát. És igy 
most már akadály nélkül lehet a tőzsde-idő egész 
tartama alatt telefonon érintkezni a budapesti 
tőzsdéről nemcsak a bécsi tőzsdével, hanem" az 
ottani magánfelekkel is.

Nincs kamatlábcsökkentés, Az Osztrák-Magyar 
Bank főtanácsának ma Bécsben tartott ülésében a 
bel- és külföldi pénzviszonyokról, valamint a leg­
utóbbi tanácsülés óta eltelt nyári időszak üzleti 
eredményéről terjesztett elő jelentést Pranger ud­
vari tanácsos, az Osztrák-Magyar Bank főtitkára. 
A jelentésből kitűnik, hogy a bank üzleti helyzeté­
nek általános alakulásában lényeges változás nem 
állott elő. A bankkal szemben támasztott igények 
az egyes hónapok végén erősebbek voltak, mint 
az előző években, ellenben a heti időközökben a 
rövid lejáratú váltók mennyiségében lényeges visz- 
szaözönlés volt följegyezhelő. Ehhez járultak még 
a meglehetős erőteljes aranyszállitások, mi­
által az aranyállomány 228.7 millió ko­
ronával emelkedett a tavalyi augusztus 
hó 25-iki kimutatáshoz képest. A jelen­
tés ezután foglalkozott a koronaérmék forgalmá­
val. A főtitkári előterjesztés e részével külön fog­
lalkozunk. Ezzel kapcsolatban a jelentés kifejti, 
hogy kívánatos volna, ha mind a két törvényho­
zás a már kidolgozott egy- és kétkoronás érmék 
verésére vonatkozó javaslatokat mielőbb elintézné. 
A hazai pénzpiacz tekintetében megállapítható, 
hogy a kamatláb e hónap kezdetétől fogva las­
sanként kilencztizenhatod százalékkal emelkedett 
és augusztus végével várható, hogy a bankkal 
szemben a piacz nagyobb követelményekkel fog 
föllépni. Tekintettel arra, hogy a bank a 213 mil­
lió koronára rugó nagy tartalékával az ősz szük­
ségleteivel szemben eléggé vértezett, a kamatláb 
megváltoztatásáról a főtanácsülésben szó sem 
lehet.

A tcrmésjelentések reformja. Legutóbb Balta 
Vilmosnak a földmivclésügyi miniszterhez intézett 
előterjesztése kapcsán foglalkoztunk a termésjelen­
tések reformjával. A külföldön szintén hullámokat 
ver ez a kérdés, mert mindenütt érzik, hogy egyes 
államok termésjelentéseit a másokéval egybevetni 
teljesen lehetetlen, mert minden állam más idő­
közben, más alapokon bocsátja ki a hivatalos je­
lentéseket a vetések állásáról és a termésről.
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\uhland lapja, a Landwirtschaftliche Marktzeitung, 
amely a nemzetközi szövetség hivatalos lapja, most 
szintén foglalkozik ezzel a kérdéssel. Ruhland a 
százalékos rendszert javasolja olyképen, hogy a 
Középtermés 100-zal állapittassék meg. Ha ez el­
fogadtatnék, egységes jelentéseket lehetne a terme­
lés és kereskedelem rendelkezésére bocsátani, 
melyek az egész világon mindenütt közérthetők 
és egybevethetők volnának. A nemzetközi szövet­
ség legközelebbi ülésén foglalkozik ezzel a kér­
déssel.

Visszatérő egyforintosok. Amióta áttértünk a 
koronaérték-számitásra, azóta lassan-lassan a köz- 
használatban is meghonosodott a korona számi- 
lás. Aliiig a régi egyforintosok járták, az alsóbb 
nepretegek is ragaszkodtak a forint számításához; 
amióta azonban az ezüstforintosokat kivonták a 
forgalomból, azóta már általánossá lelt a korona- 
számitás a nép között is. Nem kis meglepetést 
kelt tehát, hogy az Osztrák-Magyar Bank mai 
főtanácsülésén azt határozták el. hogy újból ki­
bocsátják a már egyszer bevont 1 forintos érmé­
ket. A bank főtitkárjának, Pranger udvari taná­
csos jelentése ugyanis terjedelmesen felölelte a 
koronaértékü apróbb érmek forgalmát, arai mellett 
megállapították, hogy különösen az egykoronás 
darabokban igen csekély készlet mutatkozik, ami 
az ipar, kereskedelem és mezőgazdaság őszi
szükségleteinek alig felel meg. Ennélfogva, bár­
milyen sajnálatos is, újabban frt-érmék kibocsá­
tása válik szükségessé, ami a koronaérlékben 
való számítás meghonosítása "szempontjából alig 
kívánatos. Hát bizony nem kívánatos, sőt egye­
nesen káros hatású lesz, mert éppen a pénz dol­
gában rendkívül óvatos földművelő nép nem lesz 
hajlandó újból elfogadni az egyszer már bevon! 
forintosokat s így a jegybank terve aligha a nép 
ellenzésén nem törik meg; nem is szólván arról, 
hogy ez az eszköz éppenséggel nem helyes pénz- 
politika.

A világ búzatermése. Rég várták már oly érdek­
lődéssel a börzén úgy, mint az egész országban 
a világtermésre vonatkozó adatokat, mint az idén, 
amikor már bevégzett ténynek tekinthetjük, hogy 
Magyarországnak rossz, a "tavalyinál sokkal rosz- 
szabb a búzatermése. Épp ezért kétszeres fontos­
ságú, hogy a búzát termelő egyéb országokban 
az egész világon milyen az idei termés, mert 
ennek mindenesetre nagy befolyása van az ár 
alakulásara. De nemcsak ennek, hanem annak a 
körülménynek is, hogy a termés behordása az 
idén megkésvén, t ulajdonképen nem egy egész 
esztendő, hanem csak egy-két hónappal kisebb 
idő fogyasztásának fedezéséről van szó. Viszont 
arról sem szabad megfeledkezni, hogy a buzafo- 
gyasztás évröl-évre emelkedik. Mindezeket tekin­
tetbe véve, a legkiválóbb angol szaklap, aBeerbohm 
Evening Trade List legújabb száma részletes becs­
lés alapján konstatálja, hogy a világ ellátása búzá­
val az idén bővebb, mint volt tavaly. A kiváló 
angol szaklap részletes becsléséből ezúttal csak a 
főbb adatokat közöljük, megjegyezve, hogy Ma­
gyarország búzatermését a magyar miniszteri 
becslésnek jórészt megfelelően lö,500.000 quar­
tern, tehát 34,847.535 hektoliterre taksálja. Az 
egész világ búzatermését 421,120.000 quartern, 
vagyis 1237,208.448 hektoliterre becsüli, melyből 
Európa 224 millió quarter!, vagyis 658,089.600 
hektolitert termelt. Hozzájárul ehhez még a tavaly­
ról maradt készlet, 7,655.000 quarter, vagyis 
.22,474.935 hektoliter. Ennélfogva összesen 
428,770.000 quarter, vagyis 1259,683.383 hektoliter 
búza áll a világ rendelkezésére. Tavaly volt a 
termés a készlettel együtt 407,065.000 quarter, 
vagyis 1165,916.263 hektoliter, minélfogva az idén 
egy-két hónappal kisebb időszakra 63,767.120 
hektoliter búzával több áll a fogyasztás rendelke­
zésére, mint tavaly az egész esztendőre.

Az Agrarbank nj vasútja. Már régebben meg­
emlékeztünk arról, hogy a Drávavölgyi (Kisköszeg 
—Siklós) h. é. vasút részvénytársaság a Magyar 
Agrár és Járadékbank r. t. és a Magyar Kereske­
delmi Részvénytársaság égisze alatt megalakult.
A társaságot most beczégezlék s igy megtudjuk, 
hogy a vasút Kiskőszegrő! kiindulva a ni. kir. ál­
lamvasutak Baranyavár Pélmonosfor állomásáig, 
majd ebből clágazóan Siklósig vezelendő fővonal­
ból, valamint a létesítendő Beremend állomástól 
az ottani kőbányába vezetendő vontató vágányból 
áll. Alaptőkéje 6,512 000 korona, melynek beszer­
zésére 9631 darab egyenként 200 koronáról és 
bemutatóra szóló törzsrészvény, összesen 1,926.200 
korona névértékben és 22,929 drb egyenként 200 K- 
rólés bemutatóra szóló elsőbbségi részvény,összesen

I 4,585 800 korona értékben bocsáttatott ki. Az 
első igazgatóság tagjaiul az.' alakuló közgyűlésen 
megválasztanak : dr. Rudan Amadé, Stenge Pe­
ren ez, Budinácz Antal, Schmid Oszkár és gróf 
Beiiyovszky AAóricz, az alapítók által pedig kitre- 
vczlettck: Barin Arnold, Pick Pál, Adorján Dezső, 
Broch Pülöp, Bilim Brúnó, Deutsch Salamon, 
Pnycdy Béni, Elvers Rudolf, Eábrl Samu, dr. 
Fellner Frigyes, Fór is Sándor, Fóris Vilmos, id. 
Földiák Vilmos, Hajnal Simon, Hegyeshalmy 
Lajos, Horváth István, Koszils Kamill, dr. Schober 
Béla, Szánk) Frigyes, Vajda Imre, Bózsa Kálmán 
és Tolnay Kornél, kiknek ebbéli minőségük és 
ezégjegyzési jogosultságuk, Barta Arnold, Blum 
Brúnó, Fnycdy Béni, Pábry Samu, dr. Fellner 
Frigyes, dr. Schober Béla, Szántó Frigyes és Vajda 
Imre igazgatósági tagoknak pedig még ügyvezető 
igazgatói minőségük, úgyszintén Görög Gyula 
társulati tisztviselőnek ezégjegyzési jogosultsága 
most bejegyeztetett.

Nagy birtokvásárlás. Dr Tagányi Sándor ismert 
aradi ügyvéd és földbirtokos megvásárolta Herzel 
Bernát aradi vaggongyári igazgatótól és társaitól a

(Anni 1000 hnlriflq Lifi'mn minnQpm'i fftlHhirfn-

a budapesti, mint a sátoraljaújhelyi és debreczeni 
vonalokhoz kedvező csatlakozást nyernek. A ne­
gyedik vonatpárt mozdonyhiány miatt nem enge­
délyezhette a kereskedelmi kormány.

Az Adria magyar királyi fcngei hajózási rész­
vénytársaság gőzösei közül szerdán a Tisza Flu- 

! méből Marseilleba, a Szápáry Marseilleből, a 
I Zrínyi Valencziából Fiúméba indult, csütörtökön 

a Szent László Valcncziál 
Fiúméba érkezett.

iából, a Buda Londonból

TŐZSDÉK.
BUDAPESTI ABU- és ÉRTÉKTŐZSDE. 

Gabonatőzsde.
Budapest, augusztus 26.

puszfapói 1900 holdas kitűnő minőségi! földbirto 
kot, egy millió ölszázezer koronáért. A birtok 
legnagyobbrésze szántóföldből áll.

A czüfcorkartel. Hosszas tárgyalások után végre 
a nagy ezukorgyárak teljes diadalt aratlak a kisebb 

t finomítókon s a kartelt — mely októberben járt 
volna tó — megújították, annyival is inkább, mert 
a kiszivárgott hírek szerint a kartel élén álló Hat- 
vany-Deutsch-féle vállalatok represszáliákkal fenye­
getőztek. Egyetlenegy gyár akadt csak az egész 
országban, a vágszeredi, amely ellen ludott álla ni a 
nyomásnak s kartelcn kívül maradt. Az tij kartel 
— természetesen — nem lógja leszállítani a ma­
gas ezukorárakat.

Ipartársnlaíok feloszlása. A kereskedelemügyi 
I m. kir. miniszter a zilahi kovács-, kerékgyártó- 
1 stb. ipartársulat feloszlását tudomásul vélte, a 

zilahi szabó-ipartársulatot pedig feloszlottnak mon­
dotta ki.

Vidéki pénzintézetek fúziója A Turóczi magyar 
ipar- és kereskedelmi bank részvénytársaság (Tit- 
róczszenlmárion) nemrégiben beolvadt a Turócz- 
megyci Takarékpénztár részvénytársaságba.

A pozrony becsi villamos magyarországi vonalát 
í a Ganz-gyär építi. Megszámlálhatlan bizottsági és 

tanácsülés, három közgyűlési határozat, három 
fölebbezés és egy miniszteri döntés után a Ganz 
és Társa ezég végre megkapta a pozsony—bécsi 
villamos vasút magyarországi vonalrészének enge­
délyokiratát. A konczcssziót a városi tanács a na­
pokban küldötte el a Ganz-czégnek, melyet az 
engedélyokirat — tudvalevőleg — a városnak 
Tauberrel kötött, de Tauber által 1904-ben Ganz­
okra átruházott szerződése alapján illet meg.

Visszaélések az állami gépsegélyekkel. Az utóbbi 
időben gyakran előfordul az, hogy egyes gépgyá­
rak ügynökei, ezek közölt gyakran külföldi eze- 
gekéi is, hilelbe való gépvásárlásokra beszélik rá 
a hiszékeny iparosokat azzal a hitegetéssel, hogy 
azokat az állam utólag tőlük álveszi s nekik hasz­
nálatra átengedi. A Budapesti Kereskedelmi és 
Iparkamara ezárt most nyomatékosan figyelmezteti 
az érdekelteket, hogy a gépügynökök ilyeténké- 
pen való rábeszélésének fel ne üljenek, mert a 
kereskedelmi miniszter az ily módon megszerzett 
gépeket a segélyéit folyamodó iparosoktól az ál­
lam tulajdonába át nem veszi s igy az iparosok 
csak maguknak okoznak kárt, ha ügynökök un­
szolására ilyen irreális ügyleteket kötnek.

Galatz gabonatermése. Galatzból jelenti tudósi- 
fűnk : Az aratási munkálatokra tartós szép időjá­
rás kedvezett. Az aratást mindenütt befejezték. A 
búza- és rozstermés az eleinte remélt várakozások- I 
nak nem felelt meg, inig az árpa- és zablermés 
minden várakozáson felül volt. A búza, amelynek 
minősége legnagyobbrészt elég szép, csak közepes 
jó, a rozs, amely színién jó minőségű, közepes 
termést adóit. A piaczra kerülő idei gabonanemiiek 
súlya hektolitcrenkint a következő volt: búza 
80 - 8372 kg, rozs 72 75 kg, árpa 59-60 kg és 
zab 40-42 kg. Az 1909. évi termés eredménye a 
következő: búza 514.066 hl, rozs 141.155 hl, árpa 
573.348 hl, zab 462.805 hl és tengeri 1,706.240 hl.
A gabonanemüek össztermését általában minőség 
tekintetében szépnek és száraznak, mennyiség te­
kintetében pedig közepesnek jelzik.

A hegyaljai vasút menetrendje. A Szerencstől— 
Kassáig vezető, újonnan épült hegyaljai vasutat 
néhány nap múlva átadják a forgalomnak. A vo­
nalon három vonatpár fog közlekedni, melyek úgy

A liatáridőpiaczon csendes volt ma az irány* 
' zal. Magyar búzában igen csekély, külföldi áruban 

azonban kielégítő volt a kínálat, amivel szemben 
a malmok eleinte lartózkodók voltak, később azon­
ban valamivel jobb vétclkcdvet mulatlak. így 
aztán mégis forgalomba került mintegy 62,000 q. 
búza, tulnyomólag idegen származék, előbb válto- 

: zaflan, később szilárdan tartott tegnapi árakon. A 
legdrágább eladási ár 29.80 korona volt 80 kilós 
tiszavidéki búzáért, a legolcsóbb pedig 25.30 ko­
rom 75.5 kilos szerb, üszkös búzáért. Egyéb ga- 

I bonancmiiek közül a rozs 10 fillérre! drágább, a 
zab szilárd, a többi változatlan. Forgalomba ke­
rült: 400 q. rozs 18.90—18.95 koronás árakon, 
1900 q. árpa 14.40—14.55 koronás árakon és 500 

i q- zab 15.20—15.40 koronás árakon. A határidő- 
piaczon a mai üzlet is igen csendesen és a teg- 

I zárlat jegyzékeivel indult meg, a forgalom folya­
mán barátságos volt a hangulat, igen csekély kí­
nálattal szemben, a kereslet egyre jobban fokozó­
dóit, Iliire aztán lassan és mérsékelten javullak az 

I árfolyamok. Az októberi búza 27.20 koronán in­
dulva, 27.34-ig emelkedett és zárlatkor 27.30 ko­
ronán maradt. A tegnapi zárlathoz viszonyítva, 
végeredményképpen ma az októberi búza tiz fil- 

I lérrcl, az. áprilisi búza tizenkét fillérrel, az októ­
beri rozs négy fillérrel, az uj tengeri nyolez fillér­
rel javult, ellenben az októberi zab két fillérrel 
gyengült.

/\ nesearu jegyzése u mai 
kezd volt:
Búza lilí'3 Ara 100 kg.
hszavicicki 7 , —.-------

* 77 28J 5—28.40
78 28.30—28.60

wzsacn a Kovct-

i'c jer megyei

Partvidéke

Bánsági

< 5
76
77
78

28.---- 28.25
28.20-28.45

77 28.10—28.35
78 28.25-28.55

Bácskai

78 —.--------.—
77 28.15—28 40
78 28.30—28.60

, 76 28.----- 28.10
„ 77 28.15—28.45
, 78 28.30—28.60

Rozs l-rendü uj — —.------------
„ középminöségü uj...___

Árpa takarmány I-renciii______
,, „ ll-rcndü....... ......

Zab l-rendii .............. ..... ......... .
„ ll-rendtl ........................... J

I e ng e r i belföldi uj........ ...
Korpa ........... ............. ..........
Köles ...

kilós
79
80 
81 
82
79
80 
81 
82
79
80 
SÍ 
82
79
80 
81 
82
79
80 
8L 
S2

Ara 100 kp. 
28 60—28.95 
28.80—29.15

28.40—28.65 
2S.6u—2S.9U

21,50-28.75 
28.70—29—

28.60-28.95 
29.-----29.15

28,60—28.95 
29.-----29.15

19.-----19.20
18.80— 19.— 
14.70—15.— 
11.30 —14.70 
15.40—15.60
14.80- 15.20 
15.60—15.80

A készáru piaczon elkelt :
Búza : t iszavidéki : 5C0 q 80 k 29.80 K, 400 o 

79'5 k 28.93 K. ’
Pestvidéki : too q 76.5 k 28.20 K.
Bánsági : 4000 q 78.5 k. 2100 q 78.5 k 29.— K, 

101,0 q 7* k 28.60 K, 1C00 q 78 k 28,05 K, 300 q 77.2 
k 28.45 K kev. M

Martai: 700 q 77-8 k 29.20 K.
I ’Adói: 1450 q 78.5 k 28.90 K.
Fejérmegyei: öOo q 79 k 20.50 K, 500 q 78 k 

.8.81) K, 300 q 77 k 28.40 K, 2oO q 70 k 38.3(1 K.
I olnai: 200 q 78 k 28.60 K, 2(0 q 77 k 28.50 K. 
belsőmagyarországi r 100 q 80 k 28.90 K 
Román : 5 00 q 28.60 K, 2000 q 80 k. 6000 q 80 

k 28.20 K, 5100 q 79 k 28 20 K.
Törükbecsei 3000 q 79.5 k 29.20 K, 3000 q 29 10 K 
Szerb : 3(ic0 q 78.5 k 27.25 K, 4C0o q 78 k 

11 K üszkös, 6000 q 76.5 k, 3000 q 76 k 2.7 80 |- 
-ü- looo q 75.5 k 26.10 K, 4700 q 75 5 k 25.80 K, 

4000 q 75.5 k 25,30 K üszkös.



Péritek, augusztus 27.

100 q 18.90 

14.50 K

q 15.40 K kpf., 
kpf. ÍOO q 15.20

Bozb: 200 q 18 05 K kpf nar 
K kpf. par., 100 q is.oo K kpf. par ’
, , Árpa :20q 14.40 K kpf par., 700 
kpf. par., 1100 q 15.55 K kpf. par 

Zab: 100 q 15.35 K, kpf., 100 
100 q 15.30 K kpf., ICO q 15.26 K 
K kpf. /

A határidőüzlclben kötfefett:

Délelőtt:
Előforduló kötések (100 kg.-kint) 1909-re:

Búza októberre 27.20—27 22—97 is—07 04 
Búza áprilisra 27.40-27 42-27.38—27 56—^7 50 
Rozs októberre 19.58—19.40—10.30-19 36 “ '
Rósz áprilisra 10.36—19.92—19 84- LL "
Ujtengeri májusra 14.18—14.16—14 ‘>8--__..
Zab októberre 14.62-14.68-14.60-U.66 K.' 
Zab áprilisra 15.------- ,_____ _

/ óra 30 pcrczkor zárulnak-
Búza Októberre. 27.30-2-t.32
Búza áprilisra 
Rozs októberre 
Rozs áprilisra 
Tengeri májusra 
Zab októberre 
Repcze augusztusra 
Tengeri augusztusra

Budapesti gabonaforgalom.
1909. augusztus 24-fől 1909 augusztus 25-ig.

Érkezett Elszállittatott
Búza 
Rozs 
Árpa 
Zab 
Tengeri 
Liszt 
Korpa

PGVF.TF1JTFR

27.52—27.54 
19 33-19.34 
19.84—19.88 
14.26—14.28 
14.64—14.66 
27.70—27.90

40902 5069
4682 103
6096 4309
6197
8336 3530

— 13928
2C0 3065

Értéktőzsde.
A sziláid irányzat mellett, mely ma az érték­

tőzsdén volt érezhető, a forgalom meglehetősen 
mérsékelt volt. Egyedül a Rimamurányi részvény­
ben voltak élénk vásárlások, melyek nyomában 
árfolyamuk 607.50 koronáig emelkedtek. A nem­
zetközi vaspiaczról érkező kedvező jelentések 
okozzák a spekulacziú különös érdeklődését a 
Rima-részvények iránt, melyek az utolsó három 
hét alatt teljes húsz koronával emelkedtek. A mai 
tőzsde zárlata felé azonban gyengülés állott be a 
bekövetkezett realizálásokra. Hasonló módon emel­
kednek az Államvasuti részvények is, melyek ma 
már 750 koronával voltak forgalomban. A helyi 
piacz értékeiben is élénkebb volt ma a forgalom. 
Kereslet mutatkozott az Agrarbank részvényei iránt, 
melyek további emelkedéshez jutottak ; azonkívül 
emelkedő árfolyamok mellett voltak forgalomban 
a Hazai bank-részvények és a Városi vasut-részvé- 
nvek. A járadékpiacz változatlan. Forgalomba ke­
rült: Osztrák hitel 653.75—655 - 654 kor., Magyar 
hitel 761—760 kor., Allamvasut 748.25—747.75— 
749.25 kor., Jelzálog 443.— kor. Városi villamos 
vasút 281.50 281.— kor., Közúti 581.25-581 
kor., Magyar koronajáradék 92.60 kor., Agrarbank 
435—436 kor., Salgó 592 kor,, Hazai bank 284.50 
kor., Kereskedelmi r.-t. 5S6 kor., Magyar aszfalt 
170 koronán.

A előtúzsdén előfordult kötések:
Osztrák hitel 65375—655 —654,25, Magyar hite! 

761.——760.50, Oszlrák-magyarállamv. r 748.25— 
748.50—747.75, Jelzálogbank 143.50, Rimamurányi
6G6.-----603.75 -Ggu.eO, Városi villamosvasút 281.50—
281,, Közúti vaspálya 581.25—580— 580.75, Déli vasút 
317—117 50 korona.

A déli tőzsdén előfordult kötések:
Osztrák hitel 654.50—654.—. Magyar hitei r. 

760. Osztrák-magyar allamvasut 747.75—739.25 K, Ri­
mamurányi 607.50—604.50, Városi villamosvasút 281, 
Közúti vaspálya 581, Magyar koronajáradék 92.60 
korona.

Injbizlosiiások Osztrák hitclrészvényrc: holnapra 
3—4 korona, nyolez napra 6—8 korona, szvpt. hónap 
Végére 22—24 korona.

Utótözsac délután 4 órakor:
Osztrák hitel 654.25, Magvar hitel 759 25, 

Allamvasut 750. , Leszámítoló 482.50, Rimamurányi 
604.25, Városi vasul 281.25, Közúti vasút 88u 50 korona.

Bécsi gabonatőzsde.
Becs, aug. 26. (Saját tudósítónktól.) Az irány­

zat kedvetlen, búza és iozs megtartotta tegnapi
kényén emelkedtek, mig a 
volt. A kéazpénzpiacz ipari

többi érték nyugodt 
értékei realizácziók

árfolyamát, árpa nyugodt irányzat mellett válto­
zatlan árfolyamon maradt, tengeri 5 fillérrel ol­
csóbb lelt, zab irányzata bágyadt.

Jegyeztetett*««: uj tiszavidóki 14.85—15.25, bánáti
14.85, mosoni 14,20---- 14.40, tótfelvidéki

csepeli 14.25—14.50, délivasuti 14.10—14.55, march-
. J i- , ~14,65* romániai 14.40-14.80, orosz 11.10 

—H.60 kor.
Rozs: tótfelvidéki 9.90—10.10, csepeli 9.85—10.--. 

pestmegyei 10.—10.15 délivasuti 9.90-—10.05, külön­
féle magyar 9.80—9.95, osztrák 9.85—10.05 ko­
rona.

Árpa' Morvaországi 8.50—9.25, marchfeldi 8.25— 
9.-, tótfe vidéki 7.70-10—, győri 7.70-8.30, közép- 
dunai állomások 7.50—8—, délivasuti 7.75—9 — 
eszakmagyarországi 7.20-8,—, tiszavieféki 6.80-7.25 
korona.

Magyar tengeri 8.10—8.25. Cinquantin 10.30-10.60
Magyar zab 7.80—8.40, válogatott 8.30—8.60, korona. 1

Bécsi értéktőzsde.
Béna, augusztus 26. (Saját tudósítónktól.) 

Az előtözsde a gyengült newyorki árjegyzések 
miatt nyugodt irányzattal nyílt meg, azonban csak­
hamar kedvezőbb lett a hangulat és az irányzat 
megszilárdult, amelyekben élénk forgalom fejlődött 
ki és az árfolyamok javultak. Államvasuti részvény 
is szilárd volt. Korlátértékekben a forgalom cse­
kély. Prágai vasmű részvényei további 10 koroná­
val javultak.

A déli tőzsde nyugodt irányzattal és tartott 
árfolyamokkal nyilt meg. Korlátok közt prágai 
vasmű részvények ismét javultak, a forgalom ké­
sőbbi során államvasuti részvények iránt jelenté­
keny érdeklődés mutatkozott, egyébként a foiga- 
lom nyugodt volt.

Tizenegy órakor: Osztrák hitei 654.— Laender- 
bank 466.5Ó, Bankegyesüiet —. Union 570, Allam­
vasut 747.50, Déli vasút 116.50, Alpesi 694.—, rima- 
murányi 606.—, prágai vasmii 2668, 3 százalékos déli­
vasuti elsőbbség —, Keleti vasút —, török 
sorsjegy 189.50 K.

Egy óra 39 pcrczkor : Osztrák hitel 654.25. Ma­
gyar hitel 761. Anglo 304. Bankegyesület 554.—, 
Laenderbank 469; Union 572.—, Allamvasut 749.50, 
Délivasut 115.75 Dunagözliajózás 1008: alperi 697.—, 
prágai vasmű 2793, rimamurányi 605.75, orosz já­
radék 100.45, (örök sorsjegy " 189 50, Keleti vasút 
60S, Földhitel 1153 K.

Becs, aug. 26. (Magyar értékek zárlata). 4 száza­
lékos arany-járadék 113.70, Tiszai és szegedi kölcsön 
sorsjegy 145.25, Magyar hitelbank részvény 760.—, 
Magyar leszámítoló cs váltó részvény 431.25, Rima­
murányi 603.—, Magyar ezukoripar—, Adria hajó­
zási részvénytársaság —, Magyar koronajáradék 
92.60, 4 százalékos magyar földíeherm. kötvény —, 
Magyar nyerem.-kötv. sorsjegy 201.50, Kassa-Odcrbergi 
Vasutrészvény —, Magyar Jelzálogbank 442.— Magy. 
kereskedelmi bank ——.—.

Bécs, aug Sfi. (Osztrák értékek zár tata). 4.2 száza­
lékos papir-járadék 95.90, 4 százalékos osztrák arany­
járadék 117.50, 1860-as sorsjegy' 162.50, Osztrák hitél- 
sorsjegy —, Angol-osztrák' bankrészvény £03.35, 
Bécsi Bankverein 543.25, Oszírák magyar bank 1760, 
Déli vasúi 114.75, Dunagözhajózási (árs. 1008.—.Dohány 
részx'. —, Cs. k. arany (vert) 11.35, Német hankv. 
117.30, Osztr. Lioyd 509.—, 4.2 száz. ezüst jár. 05.80 — 
92.— Oszlr. koronajáradék 95.75, 1864-:s sorsj. 294.—, 
Osztrák hitelintézeti részvény 654.—, Union-Bank 573.25, 
Osztrák Länderbank 469.75, Osztrák-magyar államvasuí 
749.90, Elbevölgvi vasul . Alpesi részvény 607.25 
20 frankos 19.07. Londoni váltóár 230.75, Lipótkohó 
477.—. Török sorsjegyek 188.50 K. Szilárd.

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, augusztus 26. (Tőzsdei jelentés.) A new- 

yotki tőzsde ingadozó irányzata, valamint a lon­
doni és párisi esések itt is gyengülést idéztek elő, 
bár ez csekély volt. Amerikai vasutak nagyobb 
veszteségeket szenvedtek Newyorkra, mig az Iron 
Age kedvező jelenlése oly jó benyomást lelt, hogy 
bányaértékek ennek következtében 1%-kal emel­
kedtek. Villamossági és bankéttékek a százalék 
törtrészével csökkentek, mig járadékok realizácziók 
következtében szenvedtek. A további folyamatban 
az üzlet korlátozott volt miután a tőzsde különö­
sen Newyorkra való tekintettel, várakozó álláspon­
tot foglalt cl. Zárlat felé kohóértékek még jelenté­

in
daczára inkább szilárd irányzatúak voltak. Ultimo- 
pénz 23/i0,o, napi pénz V/3%, magánleszámitolási 
kamatláb 2l/i százalék,

. (Zárlat) aug. 26. (Saját tudósítónktól. 
mon l í lcfy,ezlet,k:, 4.2 százalékos papirjáradék 
ní# 1 a száza,ekos osztrák aranyiáradék 100.10, osztrák 
o ® részvény 20,,.80, Déli vasút 22.50, orosz bankjegyek 
-V—, 4 százalékos uj orosz kölcsön 87.30, Disconte

,g, D,namittruszt 1(39,25 Harpeni 19S. - 
o"ankÍ tÖI0k■ Járadék 94,20, 4.2 százalékos ezüst jár' 
.ij.JO, 4 százalékos magyar aranyjáradék 95.50, Magyar
P5r0"aljiví é o’0.3' ')sztiak-magyar áliamvasut 160.20, 
Becsiyáitoár 8d!.7o, Olasz járadék- —; Alt. villamos-
188 50.ds!üárd------' üe,senkircheni lí)2-30> Laurakohó

Frankfurt,(Záriak) aug. 26. 4.2 száz.-os papirjáradék 
or"rr' Á száZ'-os osztrák ar.-jár. 100.—, Magy. ar.-jár. 
Du.jS, Osztrák hitelűit, részv. 205.80, Osztrák-magvar 
áliamvasut 160.10, Északnyugati vasút —, Bustieh- 
radi vasút —, Londoni váltóár 204.20. Bécsi Bank­
verein 136.90, Villamos részvény —.—, 3 százalékos 
aaamaA al?!?,y!<{?,csön —, 4.2 százalékos ezüstjáradék 
99.40, Osztrák koronajaradék —, Magvar korona- 
jaradék 99.0o, Osztrák-magyar bank 127.—, Déli vasul 
részvény^ aZüO^ElbBvo'gyi vasút-.-, Bécsi váltóár 

■8-'. Párisi valtoar 81.15, Union bankrészvény 132,40 
Alpesi bányarészvény —. Szilárd.
• 1 Maiiiburg, (Zárlat.) aug. 26. 4.2 százalékos ezüst
járadék 99.10, 1860. sorsjegy 163.—, Déli vasút 22.50 
4 százalélros aranyjáradék 100.05, Osztrák hitelrészvény 
L06.10, Osztrák-magyar áliamvasut 160.25, Olasz jára­
dék 104.50, 4 százalékos Magyar arauyjáradék 05.80. 
Szilárd.

London, aug. 26. Angol jpnsol 84lU.
Paris, (Zárlat) aug. 26. 3 százalékos franczia já­

radék 88.22, Osztr. aranyjáradék 102.20, Magyar arany­
járadék 97.30, 5 százalékos bolgár kötvény 1896. évről 
50433/i százalékos Olasz járadék —, Déli 
vasút elsőbbségi kötv. —.•—, 5 százalékos marokkói 
járadék 516.—, 4 százalékos 1890. román kölcsön 
—, 4 százalékos kons. amort. román jár. 93.90. 4 
százalékos amorf, román járadék —, 5 százalékos 
orosz járadék 103.87. 4 és tél százalékos 1909. 
orosz jár. 97.65, 4 százalékos spanyol jár. 96.95 
4 százalékos unifikált török jár. 95.10, Török sorsjegy 
176.50, Török dohányrészvény 398 — Osztrák földhitel­
intézet 1223.—, Osztr Länderbank 506.. Magyar jelzálog- 
bank —, Banque de Paris 17.05, Banqúe Ottomane 
721.— Osztrák-magyar áliamvasut 800.— Déli vasút 
123 —, Meridionalvasut 685.—, Hartmann gépgyár 566.—, 
Rio Tinto 1964.—, Sucreriere d'Egypte 36, Tüla 352, 
ÍJrikányi kőszén 164.— Chartered 1 c, De Beers 403.50 
East Rand 131.—, Jagersfontein 151.—. Trans. Land 
Cop 77.50, Váltó Amsterdamra (rövid) 208.—, Váltó né­
met piaczokra (rövid) 123.15, Váltó Bécsre (rövid) 
■104.82, Váltó Belgiumra (rövid) “Ab, Olasz aranyváltó 
(rövid) »Ae Váltó Svájcára (rövid) Via, Csekk Lon­
donra 257.15. Magánkamarláb l'A. Tariott.

Felelős szerkesztői
PURJESZ LAJ33

Kiadótulajdonos t
A Magyar Újságkiadó Részvénytől 

Igazgató: ERDŐS ARMAND.

Br. Hill IZSÓ
mLAJeYSYÖSYlTÓ ÉS BÖNTSEH-IMTÉZETE

Elektromágneses cyóryitás.

Budapest, IV., Károlyira! 24., V em. Lift
Telefon 100-3».

Gyógytényezőki
finsen-fále iv lámpa fürdöV 

szlvba) és vercdínyel- 
«leszedés ellen. 

Elektromágneses gyógyítás
Röntgen sugarakkal rali 

kezeiéi.
tóagas feszültségű érám­

mal való kezelés (Arson- 
valisatio).

Kék fénynyel ralé kezelés.
Villamos hőfiirdők (Elek-

trothorm).
flllames fsnyfürdek. 
Villamos massage (Vlb-

ratlo).
Galván. Farad és Franklin 

árammal valé kezeié», 
yillamos vízfürdők. 
Szénsavas fürdők.
— Rendelés d. e. 8 
Kezeiéi egén napén át

Főbb javallatoBze
Álfalánes Idegesség (ne» 

rastliénía, hystéria). 
líeggyengeeégl állapotok 

Álmatlanság, Fejfájáa. 
Hüdcssk (Paralysis). 
Idegfájdalmak, téegzsébáll 

(Nouralgiák, lsehiás). 
GarinezvelesoreaiSáe ($» 

bős).
Szívbetegségek. 
Véradényelmeaeesedés. 
Részvény és esuz, r«ara& 

Izületi és esenfbajok. 
Székrekedés. Daganatok. 
Anyageserabajak (Elhlzá 
czuírorbaj, vérszegénység) 
Bdrnajok. fiervlszkofeg, 

Lupus.
Hajbullda, kopaszság, 
Szőrfelenités (nőknél oi 

arezon).
Aranyere» csórnék, 

i—ll-ig, d. u. 2—8-lff, *»
Kívánatra mmtäzSL

1

selyem

vagy
;i 8 angol 
**3 béléssel Ä

prima ölt, 
vagy 

átmeneti 
3 kabát

Angol készpénzrendszsrfl 
nriszaboiermek

ZÉLINSER SAMU
Budapest, IV., Belváros, 

ig 5V5agyar-u. 3 , I. em, Kossuth Lajos« 
® ateza mellett —• Telefess 116—53.

Csakis mérték 
szerint, első­
rangú kivitel­

ben

aic Aj

*
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II

Üzleti tudósítások.

SertéshoRznmvásárl jelentéi.
(A székesfővárosi állatvásár és közvágóhíd igaz­

gatósága.) Augusztus 26-án. Előző napi eladatlan rítarad- 
ránv 464 drh sertés, — drb süldő. 0 dvb malacz. 
Pótféíliajtás 50 drb. sertés, — drh süldő, 0 drh ma­
lacz. Mai felhajtás 1160 drh sertés, — drb süldő, 0 
drb malacz, összesen teso drb sertés, drb süldő, 
0 drb malacz. Kiadatott 1286 drb sertés. — drb 
süldő, 0 drh malacz. Mai maradvány 307 drb sertés,
— drb süldő, 0 drh malacz.

Következő árak jegyeztetlek: Zsírsertés: Öreg 1. 
rendű 350 kilogrammon felül eletsulyban 1 ló 117 fill., 
élétsulvlevonássál -- fillér, ff-odreiidii 280—3)0 kilo­
grammig 106- 108 fill., életsulylevonással--------fillér,
silány 126—132 fillérig, fiatal nehéz 300 kilogrammon
felül élős.------- fillérig, életsulylevonással 134—146
fillérig, fiatal közép 220-300 klg.-ig —.... fill, élet­
sulylevonással 134—14S fill.-ig, fiatal könnyű 120
kilogrammig-----------fillérig/ levonással 132—148.
Hússertés, nehéz 300 kilogrammon felül-----------fil­
lérig, könnyű 140—300 kilogrammig — fill.-ig,
életsulylevonással-----------fillérig, belföldi süldő
--------fill.-ig, külföldi süldő —------- fillér, malacz
— ----fillérig. Árak minden levonás nélkül kilo-
grammonkint, élősúlyban értendők. A vásár irányzata 
közepes- Az árak változatlanok.

Kőbányai sertéspiac?.
Budapest aug. 26. Hízott sertésárak. Magyar 

elsőrendű: Öreg nehéz (páronkint 460 klgron felül.) 
—.—.— fillér, öreg közép (páronkint 300—400 k1gr.)
—-----fillér. Fiafai nehéz (páronkint 320 kilogrammon
felüli súlyban) 140—142 fillér. Fiatal közép (páronkint 
251—320 klgrig terjedő súlyban, 142—144 fillér,
könnyű (páronkint 2ö0 klgr.ig)--------fillér. Magyar
szedeti: ‘ Nehéz (páronkint 280 klgron felül)----------
fillérig. Közép (páronkint 240—2S0 klgr.) 142—144 
fillérig, könnyű (páronkint 240 klgr.) 143—145 fillérig.

Sertéslétszám • 1909. évi aug. hó 24 napján volt 
készlet 28348 darab, — 1909. aug. hó 25-én felhajta- 
lott 255 drb — 1909. aug. hó 25-én elszáliittatott 228 
drb, — 1909. aug. hó 26. napjára maradt készletben 
28375 drb. A hízott sertésüzlet irányzata: változatlan.

Budapesti vagómarbatásár.
Budapest, aug..20, Fg)hajtatott: Magvar bika 257 

drb, ökör 1645 drb, tehén 94 7 drb, bivaly 257 drb. 
Növendékmarha — drb. Boszniai bika 10S drb. ökör 53 
drb. tehén 0 drb, növendékmarha 82 drb. Póthajtásra 
bejelentve; — drh, összesen 3323 drb. Árjegyzések : ímé- 
termázsánkint élősúlyban, levonás nélkül) Magyar hízott 
ökör, legjobb minőségű 74^-80 koronáig, kívélelesen 
SS koronáig, közép 60—72 koronáig, silányabb 
48—58 koronáig. .Magyar parasztmarha 5S—68 
koronáig, silányabb 46—üti koronáig. Tarka hí­
zott ökör, legjobb minőségű 78—92 koronáig, ki­
vételesen — koronáig, közepminőségii 66—72 koro­
náig. silányabb 50—64 koronáig. Boszniai ökör, leg­
jobb minőségű 54—-Gti koronáig^ Kivételesen —.—, K., 
silányabb minőségű 4S—52 K. Bika jobb minőségű 
04—72 koronáig, silányabb 4S—02 koronáig. Bivaly 
32—46 K-ig. Magyar tehén 44—62 K-ig. kiv. — K. Tarka 
lehén 48—70 koronáig. Kicsontozni való marha 30—44 
koronáig. Növendékmarha 40—GO koronáig. Mind 100 
kilónként élősúlyban. A felhajtás 200 darabbal nagyobb 
volt a múlt hetinél. Elsőrendű minőségből csak kevés 
volt felhajtva, miért is ilyennek árai szilárdak marad­
tak, ellenben gyengébb minőségek nehezen voltak el­
adhatók.

Budapesti szuromarhavásar.
Budapest, aug. 26. Felhajtatott 701 darab élő 

borjú, (közte 27 rúgott', 0 dtb leölt borjú, 0 drb növen­
dékmarha, 0 drb élő bárány. Árjegyzések : elsőrendű élő 
borjukért 96—102 fillérig, kivételesen 104—1C5 fillér, kö­
vér minőségű élő borjukért 84—94 fillérig, leölt bor­
jukért —— fillér, silány és rúgott borjukért 40—72 
fillérig, növendékmarliáért 36- 46 fillérig kilogrammon­
ként e'Iev. nélkül). Az irányzat lanyhább volt, az árak 
4— 6 fillérre! kg-ként emelkedtek.

Bécsi szurómathavásir.
Sécs. augusztus 26. A mai vásárra fölhoztak 42J8 drb 

borjúi, 1700 darab fiatal sertés!, 1890 levágott sertést, 
263 darab levágott juhot, — darab bárányt. Eladási 
árak kilogrammonkint: Levágott borjú 92—116 fillér, 
epsőrendii 120—149 fillér, legeleje 142—150 fillér, élő 
borjú 76—116 fillér, íegelsőrendii 120—128 fillér, élő 
hússertés 108—180 filer, élő hizolt sertés 10*—120 fil­
lér, levágott hússertés 136-'60 fillér, levágott hízott 
sertés 124—136 fillér. könnyű serlés 156—160 
fillér, elsőrendű süldő 136—160 fillér, élő juh
------- fillér, levágott juh 80—108 fillér, bárány 20—
34 korona páronkint.

Heh lóvásár:
Budapest, auguszlus 26. (Saját tudósítónktól.) 

A Tattersal telepén ma megtartott heti lóvásárra 
felhajtottak 209 drb clsöosztályu. 329 drh másodosz­
tályú lovat. Összesen 53:' drhot Ebből eiadatott 420 
drh ló. A székesfőváros megvásárolt 111 drb vágólovat 
46—ISO kor. közölt váltakozó áron.

BILLITZ-féle **"-*w*
magán-, es

felruházott
leány-iskola

Tű, RÁkóori-nt DlinAEirCT TTL, RÁkóorl-ut 
I#, I» 6Q)6lot IÍUIIIII”fc3 I IR. KZ , I* fJÜPlőt

(Bejárat Kaetnory-ntcA 9. Enám.
Intaritáfnc Félinternátos. Délutáni ismétlő oktatÁF. Német, 
IlltuindlUOi francié, angol nyelvtanfolyamok. Slöjd és rajrtan*
folyam. Teljesen fölszerelt svéd tornaterem Tán.-. Zone- 
oktatás. Nyáron uszoda. Télen korcsolyáz»*. ELaörangn tan­
erők- Korlátolt scAthiL növeudékek. Kényelmes, tngas inn- 
termek. ÁllamérswR^es bizonyítványok. Állandó orvosi 
felügyelet. Fíászletof,* ismertetővel és egyéb fclvilá^ositAosal 
készséggel w*0u*K*& igazgatósás.

Billitz Aranka,
•RÍ. tanítónő, igpaxgató tulajdonos.

Kivonat a hivatalos lapból.
— Augusztus 26 —

Kinevezések A belügyminiszter Mezei X'iktor mi­
niszteri segédtitkárt miniszteri titkárrá, dr. Strobl XVi- 
libáld nagyszebeni állami elmegyógyintézeti főorvost a 
a nagykállói állami elmegyógyintézet igazgatójává, Ba 
logh Gvuia nagyszebeni állami elmegyógyintézeti gaz­
dát a X. fizetési osztály 3-ik fokozatának illetményeivel, 
a nagykállói állami elmegyógyintézethez ellenőrré:

a pénzügyminisztérium vezetésevei mcebizott mi­
niszterelnök Mondics Jenő budapesti pénzügyi szám- 
tanácsost végleges minőségben pénzügyi tanácsossá a 
pénzügyminiszteri számvevőséghez, továbbá Hóbián 
János brassói, Zádor Sándor pudapesti. Kiss Lajos 
tordai, Mogus Károly bclovári, Brezina József zágrábi, 
Spanner Ferencz budapesti. Kiss Sándor soproni, Hu- 
bay Barnabás miskolezi, X'eress Dezső dési. Kapus 
Sámuel zilahi, Madách Imre balassagyarmati és Ra­
gályi Imre rimaszombati pénzügyi számvizsgálókat, 
valamint Gogoldk Károly számtanácsos! czimmcl cs 
jeileggcl felruházott budapesti pénzügyi számvizsgálót 
végleges minőségű pénzügyi számtanácsosokká, állo­
máshelyükön való meghagyással, továbbá Gáti Gyula 
aknaszlatinai, Peplovvski Sándor, Óvári Armin. Ke- 
lecsényi Ágoston és School Nándor budapes i. Gayer 
János pozsegai, Pciici Jenő aknaszlatinai, Eördögh 
Róbert. Gerhardt Rezső és Böhm Sándor budapesti, 
Udvardy Miklós szolnoki. Zsivkovics Vladimir zágrábi, 
Bccz Endre székelj udvarhelyi, Skrgatics Dclimir po­
zsegai, Müiler Vfimor-. dr. Herzog Géza. Major Gyula, 
dr. Major Ferencz, Hammeri Rezső, Fodor Ferencz 
és Szeműk Zsigmcnd budapesti, Szabó Sándor tordai, 
Linke Tivadar és Rákóczy Sándor budapesti, Horváth 
Mihály pécsi, Peres Godó Miliá-v budapesti. Czibaron 
Vilmos lugosi. Bitskey lliés és Trcttiua István buda­
pesti és Csák János temesvári pénzügyi számtiszte­
ket végleges minőségben pénzügyi sz'ámcllenörökké, 
állomáshelyükön való meghagyással, üallner Ferer.cz, 
Németh Ferencz, Kovács Pál, Kolosi Lajos, járó 
Gyula és Konschel Konrád budapesti segélydijas 
pénzügyi számgyakot r.bkokat ideiglenes minőségű 
pénzügyi számtisztekké a pénzügyminiszteri szám­
vevőséghez. végül Zombory Lajos, Kárpáti István és 
Neuxvirth Lipót fcudapcsii díjtalan pénzügyi szán- 
eyakornokokat a pénzügyminiszteri. Sárközy Balázs 
budapesti dijfaian pénzügyi számgyalíomokot a 1:1. 
kir. dohánvtövedék központi igazgatósága, Moldo- 
ványi Jenő budapesti lakost a in. l-:iv. állami hidak 
igazgatósága mellé rendelt számvevőséghez ideiglenes 
minőségű segélydijas pénzügyi számgyakornokká, 
továbbá a földadó kataszter kiigazilási munkálatok 
ellátására a zágrábi Kataszteri helyszínelést felüoyelö* 
seg :ez Bistrics lezsef drcnovaczi lakosi, Vukizscvics 
Jankó zimonyi lakost és Furiakóvics Xs:gmond buda­
pesti lakost ideiglenes minőségű kataszteri bizto­
sokká ,

a király személye körüli miniszter ezen miniszté­
riumban löbüréthei báló Nagy Árpád segédtilkári czim- 
mel és jelleggel felruházott miniszteri fogalmazót való­
ságos miniszteri segédtitkárrá;

a vallás- és közoktatásügyi miniszter Sass Lajcsi, 
a petrozsényi állami főgimnáziumhoz kinevezőit ren­
des iskolaszolgát a vezetése alatt álló minisztérium 
szolgai létszámába rendes hivatalszolgává nevezte ki.

Nétmagvarnsllásoit. A belügyminiszter Steiner 
Mór budapesti lat os .Szilárd“- ra, Goldberger Gerzson 
szolnoki lakos „Gondc-ra, Krajnyák Ágoston mozsgöi 
lakos saját, valamint Lajos nevű kisír, fia „Kazai“ ra, 
Mandl Ignácz budapesti lakos saját, valamint Jolán 
nevű kiskorú1 gyermeke „Martosára, Bruck Olga 
budapesti lakos „Bolgár* ra, kiskorú Giünleld Soma 
budapesti lakos „Gémesére, Láng (Lang) Dezső Ödön
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rákoskeresztúri lakos családi nevének „Hegedfls*-re 
kert magyarosítását megengedte.

Pályázatok. A győri pénzügy igazgatósághoz szám­
vizsgálói és esetleg számtanacsosi állásra két hét 
alatt; a tiagybecskereki pénzügy-igazgatósághoz pénz­
ügyőri hzemlésH állásra két bét alatt: a gvulafebér 
vári törvényszék elnökéhez a nagyenyedi járáshiró- 
r-ágnál betöltendő telekkönyvi átalakító riijnoki állár-ra 
két hél alatt; a lőcsei pénzügyigazgatósághoz a sze- 
pesófaivi adóhivatalnál belöltendő gyakornoki állásra 
két hét alatt nyújtandók be a szabályszerűen felszereli 
kérvények.

HETI MŰSOR.
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.IDŐJÁRÁS.
/íz elmúlt nap időjárásának átnézető:

Hazánkban tegnap is csaknem cgé.z Erdély­
ben meg a szomszédos alföldi részeken volt ki- 
sebb-nagyobb, helyenkint 10 mm -t meghaladó 
cső; Tét egovárói 31 és Orsováról 48 mm.-nyi 
esőt jelentetlek. A hőmérséklet a délkeleti részek 
kivételével kissé emelkedett, országszerte többc- 
kevésbbé a normális alatt volt; a maximum Eszé­
ken 29 C° és a minimum Tapolczán 8 Cn volt.

Prognózis a következő 24 órára-
Helyenkint eső vagy' zivatar várható némi 

hűsiilyedéssel.
(Sürgöny-prog: Sok helyütt csapadék, zivata­

rok, később hűvösebb.)
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» • 100 h D. 6. nykőtv.

Pesti m. keresk. bank 4Va°/o 
, • . » » K. ó. 4%
közs.kótv.vf. llOfrt 4Va°/o 

„ közs. kötv. v/. 105 k. 4% 
Adria tengerhajóz. r.-t 4Va°/o 
Bpcsti közúti vaspálya — — 
Bpest városi villamos vasút 
bej 1 vasul 100 márka ért 4P/o

08.60
08.50
09.50
00.50

loi.-ÍO!.—I
08 
95.— 
98,50 
0».5O 
02. Rí. 
02.50 
09 50 
05.$> 
03,50 
84.—
92. 
09.6° 
09.50 
03.— 
03. 
Q9.50 
02.50 
Q9.60

|19.-
l21,
l04 
03.— 
03.— 
08 50 
09.50 
98.50

loo.-
97.70
98.50 
90. —
92.50

104.— 00.RO 
03.- 

103.-
93.50
99.50
93. — 
91 —

111.—

09.
99.

100.
93.

10!/.0 
10 .f-u 
98. 
05.50 
09. 
09. 
03.
93

ion. — 
06.
94. - 
84.
92 50

1 r iO. — 
100.
03.50
03.50

ino.—
03.—* 

100.“
119.50 
121. 104.bO
03.6f 
03.5
99.—

ion­
on.—

100.50
98.—
00,—

10.).-
93.—

104.50
irx.—
93.50

103.50 
94 -

100. - 
93.59
91.50

113.

Kassa-oderb.v. 1889. frt é4% 
w 18hi# arany márka ért 4% 
„ 1891 ezüst írL ért 46/o 
„ 1891 arany márka 6rt4% 
„ osztrák vonal Irt é. 4°/<> 

&L iolyam-tgh.r.-L k. éit 4°/o

Bankok részvényei
Angol-osztrák bank _ _. _ 
Buaapesti bankegyesületr.-t 
Első magyar iparbank 6°/o 
Ha^ni bank aue . ... ö°/o 
Hermu . magy. *lt váltóűzlot 
Macy. agr. ée iár b. r.-t b°/o 
M. Alt t-ilélbank aug. v 5<y0 
M jelzáloghitolb. aug. v.ö% 
Magy. kereskedelmi r.-t 6°/o 
Magy. k sz. osztáiysorsj, 6°/e 
M, lesz.-és p -b. aug #. 6^0 
M. pónzint k. p. h. b, r.-|. 
M. tkp. közp. jelzb.-ja 6°/ó 
Magyar telepitő és pare, bank 
U^z rak-hnelint aug «• fto/o 
Osztrnk-magyar bans ^ 5°/o 
Pesti m. keresk. bank«, 6<Vo 
Umounank « „ „ 50/0

Takarékpénztárak.
Belvárosi takarékoénztár 5% 
Rudapest líl. kei. takarókp. 
Búdapcst-Erzsóbvi városi la«. 
Buüauesi-Lipótvárosi oankr.t 
Öpesli lak. sorsz. zá^ogk. r.-t 
ligyesült opesti fővaro-i tkn. 
Magy nlt takarokpénzt. 5% 
Magyar orsz. központi takpt 
Pesti hazai első taaaiekp. «

Biztosító társaságok
ElsS magyai ált biztosító _ 
Fonciore pesti bizt int 6»/o 
Magy. jég- és viszontb. 6?/o 
Nemzeti baleset biztosító 50/0 
Pannónia viszontbizt. intézet

Gőzmalmok
Borsod-Miskolczi gőzun. t.-t
Concordia _ ^ _
Első Budapesti
Erzsébet — — H *

Festi hengermalom _ *"*
Festi molnárok és sütők Z 
Pesti Viktória w„ |M

Különféle vállalatok
Bpest-szt-lőrmczí téglagyár 
Egyes, tégla és czementgy 6°/e 
Eszakm. egy. kösz.-banya 5^0 
b elsőm, bánya és kohómüőu/o
Kőbányai gőztég agyar___
Kő szénbánya és téglagyár_
Magyar aszfalt r.-t _ _
Magyar alt kószénb. r.-t, 5^o 
M-«pyar koramia gyár — 6°/o 
Salgótarjáni készenhányaőty»

30;?.-
25.—

895.- 
294 5C 
359. - 
434 50 
759,25

5^6 — 
1570.- 

482.50 1000.— 
210.- 
«50.- 
654 - 

1770.— 
3485, 
566,

607__
200.-^
205.
156.
420.—

2245.— 
600.— 

1640 — 
18350.

10250.— 10260;.
290.— 291.

• 820.— 321.20.8.— 369.
2375.— 2380.-

410.-
250 -

1470,— 
350.— 
oOf\— 
37íi. 
3:5, 
576#—

433.-
228__
3t:>.— 
650,— 

1360,— 
567.— 
169.5U 
655.— 
227, - 
590 —

J1»H «gl» ée mfeeígsM _ 
bó m. gazdMígi gé»grtr B»fo I üimibras-hajógyar _ _ 6^ ' 

I fegyver-, és gépgyár r.-t. 6»»
I Ganz os tárta vasöntA ._
I Magyar belga fémipaigyární
I Nicholson gépgyár réenr-térs 
1 mmamur. vasmű au*, r. ó°7e i I Schjick-féíe vasöntöde 
I VVoitzer J. gépgyár r.-K«. _I Franklin-társ utat ^ ,
I Kön\ vés Kálmán nj, r, 11 
J Brassói cellulose gyár r.-t 4We i 
I Bpestiált villámossági r*. 50/e 
I Első magyar petüöi téde «
1 £.- 85 magyar gyapíomosó „ 

Wső m. rMzv-se.fézóde _
I Első ma sertéshizlaló 
I Első.magyar szálloda r.-t Z 
I b ruméi rízshánloló kem,-CT. i 
I Gscbwind-fóle szesígyár 
1 „Hungária* mtíirág>agyár ”
I Kdúanyal po gári serfözö Z 
I Magyar ezukoripar w __ 4,0/9 
1 Magyar vasúti forg. r.-t 50/0 I Magyar vilamossági rvt 6®/o 
1 Royal-gzálloda részv.-tárat«.

Szegedi kenderfonógyár r.-t 
1 Adria tengerhajózási rvt B°,'t 

bposti közúti vasút aug. v

I tipesü TüLevárost1TMnt,e6'>/é

I poet-rikosfi/vUl!vasiI Déli vasul aug.v _
I Dunagőzhajózasí társf^™6o/e 
I Kassa* derbergl vasul ßo/0 I MaSf>ar h. é. vasutak _ _
I Magyar nyugoti vasút «. w 
I íí?ztr emaky« AUamv. kug. r.I Fécs-b&rcsi vasat w w w

Sorsjegyek
I Bazilika eorsj$gy 1
I . osztrák felülik*" * I 
I Bazilika sorsjegy nyer -Jegy I I Bécsv. nyer. köles. 1814. év f 
I Erzsébet szanatórium sorsi.
I wJóaav* sorsjegy_w w J
I • osztr. feiüib. «. ""
I Magyar vöröskereszt eonri.
I « »»,. osztr, tolttlb. J; _
I Osztrák vöröskereszt sorsi. 1 
I Osztrák hitelint sorsjegy _ I I PáLfjy-sors jegy — w w w [

Pénznemek 6b váltók
I Arany, magyar w. osztr. vert I 

» mm For._ I
26’ frankos — _ “ I 

I M,” » mirk4»----------- I
KtÄri

I Olasz bankj. (16Ö lira) _ I 
I Papírra bel derabor.kiat I 
I Román bankjegy (100 1«) 

Amsterdam (100 holt forb™I Váltók London (100 font et)
„ New-York 100 dollár I
w német bankp. 100 a. | 

olasz bankp. 100 Un 
Pária 100 frankért  I

á<i."sr|
«31.-

6*4. 
*91.- . 
841.-I 
7S$.- 

iis«;.. 
331.—I 
363.-I 

$731.-I 
1833__I
87*. ■ 
8*7.Äf| 2 20.. 
886.-I
343 —1 
144.5 
905.
413 
r.sO i 
3F5 
682.
7». 5 

ITS. 
lit 

1001. 861.- *61. 
462.- 
756 
411.-

.50—1

A RENEGÁT
— EREDETI REGÉNY. —

írtai DÉRI GYULA.
--------  54

A sok közt talál egy levelet, mely még a 
posta bélyeges borítékban van, de a borítékon 
nem Du Charras álneve áll írva, hanem egy 
idegen név: „Lemaitre Jakab“ s alatta a czim, 
nie Pressbourg 16. szám.

Véletlenségből került össze az a borí­
ték e levéllel vagy egyéb összefüggés is volna 
közöttük V

Nem lehetséges-e, hogy Louvel Gusztáv 
kedvesével sem akart egyenes összeköttetésben 
állani, nehogy a hatóságot a sürii levelek 
nyomra vezessék ? Hátha éppen ez a Lemaitre 
Jakab az, aki közvetítőjük volt ? Ki lehet az 
az ember ? Tudja az, hogy mit rejtenek 
magukban a férfi irásu czimmel érkezett 
levelek ?

Moulinsné ösmerni kívánja azt az em­
bert ; ha szolga, megveszi pénzen; ha így 
nem eladó, meghódítja mosolylyal. Nagy szük­
sége lehet még neki az ő szolgálataira; 
éppen beillett a tervbe, mely már forrongott 
lelke mélyén, hogy nemsokára alakot nyerjen.

Két óra volt éjfél után, mikor Moulinsné 
lefeküdt. Álom azonban nem akart jönni 
szemeire, s a szép szenvedő nyugtalanul liány- 
kódott párnái közt egész hajnalig.

Hétkor már becsengette komornáját s 
gyorsan felöltözött. Akkorra fogata is készen 
állott s fél nyolez óra sem volt még, mikor 
Moulinsné kocsija a Montmartre körtiti palotát 
elhagyta.

Háromnegyed kilcnczkor visszatért, át­
öltözött, s midőn pár perczczel később 
Lorrain gróf bejelentette magát nála, arcza oly 
üde, mosolygó szép volt, hogy az átvirrasztott 
éj szenvedéseit semmi kém szeme sem olvas­
hatta volna le róla.

Lorrair.nak jó újsága volt.
, Du Charras már kora reggel elhagyta 

lakását s félni lehetett, hogy haladékta­
lanul elutazik. Útját azonban nem a vasút 
felé vette, hanem bérkocsin a Theatre Fran­
cais épületébe hajtatott s ott a titkárt kereste. 
Lorrain ügynöke azóta ott őrzi a színház­
épület kapujában s ha sikerül valamit meg­
tudni a látogatás czélja felől, azt jelenteni 
fogja.

Moulinsné, ki Lorrainnál ezerszer jobban 
ismerhette Du Charras szivét, e hirre megle­
petten kiáltott fel :

— S ez valóban igy történt volna ? Hogy 
egy ember, aki életveszedelemből szabadul 
meg, ne a menyasszonyához siessen legelőbb 
is, hanem elmenjen a színházba jegyet váltani 
egy uj darab előadásához!

Lorrain mosolyogva jegyző meg :
— Úgy látszik nagyon sokat tartottunk 

tőle ! Nem olyan nagyon szerelmes ember ez, 
hogy be ne vághassuk az útját!

Nehány perez múlva a komorna 
levelet hozott be, amely Lorrain grófra 
czimezve.

— Az ön ügynökének a jelentése ! 
szólt Moulinsné s gyorsan Kiszakította a 
ritékot.

A levélben, irónnal irva ez állt:
„9 óra 10 perez.“

„Titkárral negyed óráig beszélt. Engedélyt 
kért jelen lehetni „Renegát“ főpróbáján. Meg­
kapta. Most ott van. Főpróba délig tart. 
Őrzöm.“

A két cselszövő összenézett.
— Érti ön ezt ? kérdé Moulisnc.
Lorrain gondolkozni Játszók s csak néhány 

másodpercz múlva válaszolt.
— Meglátja ön, nagyon meglepő dolgokat 

fogunk hallani.
— S mi lesz az?
— Tudja-e, hogy Du Charras Kamill az 

irodalommal is foglalkozott?
— Tudom.
— 6 azt tudja-e, hogy a Renegátnak, me-

egy
volt

bo­

lyét ma este adnak elő, még nem ismerik a 
szerzőjét? ~

~ Ön tehát azt hiszi, hogy azt Du Ch*r- 
ras irta ?

— Egész világos előttem. A lapokból 
ismerem a darab meséjét; már az masa 
olyan hogy csak éppen Du Charrasra ketl 
gondolni s az ember ki nem verheti a tóé­
ból, hogy közte s a Renegát közt valami 
összefüggés lehet. Most vegye ön számításba, 
hogy a Theatre Fragais főpróbájára bejutni 
csak nagy pártfogás mellett lehet, ami Du 
Charras urnák nem igen van s aztán gondolja 
hozzá, mi keresni valót találhat ott egy em­
ber, aki javakorát külföldön tölté s egyetlen 
egy művészt, vagy művésznőt sem ismer sze­
mélyesen ...?

— Ha ez a számítás valónak bizonyulna, 
armf nem tartok lehetetlennek — válaszolt 
Moulinsné — akkor nyert ügyünk van. Én a 
reám eső rész sikeréről jót állok !

— Én meg haladéktalanul 
hogy Laroche Helén közelében 
megakadályozzak köztük minden 
tést. Előbb azonban tisztában kell

elutazom, 
legyek s 

Összekőtte- 
lennünk a

Van önnek valami jóterv minden részletével 
gondolata ?

Moulinsné nevetve válaszolt:
— Azt hiszem pompásnak fogja találni. 

Ez a renegát-ügy még jobbá teszi.

XXX.
Ki az a Lemaitre Jakab?
Moulinsné elhatározta, hogy ezt az em­

beri meg fogja ismerni s viszonyait kikém­
lelve, ha lehet terve eszközévé teszi. Lorrain 
gróftól eleget hallott a magánrendőri ügynök­
ségek felől; most első gondolata az volt, hoey 
hozzájuk fordul. J

Reggel egyenesen egy ilyen irodába haj­
tatott.

(Folyt köv.)

a—— 1 ■■■■■■■■■■■
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SZIHHAZAK
Pénteken, 1909. augusztus 27-én.

Király Színház Magyar Színház

Jánoska
Fantasztikus zenés vígjáték 3 
lelvonáelian. Irta MartosFerencz 

és Jacobi Viktor.
A nagymama
Margit
Bőske
László
Jánoska
házra ér
Rózsika
Magda
A rozsdád báró 
A tanár nr 
Kovács Döme

Odor Flóra
11 armath U
Fürt ti E. 
Szirmai 

Fényes A. 
Németh 
Lakos Vilma

Csiszár
Raskó

Kezdete fél 8 érakor
Vígszínház

A tolvaj.
Frimnfl 3 /elv. Irta fíometein 
Henri. Fordította Gótb Sándor.

jlasrardes
sabolla

Marie-Louiee
Fernand
Zambault

Szi-'ágyi 
Gazsi Ál. 
Gótti

G. Kertész E. 

Szeréin?
Kezdete Vs Sorakor

Föv. nyári színház
A doUárkirálynö.
•Operett 3 felvonásban. írták 

Wxlíner A. ML éa Grünbaum 
Frigyes ; íordította Faragó Jenó. 

Zenéjét szorzotté Fali Leó.
ttezdeté t/2 8 órakor

Urania Színház.
AyöV'j háborúja.
Kezdete íél S órakor

Fonat R. 
Mészáros G. 
Körmendi 
Ráthori G» 
Dobi

Róthei

Ä szerencse fia
Komédia 4 felvonásban. Irta:

Drégely Gábor. 
Epreskerti Reiner Vágó 
licinemó 
Emma, leányuk 
Varga, szabó 
Irén, Jeánva 
Szőni ágii hlárlon 
Komios Antal 
Gál kuli, igazgató 
Szűcs Adolf kőnvvk. C obor 
Dávid, tőzsdetag Ritkát 
Lili, leánya %:ila K.
Zárai Zinkó Dani Molnár G. 
A miniszter László
íjobes György, Lapp

Kezdete fél S órakor

Föv, Városligeti Színház
A Smokk család

Behozat 3 felvonásban. 

Kezdete fél £ órakor.

APOLLÜ-PBOJEKTOGRÁF 
A gyémáni-készitö.
Ügyetlen tánezos. — Női 
kalap-divat, — Az ördög 
fogsága. — A talált gyer­
mek. — Sclyemhernyó- 
tenycsztés. — A varázslónő 
szemüvege. — A zseb­
kendő. — Előképek. — 
Élet a Hortobágyon <saj. feiv.)
Az előadások hétköznapokon d. 
xi, 6 érakor, vasár- és ünnep- 
napokon 3 órakor kezdődnek.

3MRBIR de F,
Városliget, Ersscbet feirátysé-nt 1, 
Kezdete 9 órakor.

Telefon 167-25 
Kezdete 9 órakor.

2! este ÓE°iási sslkea* ! 2
m 01 ü IC E E S

megíiOKSzafcísiíoSí vendégjátéka.
1! ItfiimSeei este óriási sakes* 2 2
Jegyek előre válthatók Zipszor ér Könignél VI. kerület, 
Anvrássy-ut ü. szám alatt délután 4-ig, 5 órától kezdve 

H Jardin de Paris pénztáránál.

Budapest szensEáezióga a

ROYAL ORFEUM Hl011
A nézütör hűvös ! A hangulat forró !
Kezüké 8 órakor. — A téli kertben vj-zakíi 12

k r 16 tánczattrakczió.

rtOYÄL.OÄB&HBX,
BUDAPESTI CABARET
T5RÉZ-KÖHUT 28. SZ.

Megnyitó előadás
TELEFON 52-88

BÁLINT DE7.SÖ
igazgatása alatt:

í»éss
Előadó művészek: Keleti ’ li-ka. Balogh Bí'.-kr Kökény 

'* ' ^ iragn ... i! Tarján \ Kudo Hukikow, Kovary
i.yuhi vs a l! r":!:ai ;.ig , ij mmé.-- -rzcm-Iv.Mókák. Ak'uali- 

tasok. Heti strófák Kis darabolt.
J r nl.in ROUT a társalpi Ivr.Mekbca

XBaMmann Imre igazgató. VI., Hagymező-n. 17.

Az augusztusi műsor 
szemáoziós sikert aratóit.
16 attrakozió.
■< AzLelőadás kezdete 8 órakor.
A télikertben reggeli 6t éráig VÖRÖS ELEK czigány- 

zenekara hangversenyez.
^Jeyyelévétel 10—1 és 3—0 óráig, péntektől, augusztus 18-tól 

kezdve, a nappali pénztárnál.

füles g

Bloch Kálmán
zongoraművész és zeneszerző igazgatása alatt álló

„Hazai ZenBkonservaiorium"

SfSéway - uicza 68. szám. ppf
fSBe*»ei6BBiiiiBiriiisiieeei6DiiH5iBSBiiti

Szeptember hó l-ón 1 s9 órakor

jiagy megnyitó előad
Hét uj kitűnő bohózat!

Teijesesi asj enllsos*! jp
„CASINO de PAKiS^-han eisörortdü tj, 

táncattrakciók f eltépte.

országos magyar királyi zeneakadémiai

elökésziíö tanfolyam középiskolai internáfussal.
VI.. Szondy-utcza 42 c l. cm. és 
Vili.. Rákóczi-ut 51. szám I em.

A növendékek nyilvános polgári vagy felsőbb leányiskolába jár­
nák é- i.-kolán kiviül idejűkben az internátusbán gondos neve­
lést, kitűnő élelmezést és tanulmányaikban szakszerű támopa- 
ta.-l nyernek. A zen eoktat át a legfelsőbb kiművelésig áll. képe* 
sitett ok!, tanárok cs elsőrendű művészek végzik. A német, 
frarv-zia és angol oktatáson kivul olaj, aquarcl, selyem és por- 

czellán fest- . zetel a lcgkitim-!-b művészek tanítják.

Mai kodban

Seäse -v- ú&S&m eS&ylStií &ártw3ÍÍtil í3rd

P- ü1 P) F if s 1 n a p is

I FRiEDRUmfj fi. Telefon 4—A*5
Nyitva d. n. 0 órától reggeli 4 óráig.

Utolsó hét! Iá Uiolsó hét!

a szenzácziás augusztusi műsor.
\ arieté. íloulen Rouge, Honvédeene.

A terűlctro szóló belépőjegy 60 tilt., este 9 óra útin 1 K.

PARISIANÄ-MUIATŐ
Htot KOTUH-UOims. Szerocsen-utcza íeSí

Megnyílik Bzcplerrbcr (.én

MABEL MAY-YONG,
a világhírű kigyótánezosnó,

És még SS mesés attrakció!

kell.? hogx zongoraoktatásban részesítse gyermekét
minden

mfeSIBgens család
szívesen is tenné, de egyik másik

Eilrses
azon helyzetben, hogy készpénzért, vagy ns.yobb 
rószletfizetó re zongorát szerezhessen he. Alulírott 
részvénytársaság feladatává tűzte, hogy láváé pvárt- 
mőnyu zongorát u. m. Lbrbar, Knabe, Chikering, 
Stingl, Lnuberger és Gloss stt). a legkedvezményesebb 
módon, kényelmes csekély havi fizetésért nagyobb 
előleg, váltó, kezes é-s b inkszövctkezct nélkül "juttat 
a közönségnek. Bővebb felvilágosítást nyújt

„IU S10A“ részvénytársaság
(igazgató: Sternberg Dezső) 

zongora-te.epe. üi’lnn teacser nélküli gratnmolon és 
művész emezek tóeiárusitása.

Budapest, Ví., Terés-liörüi 1. sz. alatt
TcSefon 4SI. Telelőn 4 SI.

Pl sjjPf- pa y m
fi L K R L 8 s O S 3R V/A !M V U V 6 ?. 2 
6VOM O RE 6 S B E F „ 1.1: h?

Pl 8 V^l *.Ó A N £: T V A SVG E R 5 E S 2 T Ö
TÍZ PflUflCKCT MÁR Hf.UMOZ UZP.LUITUNK. ‘

EÖLEteAKATi ,,
MAöYfiR/iSVGNYWZ fCRöfiLMI csKIVITEU R.TJ
eflTHORT-v. 5. P jrpfesrw.165 - fiét-.i

•>*>Miénk
5$, lOVO<s

Loguj a.bb tengerész- 
öltöny fehér és hők­
ben 16 K.-tól feljebb

KOCHS
B udapestylV. kér. 
K íir oly-körút 26. — 
Mosóöltöny ö k 3 K 

tói f e 1 j e b L). M37

€> E?
készpénzért és résziéire

3 szoba tQijes berendezése'360 írtért,
mely áll: 1 háló-, ebédlő- és szalonból, lliu szoba 
állandóan készen raktáron a legegyszerűbb kivitel­
től a lcgtlnomahhig. — Kéjies árjegyzék ingyen. 

Album 50 fillér bélyegben."

Nagy Imre “SsaSftá
Budapest, Váczí-körut 9. (Szerecsen-utcza sarok).

AZ ATHENAEUM ÍROD. ÉS NYOMDAI 
R.-T. KIADÁSÁBAN MOST JELENT MEG

k szemérem elleni 
bűncselekmények

tanulmány az anyagi
BÜNTETŐJOG KÖRÉBŐL

Irta: dr. HALÁSZ ZOLTÁN
budapesti Ügyvéd.

Halász Zoltán dr., a kiváló krimi, 
calista,ebben a munkájában «bűn­
cselekmények jogi szabályozása.
nak történeti fejlődése és 
összehasonlító jogtudomá­
nyi fejtegetése után Bünteti 
törvénykönyvünk vonatkozó feje- 
setének módosítása tekintetében 
kiváló gyakorlati érzékkel és 
nagy elméleti tudással megken- 
sírnált reformjavaslatokat tesz. 
Rendkívül érdekesésfelette 
hasznos úttörő munka ez 
nemcsak a szakemberek, 
hanem a laikusok számára 
is, akik a nemi élet körébe 
tartozó cselekmények jogi 
elbírálása felől kimerítő tá­
jékozást óhajtanak nyerni.

A KÖZEL 45Q 
OLDALRA TER­
JEDŐ Köm
ÁRA 10 KOR.

Megrendelhető úgy a kiadóhivatal- 
kan (VII., Rákóczi.ut 54. sz.), mint 
minden hazai könyvkereskedésben.

^7'nhíir^

Lekésett!
mert nincs jó óvója, padtg megbízható, pontos jéirtsn órái

POLGÁR KÁLMÁN
müórAsnAl

BUDAPEST, m, ERZSÉBCT-EÖRUT 29. ssám
részfeifizetésre
Iavitasok és vidéki megrendelésekre különös ügyelem I
■•«r kóp*a árjemnte fagyé* *e Mr**tw kttldeoie



Péntek, augusztus 27.
egyetértés

H vadászati idény
beköszöntővel ajánljuk

dús választékú és elsőrendű minőségi!

vadászfegyvereinket,
melyek csekély hávi

részletfizetés mellett
beszerezhetők.

Aufrecht és BuldschmM
fe\ ívei*jr«M<ra

Bndapefí, ¥1L, Rákóczi-nt 30.
Árjegyzék. ívánatra ingyen és bérmentve

is Bt migás»ía **

beszéld-gépek
kizárólag eredeti els& 
rangú gyártmány, rész­
letfizetésre is olcsón 

kaphatók,

i és Társa
Budapest, VI., Klrály-n. 76.
W6F* Kérjen érjeairléket

DrV'kapifáDy'Kálmátt

utikönyvek
hí osztrák császárság.

11 térképpel é* 6 városi
tervrajzzal. Kötve 6 K

Bécs,
Bécs város terrrtjzával 801

Karlsbad.
Három térképpel 80 L

Hérán és Arco,
Két térképpel 801

Kaphatók t
TAMPEL R. könyvkereske­
dése (Wodianor F. és Fiai) 
r.-t.-nal, Badapeet, VL kér., 
Andrássy-nt21. ez. és minden 

könyvkereskedésben.

Titkos betegségek
gyógyítását» legjobban ajánlható te éven it szerzett kórházi 

tapasztalatai alap ián

Dr. KAJDACSY
v. es. es klr. ezredems is kórházi főorvos,

ék hótgerincsbajt. valamint minden női bajokat.
Rendel de e# ö órától d. wu 4-1q és este 7—8-1 a*

Budapest, ¥111., József-körut 2. szám,
Levelekre válaszol, gyógyszerekről gondoskodik. — Levél 

utjain Is Saistos gyégysiker.

Heveny vagy idült

bujakór -bánfalmak
úgy gorvólykór, bőrbajok, rhenma, (Izzag, fekélyek stb) s 
a romlott vértől származó egyéb bajoknál, mint mirigy da­
ganat, rheumatlzmus, a száj, gége genyedósei, daga­
natok, onostesis, tehetetlenség és mindenféle szerzett vagy 
örökölt bujakóros bántál mák esetében, a legmearügzöttebb s 
minden gyógykezeléssel daczoló betegségből biztos és gyö­

keres gyógyulást nyújtanak.

Or. OliiBF vertisztitó piskótái
melyek a francia kormány és a párisi orvosi akadémia 
által engedélyezve és a párisi kórházakban egyedül 

vannak engedélyezve.
Igen kellemes gyógyszer, molyét 60 év óaa a legkiválóbb orvo­
sok használnak, mint egyetlen és legjobb vértisztitö szert és 

már számos kitüntetésben részesült.
Ara egv kis doboznak 25 darab tartalommal fi.50 kor., egy 
nagy doboznak 62 darab tartalommal u — kor. Minta és pro­

spektus rendelkezésre áll.
Raktár: Török József gyógyszertára Budapest, Király- 

utoza 12. és Andrásay-ut 22, szám.

FIGYELMÉBE!

TBQElŐMYŐSEBBErir
Ékszerész»^ Muór* \$*

s wji t i v^s-; üzfefében $z$rezh&Tök

- VIS5ÉK1 MEOREMDsíisEWRE MÖLŐNÖS öOKÖÚT^OBUDSirOBfA

Árjegyzék aoóo rajzzal ingyen&béiimbiotr j

MÚFFMAMM S. és V,

Budapest, V., Zoltán-utcza 18. sz,

Hagyar klr. tengerhajózási részT.-lárs. vezértigynóksége.

Szeptemberi hajójárat-jegyzék:
1909. szeptember havában a következő gőzösök.« 

indulnak Fiúméból;

Hová Gőzfis neve j —...............
Kelet

Liverpool** Bavarian 8/25—9/5 '
Hnmburg**
Brazília*

Mecklenburg
Szeged

8/25-9/5
9

Liverpool Tyria 1—10
Rouen Zichy 1—10
Hamburg** Bagdad 1—10
New-York Pannónia 11
London. Bristol Kolozsvár 5—15
Bordeaux* Báthory 5—15 i
London, Hall
Rotterdam Antwerpen,* 

Koppenhága**
Ebro 5-16

Duna 10—20Rouen* Deák 10—20
Hamburg** Venezia 10—20
Liverpool Cypria 15—25
New-York Carpathia 25
Lissabon, Glasgow* Kálmánkirály 20—30 •
Airina* Adria 20—30
London, Hull Sappho 20—90
Hamburg** Emmi Arp 20—30 j
Liverpool** Arabian 9/25—10/5 !

A *-gal megjelölt viszonylatokban a gőzös Ttie»t#t' 
is étinti. ** Amennyiben a gőzös Indulása előtt 8 nappal 
elegendő rakomány nem jelentetett be, az igazgatóság 
íentartja magának a jogot, hogy ezt a kikötőt ne érintse. ,

Honnan Hová Báxős neve Kelel

Hamburg**
New-York

Fiume Byzáncx
Carpathia

8/34—9/4
3

Liverpool** 9 Gulf of Suez 1—10
London, Hull 9 Sappho 1—10
Hamburg** n Elmi Arp 1—10
tio de Janeiro,

Santos friest-Fiume Arad 5—16
London Fiume Baross 5—In
Rouen Triest-Fiume Ti bor 5—15
Liverpool Fiume Vena 5—15
Afrika Triest-Fiume Adria 10-20
London, Hull 
Hamburg**

Fiume Murillo 10—20
Róma 10-30

New-York Uitonia 23
Liverpool**
Rotterdam. » Italian 18—3$

Antwerpen * Jókai 26—30
Bordeaux Triest-Fiume Matlekovits 20—30
Glasgow Stefánia 20—30
Rouen Zichy 20—80
Hamburg** Fiume Babylon 20—30
Liverpool * Brescia 20—80

Középtengeri szolgálat»
Fiume—spanyolországi vonal: Fiaméból: Bí-

kóczi -1., Lederer Sándor 11., Zrínyi 18.. Kassa 25.’ 
Valenciából : Kassa 1., Mátyás Király 8., Szent Lássló 
15., Rákóczi 22., Lederer Sándor 29.

b) Fiume—marseillei vonal: .Fiúméból: Árpid 1., 
Szapárv 8., Andrássy 15, Tisza 22., Árpád 29. Marseilleből; 
Alldrássy 1., Tisza 8., Árpád 15., Szapáry 22., Andrássy 29,

Alkalmi Bútoráruház
Legolcsóbb bevásárlási forrás báto­
rok, garnitúrák és szőnyegekben!

BALASSA es RÓNA
is bútoráruháza n

Budapest, VI., Eötvös-utcza 17. sz.
:: (Andrássy-ut sarok.) s

Ashcroft Arthur Edgar, bányamérnök, Wes» 
ton-ban a 29644. számú

«Eljárás alkálifémeknek elektrolízis 
átjön való előállítására»

citLiü magyar szabadalom tulajdonosa szabadalmának, 
gyakoilalbavótelc céljából belföldi gyárosokkal összeköt­
tetést keres ; szabadalmát eselleg cl is adja, vagy gyár­

tási engedélyt ad.
Bővebb felvilágosítással szívesen szolgálnak

Harsány! Jenő és dr. Massinger Károly'
hites szabadalmi ügyvivők,

Budapest, V, kerület, Váci-körut 76. »*4mj
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20 EGYETERTES Péntek, augusztus 2.
B hirdetési rovatban minden sző 
egyszeri beiktatása közönséges 
jetit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 ül.-rel fizetendő. fi

Pénzszekrények
használtak é? újak, rend­
kívüli olcsó áron kapható , 
a badapesti pénzszekrény- í 
raktárban. Budapest, V., j 
Bálvány-utca '• -C. 82 ;

3 koronáért
saép csemege-rröUiit szállít J 
postán ó kil kosárban 
lkb. 4—41,2 V . utánvéttel
SnoBősy Imre Kecskemét,
VIII. kér., 188. sz,

legszebb pr chasselast ;
és passatutUt kilónként j 
3 koronáért,r-'ingatott nagy i 
fiszibacaczKo: " koronáért, < 
zamatos körit'-; legfinomabb j 
asztali almát turkesztán, I 
ananász, kanta Inp dinnyét j 
2 koronáért küld Müller J. 
szftllőtelep-tirlajdonos Kis- 
kun halas,

Fariaméul!
gyorsírók 6 kert vezetett 
magyar-német gyorsíró is­
kola. Gépírás és magyar 
német levelerés-ok tatás. A 
teijes kikép’-éí- dija havi 
10 kor. Kere'^edelmi aka­
démia tanárok által okta­
tott szaktantárgyak. Az Or- 
axsgcs Eagvar (íyorsiro- 
Bgyesöet hivaía'os tanfo­
lyama. Alapította Markovit« 
Mn ffSSI-ban Biztos állás- 
közjsetités. Nyitva szept. 
1-tet }td. 1-t- Tájékoztatót 
kiíM-a tiabeiaberger szak­
iskola. <Csat tiszt Ferenc- 
tér 10. előbb Uvár-ulca-4.) 
Czimre vigyázzunk 1 — Az 
egyesület ezen kizárólagos 
írakis kólája ir-ógépezégek- 
tfil s más hirdetésünket 
utánzó ujab'h tgníolyamok- 
tél független Telefon > 4-6S 
Beiratósofc egész napon át.

. Pénzszokrényok
és amerikai trodalinto- 
rok, használtak és újak 
rendkívüli olcsó áron 
szállít Hirscl’ is Társa 
Budapest, V, kerület, 
AlkotmAny-uicza 19. sz.

áh>*, ebédlő-, szalon- 
berendezések, továbbá 
nriszoba, iroda-beren­
dezésit, réz- és ma­
hagóni bátorok, sző­
nyegek és függönyök, 
valódi angol bórgar- 
aSazák eladása s vétele
Wechsler
VII., Király-utca 23,!, em.

Kazinczy-utcza sarok.

káposztái)ak száza
hattól 8 ioiintig, görög­
dinnye hattól 10 forintig, 
rzukordinnve tiztől 15 fo­
rintig mindannyi nemes 
fajok, paprikának, ugorká­
nak száza harmincztól 63 
krajezárig, paradicsom má­
zsája 6 forint Almának, 
körtének, szilvának nyolc­
tól 12 forintig, bármelyik­
ből postakosaranként l'fo­
rintjával előleg beküldés­
sel. Gyümölcskivitei Csöng- 
rádról.

Csemegeszéllot
Saszella. muskotály posta- 
kosaranként 280 fillérért, 
császárköriét, rélcs- és 
csemegealmát 2 koronáért, 
turkesztán- és görög dinv- 
IIvét, paradicsomot, ugor- 
kát, paprikát, káposztát 
150 fillérért, isméleladók- 
nak előnvárajánlatok. Gyti- 
miilcskivltel Csongrádról.

Póívizsgálatra
javítóra, pótérettségirc, bár­
milyen vizsgálatra előké­
szít : «SsUnidei Tanfolyam» 
Caray-utcza 5. 11. 12/a.

IMgr 15 FI A Sí
fölösleges a gummi

UIRG Ölte®
az ideális ÓVSZER
három dobozzalSkoro- 
nácrt portómentesen 
és diszkréten küld;

Markbreit, Gyógyszerész,
Budapest, Dnhány-ulcza 84.

Pénzt rögtön
bútorra, zongorára, varró­
gépre, kerékpárra, köny­
vekre és kereskedelmi 
árukra, ha azokat száraz, 
tiszta raktárhelyiségeinkbe 
bizományba beraktározza

Taubei»
VI kor., Eötvös-utm 6 B.

TELEFON 84-33.

Nevelőnöket
német, angol, francziákat, 
zene és nyelvismerettel 
minden nemzetségü homlo­
kát belépésre ajánlok ma­
gyar zene és nyelvismerö 
okleveles tanitónöket sür­
gősen keresek Szeghcnnó 
S. Lrjza, Budapest, VI., 
Dessew‘fy-utcza 22. 27607

Rekedtség
biztos és kellemes orvos1 
>':m a Réthy-féle cukorka» 
10 Pillérért mindenütt kap.
hatA. 26766

307« megtakarítási
Régi Euiorszalon
Budapest, Ferencitck tere 3 
félemelet. Vétel és eladás
Evasznáüt és uj
polgári, arasápi lakbérén- 
dereseknek mahagóni és 
palisander butorok, art 
szobák, angol bórgaraitnrak 
és mlonbatorok, keleti 
— szőnyegek, csillárok- — 

Tolatta 82—f A

iirasiíyi i;
a5^a[mä uéfeia

és eladása
háló-, ebédlő-, szalon-, nrl 
szoba és irodai teljes be­
rendezések. — Dús raktál 
szőnyegek, függönyök, to 
ritúk, csillárok, vas- ée 

rózbutorokban.
GROSZ mm és Társa
Budapest, Liset Foramiéi 
8- mts, etiléit 2yár ntcsa,

Ve?ct»íi Í4—06.

j ZÉpiÉhi
veszek, Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö- 
kot, aranyat, ezüstöt n 
és ékszereket 100.000 
kor. költségmentesen 
kiváltok és teljes ér­
tékét kifizetem. rso

SCHILLER Í2IS0R j
éli® ser kereslted!» j

Budapest, t

gépirás-taoitás»
Kosíverminyes magyar, né­
mát gyersirás-oktafáe. A 
„Sf snograíia" Orsiágss Ga- 
belsbergsr magyar, nemet 
gyorsíró- és gépiróiskolá- 
ben okleveles gyorsíró- és 
kereskedelmi iskolai ta­
nárok vezetése alattíiavcn- 
kint tij gyorsirási, gépírást 
és sokszorosító tanlelya- 
roek nyílnak, Kereskedelmi 
tanfclyaaiok: egyszerű és 
kettős könyvvitel kereske- 
dolmi számtan, levelezés, 
fogalmazás, helyesírás es 
szépírás. Díjtalan és biz­
tos állásközvetítés. Tan­
órák reggel 8 és esto 9 
óra között. A gyorsírás 
sürgős esőiben egy harap 
alatt Is megtanulható. Kü­
lön órák. Sokszaros ifi és 
másoló iroda. Irásmarkák 
leírása és sokszorosítása 
a legkedvozményosebb fel­
tételek mellett. Beiratások 
naponta vannak az intézet 
helyiségeiben kizéréiag s 
Rákóczl-ut 60. I. em. Az 
intézet i smort elnevezéseit 
újabban megtévesztő mó­
don utánozzák. Tájékozta­
tót szívesen küld az Sgu- 

gelósig.

Eéz és vastiutor
gyári árakon, réz hálószo­
ba berendezések a leghí­
resebb amerikai módszer 
szerint készítve és féreg- 
mentessé tételének egye­
düli gyárosán legolcsóbb 
gyári árakban ajánl Weise 
iákab, Budapest. Andrássy 
ut 77. (bejárat Rózsa-utcá­
ban.) 27644

7^.1 t-äiiAgaas1 *i; w i iíwk—nS

Hölgyeim!
Harminc/, éven innen, hu- 

j szonotön túl, kényldon az 
i ember megk..malyeilnt, lia 
I akadna önök közül valaki,
1 ki erre segédkezet nyújtana,
I úgy hajlandó lennék meg- 

kamalyodni os megnősülni, 
j ltarniinczezer korona hnzo- 

mányt kivárok, amelyet a/, 
üzletem nagyobbitásáia lor­
dttok. Csáki- tisztessége*, 
katolikus leányok Írjanak 
a Gyöngyösi lőpostíra post 
rcs-ante. Éfctjcl .jeligére.

Ingóságokat
értékesítő és be raktá­
rozó vállalat RákóCii- 
üt 19. bejárat a Szent- 
királyi ntczából. Kész- 
pénzelőloggol beraktá- 
rcz bárminemű ingó­
ságokat, berendezése­
ket mintaszerű raktá­
raiba csekély díjazásért 
értékesítés czéljából 
vagy anélkül Telefon 
11U—08, 0084

Az Athenaeum Irodalmi ée 
nyomdai rcezvénytársulat 
kiadüBábnn megjelent:

szemerem 
eiten! bün-

TANULMÁNY AZ ANYAGI BÜN­
TETŐJOG KORÉBÓL

irta: dr. HALÁSZ ZOLTÁN
budapc3!i ügyvád.

Halác2 Zoltán dr., a kiváló 
krimina!ir,ta,ome rendkivíil 
érdekeo ée feletro haozno-i 
úttörő munkája iKimcMk 
jogéin lilirokbon, hancr.i 
a müveit laikus közönség 
között is méltán I;gIí fai- 
tiinéat. Akik a nemi étet 
körébe tartozó csf lokmé- 
nyék jogi olbiráléua felől 
kimerítő tájákor.vct 6haj. 
tanok nyerni, nzox a kül­
földi hév. on ló te-mékek 
között sem tolóinak ehhez 
fog haló kimerítő és alapoo 

munkál. ;;

A KÖZEL 450 OLDALRA 
TERJEDŐ KÖTET

ÁRA 10 KORONA.

Mogrendalhetö ujy a kiadó- 
hlvatalhan (VII., (iikoczl-i:l 
51. sz ), mint minden ha/ai
: konyvkereskadésban. ::

Szalont)
ügyes varrónő házhoz vagy 
házon kívüli munkára ajánl­
kozik. 13. Margit, Baross-u. 
119. sz. I. em. 16 a.

Brilliastof,
ura.-iyat, ezüstöt, ékszert 
és régiségei veszek ét 
e!ndok. Kertész ékszerész 
Budapest, VII., Kirziiy.

utoza 05. szám. 
—Telefonszám 95—48.—

I veszek. Elzálogosított l 
brilliánso'xat, gyöngyö-1 

Iliét, aranyat, ezüstöt és j 
ltkssersliet tuo.000 ko-j 
I rónáig költségmento- 
json kiváltok és teljos| 

értéket kifizetőm,

I Singer tóai)|
Iéksrerkereskedó. 

BUDAPEST,
iKh'ály-nícza 91. ozim. |
I Isabella - utoza earlráa. I
4 275531

SagángsBg ^t.
Az egyedüli eredmény­
től kisért háziszer a 
dr. WilliamHarlley tanár 
amerikai erötáp-pora. 
Soványak tartós, szép 
telt testidomokat nyer­
nek. — Hölgyek remek 
keblet. Hat bét alatt 20 
kilo gyarapodásért jót­
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Berlin, London 
Hr-nfimrgban. Kőszéné 
levelek minden ország­
ból. Dobozonként 1 frt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár: Ba­
lázs Mór E. Budapest, 
VB., István-nt 11, H/l.

K hirdetést rovatban minden szc 
egyszeri beiktatása kösöBRégea 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6fll.-rclflzotendő,

Légszesz és viilamss
csillárok
logelőnyösebbrra szerezhe­
tők bo KulcGárSándor 
bronzáru- és csillárgyára- 
ban, Budapest, VI. ker^ 

Dessowíly-u. »—11,

KKöremSCtvadonataj

m Singer női
n>e

k hajóst4Oí
4 * ért. centi

ferinf ért

- centra Ibo 
bi:;t Ab forintért. f
Ifién olcsón C» évi JófA.l..* nnj 
6/ i'iHitok. vidék re Arjerryzék in­
gyen. ICraur.z Henrik vi.r- 
lógépgyún raktára 
fX VcreQB PAlIzló-u 40.fldsj 
fc. Viizouteladókuak fert-ivedui

Koporsó asztalosok
részére miudeimemU ko- 
poraiik dl szilé- -ci összes 
temetke/fei czikkok kéjiee 
firiegyzchőt kívánatra in- 
tfVen küldi a Budapesti 
Bavatalgyár Rőszvő-nytárs. 
Nagymc/A-uteza E. 40. m."

II' ímmaGufgfa“
infernátus és szanatórium

Fiume.
Müveit családok leánykái 
részére, töleg olyanoknak, 
akikne 1 az egészségi szem­
pont is fontos. Az inter­
nál us vezetősége nagy 
súlyt fektet a szép maga­
viseletre cs, tinóm modor 
elsajátítására. Az intézet­
ben elemi iskolák és a 
négy polgáriskolai osztály 
ran, A rendes tantárgya­
kon kivill kézimunka, zene 
és idegen nyelvek (német, 
olasz, íranc/ia, angol) van­
nak kulliválva. Az Intézet 
tulajdonosa cs lönöknöje 
Rsrcíegfc Terét, akiijók 
neve teljes garancziát nyújt 
az ii’.tczcthcli rendért, va­
lamint gondos és szeretet­
teljes ápolásért. A tanév 
kezdete szeptember 1.

Kocsiárscsarnok
VII., Eákécüi-nt 72. S3. 
Magyarország legna­
gyobb kocsi raktára 
Árjegyzék ingyen és 
bérmentvo. 2GS98

Kárgiíos nyergesen
részére mindennemű kellé­
kek képes nagy árjegy/4F 
ké-t kívánatra ingyen kül­
di a Budapesti Baszó 

niűnvg>,1 r 71 észr.-társ. 
Nagymező-ntcza E. 40.

Jó és olcsó
nyoraló és OdOlőhely:
Lőcse szab. liir. városa. 
Szcpcsvármegye székhelye;
ö7u méter magasan a ten­
ger színe fölött, a város­
ban és a város köríti szép 
sétányok, 1—2 kilóméter­
nyi re fonyőcidökkel kör­
nyezve. teljesen portalan, 
ózonos lövegűvel; kitiinö 
fa forrásvíz - vezetékkel, 
villamos vita..dússal, ki­
kövezett és csatornás 
ntezákka! cs kertekkel ; 
jó és olcsó élelmezés­
sel, könnyű közlekedéssel, 
kellemes szórakoztató és 
kiránduló szomszédhelyek­
kel. Az odautazás és ott 
elszállásolás körülményei­
ről tüzetes felvilágosítá­
sokkal szívesen szolgál a 
varos tenderkapitánya.

Réthy
név lfitható a valódi pe* 
nietefü ezukorka. minden 
egyes darabkáján. 26798

Saját pryártjnAnvn fürdőká­
dak 11 k'ir.-tól feljebb; fűthető 
hátiak f ) köriül feljebb. 1.1; al- 
l.Tlok mindenféle kulB.-ivaftyuk 
is házi vizvci I -: end 

Let legolcsóbb áron.
LEFKOViCS ADOLF

Htidaposi, VII., W'ossclónyl-tu 
51JL. Telefon 11!—4U. zVrjc^yzék 
:: ingyen c.s bermentve. ::

L’nydüli pontos tel- 
j jei; levólezirae ősz- 
5 Lzes hirdetéseimnek
í Kállai Lajos

motorgyára
jBUDAPEST,
I Cyár-iitcza 28. ss

Lcgu|a>)b rendszerű
I hcrizinmotorr. kpól
I ^easék őis-érjegyzékf-t kérni.

Legolcsóbban!
Legjobban r>tkezni,fa­
latozni, sörözni, Rnt- 
tenbiller-n -ló. sz, a. 
vendéglőben.

(äazdasszo
ajánlkozik plóbán ára vagy 
kisebb jiusziár.i mapános 
úrhoz jobb nő. Krá;l Teréz, 
Budapest, 111 , Kórház-u. 13.

Gazdasszonynak
ai-ánlko :ii< p1 eb in iára 8*1 
éven inlcllipciisebb nő, Be- 
kev Mari, H idapesl, 111 , 
Kerók-ulcza 24.

Ibo Samu és Fii
ezállitöeszköz és gépgyár, 
tir. országos fegyintézet

Gyárt: mindennemű iá- éa 
vastalicskát, kő- és kézko- 
ősit, szerszámokat, cmald- 
gépeket, kettős áttételiol, 
tüziíafüréssssMalo’tut kerti 
éa locomobilfocskendóket 

stb. stb.
Badaposil raktár és iroda:
Vi3, Qyár-üiCza 23.

Telefon: ICI—27.
OS Kcrjen árttjáal&toU 9

ferklÉf
legjobb és legolcsóbb

hr,szia pá
II ö

Vezérképviselőség:
PRÁGA,

I Sonkcsicka 30.

AlSielöüyöseLtríl’fetttüetísrs

fcóczpd-nzboni árakon a leff- 
idjubb rendszerű

haBihhdtel
n'jAn kizáróUg caakl»

REMÉNYI
nagy magyar hangstcrttlepén

Prospektus és úr]ei|j.ék 
lunien. et*

Btidauesf, Király-u. 58.

Most jelent
Ebtenyésztés,
kézikönyv ebtenyésztők, 
vadaszok és ebkedvelók 

számára.

Irta és száz ábrával ellátta

MONOSTORI KÁROLY
állat,-'rvop, a m. kir. filialorvo-l 
főiskolán az Allatícnyészu a nj. r.

Szerző 3000-ik szakmunkája.

Ára 4 K 50 1.

Az első’ magyar ebtenyésztési 
v ... r kézikönyv!

Kapható i

LAMPEL R. könyvkereskedése
(Wotiianer F. és Fiai) r.-t.-nai. 

Budapestü l , Andrássy út 21,
valamint

tr in de ti k« 1 vvkcroskedésbou.
Nyomatott a <Gtobus> múintézet és hírlapkiadó részvénytársaság körforgógépem, Budapest, Aradi-utcza 8,


